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ÅekxfrdhÅekxfrdhÅekxfrdhÅekxfrdh    
¼1½ ra=] ifjos”k rFkk ifjlhek ¼ifjf/k½% 
 (a) ra=&ÅtkZ ifjorZu ds v/;;u ds fy;s fy;k x;k czá.M dk HkkxA 
 
 
 
 
 
 mnkmnkmnkmnk---- dejs esa ok;q cksry esa ikuh] rFkk dksbZ ltho oLrq 
        

(b) ifjos”k %ifjos”k %ifjos”k %ifjos”k % czã.M dk “ks’k cpk gqvk HkkxA 
   ra= $ ifjos”k ¾ czkã.M 
        

(c)    ififififjlhek ¼ifj/kh½ %jlhek ¼ifj/kh½ %jlhek ¼ifj/kh½ %jlhek ¼ifj/kh½ % og dqN Hkh tks ra= rFkk ifjos”k dks i`Fkd djrh gS ifjlhek dgykrh gSA 
 ifjlhek] okLrofd o dkYifud nksuksa gks ldrh gS ifjlhek] n`<+ rFkk yphyh nksuksa gks ldrh gSA 
 ¼mnk- ds fy,] yphys xqCckjs esa ok;q] ¼yphyh ifjlhek½] tcfd dejs esa ok;q ¼ǹ<+ ifjlhek½] ifjlhek :)ks’e Hkh gks ldrh 

gS ¼v&pkydh;½ vFkok diatherimic ¼pkydh;½ 
    (d)    ra= ds izdkjra= ds izdkjra= ds izdkjra= ds izdkj    
    (1) [kqykra= %[kqykra= %[kqykra= %[kqykra= % ra= tks inkFkZ o Å’ek nksuksa dk ifjos”k ds lkFk vknku&iznku djsa ¼dksbZ ltho izk.kh½ [qkykra= gS ok;q 

,d [kqys dejs esaA 
(2) can ra= %can ra= %can ra= %can ra= % ra= tks ¼ifjos”k ls½ dsoy mtkZ dk vknku&iznku djrk gS inkFkZ dk ughaA can ra= dgykrk gSA mnk- 

can ik= esa dksbZ Hkh inkFkZA 
    (3) foyfxr ra= %foyfxr ra= %foyfxr ra= %foyfxr ra= % ra= ftlesa ÅtkZ rFkk inkFkZ fdlh dk Hkh ifjos”k ds lkFk vknku&iznku ugha djrh gksrk gSA 
(2) ra= dh voLFkk;sa ra= dh voLFkk;sa ra= dh voLFkk;sa ra= dh voLFkk;sa %%%%    
 bldk vFkZ gS ifjfLFkfr ftlesa ra= gS rFkk ra= dks blds dqN ekfir vFkok izsf{kr xq.kksa ds ekiu vFkok fof”k’Vhdj.k }kjk 

ra= dks ifjHkkf’kr vFkok fof”k’Vhd`r fd;k tk ldrk gSA 
(3) voLFkk Qyu rFkk iFk Qyu %voLFkk Qyu rFkk iFk Qyu %voLFkk Qyu rFkk iFk Qyu %voLFkk Qyu rFkk iFk Qyu %    
    voLFkk Qyu %voLFkk Qyu %voLFkk Qyu %voLFkk Qyu % dksbZ xq.k tks ra= dh dsoy voLFkk ij fuHkZj djrk gSA mldks izkIr djus okys iFk ij ughaA 
 mnk- ¼;kaf=dh esa & fdlh oLrq dk foLFkkiu voLFkk Qyu gS tcdh oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh iFk Qyu gSA½ 
    iFk Qyu %iFk Qyu %iFk Qyu %iFk Qyu % ,d fuf”pr voLFkk eas izkIr fd;s x;s og xq.k tks rjhds vFkok iFk ij fuHkZj djrs gSA 
 mnk] Å’ek] dk;Z] Å’ek /kkfjrk ¼eksyj Å’ek /kkfjrk] fof”k’V Å’ek] /kkfjrk] vkfnA½ 
(4) ek=kRed ;k foLrjkRed xq.k rFkk ek=k Lora= xq.k%ek=kRed ;k foLrjkRed xq.k rFkk ek=k Lora= xq.k%ek=kRed ;k foLrjkRed xq.k rFkk ek=k Lora= xq.k%ek=kRed ;k foLrjkRed xq.k rFkk ek=k Lora= xq.k%    
    ek=kRed xq.k % ek=kRed xq.k % ek=kRed xq.k % ek=kRed xq.k % ra= ds Qyu rFkk xq.k tks fd ra= ds vkdkj o nzO;eku ij fuHkZj djrs gSA 
    mnkmnkmnkmnk---- vk;ru] nzO;eku dqy Å’ek /kkfjrk] dqy vkarfjd mtkZ (E)] ,UFkSYih] fxCl eqDr mtkZ] ,UVªksih (S)- 
 ek=k Lora= xq.kksa dh izdf̀r ;ksxkRed gksrh gSA ¼nksuksa Hkkxksa ds vleku vk;ru dk ;ksx dejs ds dqy vk;ru ds cjkcj 

gksrk gSA½ 
 ek=k Lora= xq.k % Qyu ;k xq.k tks fd nzO;eku vFkok vkdkj ij fuHkZj ugha jgrs gSA ek=k Lora= xq.k dgykrs gSA 
 mnk- rki] nkc eksyj Å’ek /kkfjrk] fof”k’V Å’ek /kkfjrk] ?kuRo lkanzrk] ok’i nkcA 
 ek=k Lora= dh xq.k dh izdf̀r ;ksxkRed ugha gksrh gSA 
(5) Å’ekÅ’ekÅ’ekÅ’ekxfrdh lkE; %xfrdh lkE; %xfrdh lkE; %xfrdh lkE; % tc ra= esa le; ds lkFk fdlh izsf{kr rFkk ekfir xq.k esa dksbZ ifjorZu ugah gksrk gSA rc ra= dks 

Å’ekxfrdh lkE; esa dgk tkrk gSA 
 
  
  

 
Å’ekxfrdh lkE; rhu izdkj ds lkE; j[krk gSA 

 (a) ;kaf=d lkE;  (b) rkih; lkE;  (c) jklk;fud lkE; 
(6) Å’ekÅ’ekÅ’ekÅ’ekxfrdh izØe %xfrdh izØe %xfrdh izØe %xfrdh izØe % dksbZ Hkh fof/k@izØe ftlds }kjk ra= bldh ,d Å’ekxfrdh lkE;oLFkk ls nwljs Å’ekxfrdh 

lkE;koLFkk esa tkrk gSA 
 ;gk¡ ij vuUr izdkj ds Å’ekxfrdh ds izØe gksrs gSA buesa ls dqN fuEu izeq[k gSA 
    1111----    lerkih izØelerkih izØelerkih izØelerkih izØe        %%%% T = fu;r 
      dT = 0 

      T∆  = 0 
    2222----    le vk;ruh izØele vk;ruh izØele vk;ruh izØele vk;ruh izØe        %%%% V = fu;r 
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      dV = 0 

      V∆  = 0 
 3333----    lenkch izØelenkch izØelenkch izØelenkch izØe        %%%% P = fu;r 
      dP = 0 

      P∆  = 0 
 4444----    :}ks’e izØe:}ks’e izØe:}ks’e izØe:}ks’e izØe        %%%% q = 0 

     ifjos”k ds lkFk Å’ek vknku iznku =0 ¼”kwU;½ 
 izØe gksus ds ¼fof/k;ksa½ rjhdksa ds vk/kkj ij Å’ekxfrdh izØeksa dks fuEu izdkj oxhZdr̀ fd;k tkrk gSA 
1111----    mRØe.kh; izØe %mRØe.kh; izØe %mRØe.kh; izØe %mRØe.kh; izØe %    
2- vuqRØe.kh; izØe@Lor% izØe@izkdf̀rd izØe 
    mRØe.kh; izØe %mRØe.kh; izØe %mRØe.kh; izØe %mRØe.kh; izØe % ;fn izØe bl izdkj djk;k tkrk gS fd ra= izØe dh izR;sd voLFkk ij Å’ekxfrdh lkE;oLFkk eas 

gksrk gSA 
vFkokvFkokvFkokvFkok    

 ;fn izØe bl izdkj gksrk gS fd pkyd cy ¼izsfjr cy½ rFkk izfrcy esa vR;ar lw{e ¼ux.;½ varj gksrk gSA bl izdkj 
izØe cgqr gh lw{e ;k /kheh xfr ls gksrk gSA 

 Fpkyd = Ffoijhr –dF rFkk dF → 0 

 ,d vkn”kZ mRØe.kh; izØe ds iw.kZ gksus ds fy;s vuUr le; yxsxkA 
    ^^vuqRØe.kh; izØe^^vuqRØe.kh; izØe^^vuqRØe.kh; izØe^^vuqRØe.kh; izØe    ,d fuf”pr le; esa iw.kZ gksxk**,d fuf”pr le; esa iw.kZ gksxk**,d fuf”pr le; esa iw.kZ gksxk**,d fuf”pr le; esa iw.kZ gksxk** 

^^vu^^vu^^vu^^vuqRØe.kh; izØe% qRØe.kh; izØe% qRØe.kh; izØe% qRØe.kh; izØe% ;fn izØe bl izdkj djk;k tk, fd Å’ekxfrdh ra= dsoy izkjfEHkd rFkk vafre voLFkk ea 
lkE;koLFkk esa vkrk gS] uk fd fdlh e/;orhZ voLFkk ij ¼vFkok ra= dsoy dqN fuf”pr la;k dh e/;orhZ&voLFkkvksa esa gh] 
Å’ekxfrdh lkE; voLFkk esa vkrk gSA mnk- xSl ds vuqRØe.kh; izdkj esa n in vkrs gSA½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
 ;fn izØe ds nkSjku ;gka ,d izsjd cy rFkk izfrcy ds e/; ds ,d fuf”pr vUrj gksrk gSA bl izdkj ra= ,d fuf”pr 

nj ds lkFk lEiUu gksrk gSA 
(7)    Å’ek rFkk dk;Z %Å’ek rFkk dk;Z %Å’ek rFkk dk;Z %Å’ek rFkk dk;Z % ;g os nks rjhds gS ftlls ra=] ifjos”k ds lkFk vU;ksU; fØ;k (interact) vFkok ÅtkZ dk vknku&iznku 

djrk gS 
 ⇒  Å’ek rFkk dk;Z] ÅtkZ ds :i gSA 
 Å’ek % tc rki esa varj ds dkj.k mtkZ dk LFkkukUrj.k ra= rFkk ifjos”k nksuksa ls gksrk gSA 
 dk;Z % mtkZ LFkkukarj.k] tks Å’ek ugha gS rFkk rki esa vUrj ds dkj.k ugha gksrh gS] dk;Z dgykrk gSA dk;Z fofHkUu izdkj 

ds gksrs gSA tSls ;kaf=d dk;Z] fo|qr dk;Z] pqEcdh; dk;Z] xq:Roh; dk;Z vkfnA 
 ra= ds vuqlkj ¼fodYi ds vuqlkj½ dqN mtkZ LFkkukarj.k dks dk;Z vFkok dqN dks Å’ek dgk tk ldrk gSA 
fd;k x;k dk;Z fd;k x;k dk;Z fd;k x;k dk;Z fd;k x;k dk;Z (w) :    
 mtkZ dk ,d ra= la nwljs ra= esa bl izdkj LFkkukUrj.k] dh rki ifjorZu ¼rki vUrj½ izR;{k :i ls fughr ugha gks] fd;k 

x;k dk;Z dgykrk gS gekjs le>us ds fy;s dk;Z dks dw = Fdx ds :i esa O;Dr fd;k tk ldrk gS ;gka ij cy F 
fo|qr] pqEcd] xq:Ro vkfn vU; L=ksrks }kjk mRiUu fd;k tk ldrk gSA ;g iFk Qyu gSA 

    fpUg fpUg fpUg fpUg (Convention) : 

 IUPAC ds vuqlkj] ra= esa Å’ek dk tqM+uk rFkk ra= ij fd;s x;s dk;Z dks /kukRed eku ls fpfUgr djrs gSA ;g nksuksa 
rjhds ra= dh vkarfjd mtkZ esa of̀) djrs gSA 

 dk;Z % dW = Fext dx 

 P-V    dk;Z %dk;Z %dk;Z %dk;Z %    

 )dV(PdW)dxA(
A

F
dW ext

ext =⇒=  
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 mijksDr ijfLFkfr esa cká; dkjd fd;k x;k d;Z +ve rFkk bl izdkj O;tad dks O;Dr djrs gS] vU;Fkk -ve fpUg yxk;k 
tkrk gSA 

 dVPdW ext−=∴  

 ∫−= dvPW ext  

    
mRØe.kh; izØe ds fy, &mRØe.kh; izØe ds fy, &mRØe.kh; izØe ds fy, &mRØe.kh; izØe ds fy, &    
  

wWBA k +=→  Å’ek = + Q 

WWAB k −=→  Å’ek = -Q 

 mRØe.kh; izØe ds fy;s ra= rFkk ifjos”k] Å’ek rFkk dk;Z ds lUnHkZ esa izkjfEHkd fLFkfr ds lkis{k iqu% jf{kr (restrored) 
gksrs gSA 

    
Å’ekxfrdh dk izFke fu;e %Å’ekxfrdh dk izFke fu;e %Å’ekxfrdh dk izFke fu;e %Å’ekxfrdh dk izFke fu;e %    
 ;g ÅtkZ laj{k.k dk lkekU; fu;e gS tc dgh mtkZ ,d fuf”pr :i yqIr (disappears) gksrk gS] rc Bhd mlh rqY;kad 

ek=k esa nwljk :i izdV ¼fn[kkbZ nsrk gS½ gksrk gSA 
 xf.krh; :i ls ge bls fuEu izdkj fy[k ldrs gSA ;g rhuksa in cgqr mi;ksxh rFkk ifjHkkf’kr gS& 
 wQu ∆+∆=∆  
 ÅtkZ laj{k.k dk fu;e dgrk gS fd czãk.M dh lEiw.kZ ÅtÅtkZ laj{k.k dk fu;e dgrk gS fd czãk.M dh lEiw.kZ ÅtÅtkZ laj{k.k dk fu;e dgrk gS fd czãk.M dh lEiw.kZ ÅtÅtkZ laj{k.k dk fu;e dgrk gS fd czãk.M dh lEiw.kZ ÅtkZ fu;r kZ fu;r kZ fu;r kZ fu;r gSAgSAgSAgSA    
    
:}ks’e izØe %:}ks’e izØe %:}ks’e izØe %:}ks’e izØe %    

 1

11

1

221122
1

−γ−γ =⇒
−

=⇒= VTVT
r

R
CVTVT V

C/RC/R VV  

 =∴ −γ 1TV  fu;r  vkSj =γPV fu;r 
 dsoy mRØe.kh; izØe dh ifjfLFkfr esa vuqRØe.kh; izØe ds fy;s γPV  fuf”pr ugha gSA 
    
mRØe.kh; %mRØe.kh; %mRØe.kh; %mRØe.kh; %    

  
11

121122

−γ

−
=

−γ

−
=

)TT(nRVPVP
W  

    
vuqRØe.kh; izØe %vuqRØe.kh; izØe %vuqRØe.kh; izØe %vuqRØe.kh; izØe %    

  )VV(P
)TT(nRVPVP

W ext 12
121122

11
−−=

−γ

−
=

−γ

−
=  rFkk mi;ksx esa yk;s 

2

22

1

11

T

VP

T

VP
=  

    
H∆ dh rki ij fuHkZjrk % ¼fdjpkWd fu;e½ %dh rki ij fuHkZjrk % ¼fdjpkWd fu;e½ %dh rki ij fuHkZjrk % ¼fdjpkWd fu;e½ %dh rki ij fuHkZjrk % ¼fdjpkWd fu;e½ %    

 .dT.CHH

T

T

P∫ ∆+∆=∆
2

1

12  

 tgk¡ PP CC =∆  ¼mRikn½ PC−  ¼vfHkdkjd½ 
 dDcCbBaA.g.e +=+ ds fy, ; )B(bC)A(aC)D(dC)C(cCC PPPPP −−+=∆  

    
Å’ekxfr dk f}rh; fu;e %Å’ekxfr dk f}rh; fu;e %Å’ekxfr dk f}rh; fu;e %Å’ekxfr dk f}rh; fu;e %    
    
,UVªksih ,UVªksih ,UVªksih ,UVªksih (s) : 

 
1- vfHkfØ;k ds fy, ,UVªksih ifjorZu S∆  fn;k tkrk gSA vfHkdkjdmRikn SSS Σ−Σ=∆  
 

2- 
2

1
10

1

2
10

1

21

2

30323032
P

P
lognR.

V

V
lognR.

V

V
lognR

T

V

V
lognRT

T

W

T

q
S e

e
revrev ======∆  

 tgk¡ qmRØe.kh; T rki ij] mRØe.kh; fLFkfr esa ra= dks nh xbZ Å’ek gSA 
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3- fu;e nkc ij P, qrev = revH∆  

   
T

H
S rev∆

=∆  

 i.e., xyd dh ,UVªkWih ifjorZu 
T

H
S f

f

∆
=∆      tgk¡ T teu fcUnq gSA 

 rFkk ok’ihdj.k dh ,UVªkWih ifjorZu 
T

H
S v

v

∆
=∆     tgk¡ T DoFkukad gSA 

 
4- 1 eksy inkFkZ dh “kq) voLFkk esa 1 ok;qe.Myh; nkc rFkk 250C rki ij ekud ,UVªksih S0 dk uke fn;k tkrk gSA  

  eku ifjfLFkfr;ksa esa vfHkfØ;k BA →  ds fy,s 
    000

ASSS B −=∆  

 
5- fuEu lEcU/k }kjk ,UVªkWih S rFkk Å’ekxfrdh izkf;drk W dks lacaf/kr fd;k tk ldrk gSA 
   S = k loge W  or  S = 2.303 k log10 E 

 tgk¡ k oksYVst&eku fu;rkad gSA 
 
6- ije “kwU; rki ij ,d Bksl vR;f/kd mPp O;ofLFkr Øe esa gSA 
 blfy, W = 1 rFkk S = 0, blfy, 

0→T
Lim S = 0; ;g Å’ekxfrdh dk “kwU; fu;e gSA 

 
ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu :)G( 0∆  

 czãk.M dh ,UVªksih esa ges”kk of̀) gksrh gSA 
 xeZ ¼xzkgh ik=½ (reservoir) ls Å’ek ysuk rFkk bls pfØ; izØe }kjk blds dqy Hkkx dks B.Ms ¼xzkgh ik=½ esa 

LFkkukUrfjd fd;s fcuk iw.kZr% dk;Z esa ifjofrZr djuk Hkh vlEHko gSA 
    
    fxCl eqDr ÅtkZ fxCl eqDr ÅtkZ fxCl eqDr ÅtkZ fxCl eqDr ÅtkZ (G) :   G = H - TS.  fu;r rki ij 
     STHG ∆−∆=∆  
    Lor% izØe ds fy,s ekin.M %Lor% izØe ds fy,s ekin.M %Lor% izØe ds fy,s ekin.M %Lor% izØe ds fy,s ekin.M %   OG <∆  
    eku fxCl ÅtkZ eku fxCl ÅtkZ eku fxCl ÅtkZ eku fxCl ÅtkZ :)G( 0∆     
 ,d fu”fpr rki ij tc vfHkdkjd viuh ekud voLFkk ls mRikn dh ekud voLFkk esa ifjofrZr gksrk gS rc fdlh ,d 

rRo ds fy, ekud voLFkk esa 0G∆ dk eku “kwU; fy;k tkrk gS ¼laHkou Å’ek ds leku½ 
 1- KlogRT.G 10

0
3032−=∆  

 2- lkE;oLFkk ij .G 0=∆  
 3- eqDr ÅtkZ esa deh )G( ∆−  dks fn;k tkrk gS& 

  
1

2
103032

V

V
lognRT.WG net ==∆−  

 4- 0
fG∆  rkfRod voLFkk esa = 0 

 5- 000

vfHkdkjdmRikn GGG f −=∆  

    
Å’ek jlk;u %Å’ek jlk;u %Å’ek jlk;u %Å’ek jlk;u %    
 ;g izkjfEHkd :i ls jklk;fud ra= rFkk blds ifjos”k ds e/; Å’ek dk LFkkukardj.k ¼dk v/;;u fd;k tkrk gS½ 

lEcaf/kr gSA tc voLFkk dk ifjorZu ;k ra= ds lkFk jklk;fud vfHkfØ;k djkbZ tkrh gSA 
 iz;ksx”kkyk esa] vf/kdka’k vfHkfØ;k;sa fu;r ok;qe.Myh; nkc ij gksrh gS bl izdkj Å’ek dk LFkkukardj.k ra= dh ,UFkSyh 

ifjorZu ds cjkcj gksrk gSA 
 tcfd ;fn vfHkfØ;k fu;e vk;ru ij djok;h tk, rc Å’ek ifjorZu] ra= dh vkarfjd mtkZ ifjorZu ds cjkcj gksrk gS 
 
inkFkZ dh ,UFkSYih %inkFkZ dh ,UFkSYih %inkFkZ dh ,UFkSYih %inkFkZ dh ,UFkSYih %    
 izR;sd inkFkZ] fuf”pr voLFkk esa ,UFkSYih dk fu;e eku j[krk gSA ;|fi bldk ifj”kq) ¼fuf”pr½ eku Kkr ugha dj ldrs 

gSA ysfdu ;g ,d fuf”pr Hkkj j[krk gSA ,d eksy inkFkZ dh ,UFkSYih eksyj ,UFkSYih dgykrh gSA fdlh O;fDrxr 
¼fuf”pr½ voLFkk ds fy, fpUg~ fn;s tk ldrs gSA 

⇒  ;fn vfHkdkjdmRikn HH >  
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 vfHkfØ;k Å’ek”kks’kh gksuh pkfg;sA vr% geas vfHkdkjdksa dks vfrfjDr Å’ek nsuh iM+rh gS ftlls ;g mRikn esa ijforZr gksrs 
gSA 

⇒  rFkk ;fn kdkjdfØ;mRikn HH >  
 vfHkfØ;k Å’ek {ksih gksuh pkfg;sA vfHkdkjdksa dh vfrfjDr Å’ek] vfHkfØ;k ds nkSjku fudy tkrh gSA 
 vfHkfØ;k es ,UFkSYih ifjorZu %    H∆ vfHkfØ;k = H mRikn -HvfHkdkjd 

 vfHkdkjdmRiknvfHkdkjdkvfHkfØ; HHHH −==∆ 00  
   = /kukRed  & Å’ek”kks’kh 
   = _.kkRed  & Å’ek{ksih 
    
laHkou dh ,UFkSYih ¼lEHkou dh Å’ek½ %laHkou dh ,UFkSYih ¼lEHkou dh Å’ek½ %laHkou dh ,UFkSYih ¼lEHkou dh Å’ek½ %laHkou dh ,UFkSYih ¼lEHkou dh Å’ek½ %    
 inkFkZ dh eksyj ,UFkSYih lgh&lgh ¼ifj”kq)½ eku fudkyuk laHko ugha gSA ;|fi ;g fuEu fooj.k ij vk/kkfjr gSA fofHkUu 

inkFkkksaZ dh laHkou ekud eksyj ,UFkSYih dk lkis{k eku crk;k tk ldrk gSA izR;sd rRo dh ekud laHkou ,UFkSYih] blds 
laxq.ku dh LFkk;h voLFkk rFkk ,d ok;qe.Myh; nkc rFkk ,d fof”k’V rki ij “kwU; ¼eku½ ekuk tkrk gSA ;g fof”k’V rki 
lkekU;r% 250C fy;k tkrk gSA 

 dqN mnkgj.k gS 
       02

0 =∆ )g,O(Hf  

   0
fH∆ (C, xszQkbV½ = 0  0

fH∆ (C, ghjk½ 0≠  

   0
fH∆ (Br2, nzo½ = 0  

    
laHkou dh Å’ek ls vfHkfØ;k dh ,UFkSYih Kkr djuk%laHkou dh Å’ek ls vfHkfØ;k dh ,UFkSYih Kkr djuk%laHkou dh Å’ek ls vfHkfØ;k dh ,UFkSYih Kkr djuk%laHkou dh Å’ek ls vfHkfØ;k dh ,UFkSYih Kkr djuk%    
 vfHkfØ;k ,UFkSYih] dh x.kuk dh tk ldrh gS 
  vfHkdkjdmRikn

000
fBfBf HHH ∆ν−∆ν=∆ ∑∑  Bν vfHkfØ;k jl lehdj.k fefr xq.kkad gSA 

 fdlh vfHkfØ;k ds fy,s mijksDr lehdj.k lgh gSA leku lanHkZ esa vfHkdkjd rFkk mRikn dh voLFkk ds fy,s mi;ksxh gSA 
 ¼fp= esa n”kkZ;s vuqlkj½ 
 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
                                                                                                                                                                                                vfHkfØ;k dh ,YFkSYihvfHkfØ;k dh ,YFkSYihvfHkfØ;k dh ,YFkSYihvfHkfØ;k dh ,YFkSYih    
    
gSl dk fu;e ¼fu;r gSl dk fu;e ¼fu;r gSl dk fu;e ¼fu;r gSl dk fu;e ¼fu;r Å’ekÅ’ekÅ’ekÅ’ek    la;kstu dk gSl fu;e½ %la;kstu dk gSl fu;e½ %la;kstu dk gSl fu;e½ %la;kstu dk gSl fu;e½ %    
 nh xbZ jklk;fud vfHkfØ;k esa vo”kksf’kr vFkok mRlftZr Å’ek dk eku leku gksrk gS] ;|fi vfHkfØ;k ,d in esa iw.kZ gks 

vFkok fofHkUu inksa esaA 
    
ngu dh ,ngu dh ,ngu dh ,ngu dh ,UFkSYih ¼ngu dh Å’ek½ % UFkSYih ¼ngu dh Å’ek½ % UFkSYih ¼ngu dh Å’ek½ % UFkSYih ¼ngu dh Å’ek½ %     
 og Å’ek ifjorZu tc ,d eksy ;kSfxd vko”;d vkWDlhtu dh ek=k ls la;qDr gksdj mudh LFkk;h voLFkk ds mRikn 

cukrs gSA 
    
ruqrk dh ruqrk dh ruqrk dh ruqrk dh Å’ekÅ’ekÅ’ekÅ’ek    ¼,UFkSYih½ %¼,UFkSYih½ %¼,UFkSYih½ %¼,UFkSYih½ %    
 ruqrk dh ,UFkSYih] og Å’ek ifjorZ gS tc 1 eksy foys; dks ,d lkUnzrk ls nwljh lkUnzrk esa ruqdj.k }kjk ifjofrZr 

fd;k tkrk gSA 
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ty;kstu dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %ty;kstu dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %ty;kstu dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %ty;kstu dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %    
 vuknzZ ;k vkaf”kd :i ls vknzZ ;kSfxdksa dh ty;kstu dh Å’ek og Å’ek ifjorZu gS tc ;g ty vko”;d ek=k ds lkFk 

la;ksx djds u;s ty;ksftr LFkk;h ;kSfxd cukrs gS mnkgj.k ds fy;s vuknzZ D;wfizd lYQsV dk ty;kstu fuEu izdkj 
iznf”kZr fd;k tkrk gSA 

  CuSO
4
 (s) + 5H

2
O →)(�  (CuSO

4
. 5 H

2
O(s) 

 bl izdkj dh vfHkfØ;k esa Å’ek mRiUu gksuk yxHkx vifjorZuh; gksrk gSA blfy, H∆ dk eku _.kkRed gSA 
mnklhuhdj.k dh mnklhuhdj.k dh mnklhuhdj.k dh mnklhuhdj.k dh Å’ekÅ’ekÅ’ekÅ’ek    ¼,YFkSYih½¼,YFkSYih½¼,YFkSYih½¼,YFkSYih½    %%%%    
 Å’ek dh og fudyus okyh og ek=k tc ,d xzke rqY;kad vEy dks] ,d xzke rqY;kad {kkj }kjk iw.kZr% mnklhu fd;k 

tkrk gSA 
vFkokvFkokvFkokvFkok    

 tc ,d vEy] {kkj mnklhu gksrk gSA rc ,d eksy ty ds fuekZ.k esa eqDr Å’ek dh ekk mnklhuhdj.k Å’ek dgykrh gSA 
SA + SB ds fy;s mnklhuhdj.k Å’ek dk eku - 13.7 kcal/mol vFkok -57.1 kJ/mol ds cjkcj gksrk gSA vU; nwljs 
vEy o {kkj la;ksx ds fy;s mnklhuhdj.k Å’ek dk eku -13.7 kcal/mol vFkok -57.1 kJ/mol ls de gksrk gSA 

 
vk;uu dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %vk;uu dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %vk;uu dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %vk;uu dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %    
 tc dHkh dksbZ nqcZy vEy dk {kkj fdlh izcy vEy ;k {kkj ds lkFk vfHkdr̀ gksrk gSA rc Å’ek 57.1 kJ/mol ls de 

mRiUu gksrh gS D;ksafd ;g vEy ;k {kkj] foy;u esa iw.kZr% vk;fur ugha gksrs dqN vfHkfØ;k Å’ek] nqcZy vEyksa o {kkjksa ds 
vk;uu esa dke esa vk tkrh gSA ;g Å’ek] vk;uu dh Å’ek ¼,UFkSYih½ dgykrh gS mnkgj.k gSA 

  HCN + NA+ OH- →  Na+ CN- + H
2
O  0Hr∆  = -12.13 kJ mol

-1
 

    
laØe.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %laØe.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %laØe.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %laØe.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %    
 laØe.k dh ,UFkSYih og Å’ek ifjorZu gS tc ,d eksy ,d vij:i ls nwljs vij:i esa ifjofrZr gksrk gSA 

 mnkgj.k ds fy;s C(xzsQkbV) → C (ghjk) 0
trsH∆  -=-24.27 kJ mol

-1
 

 
vo{ksi.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %vo{ksi.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %vo{ksi.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %vo{ksi.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %    
 og m’ek ifjorZu tc 1 eksy ijforZu gS tc 1 eksy vo{ksi cukrk gS mnkgj.k ds fy;s 
  BaCI2(aq) + Na2SO4(aq) →  BaSO4(s) + 2NaCI(aq) 0Hr∆  =- 24.27 kJ mol

-1
 

    
vk;u ds fuekZ.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %vk;u ds fuekZ.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %vk;u ds fuekZ.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %vk;u ds fuekZ.k dh Å’ek ¼,UFkSYih½ %    
 og Å’ek ifjorZu tc 1 eksy ty;ksftr vk;u] bldh ekud LFkk;h rRoh; voLFkk ls cukrk gSA 

  ½CI
2
(g) + aq →  CI- (aq) 

00

rr HH ∆=∆   (CI-, aq) 

 fpUgfpUgfpUgfpUgksa ls] ksa ls] ksa ls] ksa ls] H+ ¼tyh;½ dh ekud laHkou Å’ek dk eku “kwU; fy;k tkrk ¼tyh;½ dh ekud laHkou Å’ek dk eku “kwU; fy;k tkrk ¼tyh;½ dh ekud laHkou Å’ek dk eku “kwU; fy;k tkrk ¼tyh;½ dh ekud laHkou Å’ek dk eku “kwU; fy;k tkrk gSAgSAgSAgSA    
    
ca/k ,UFkSYih %ca/k ,UFkSYih %ca/k ,UFkSYih %ca/k ,UFkSYih %    
 xSlh; ;kSfxd esa mifLFkr lHkh izdkj ca/k ds fo;kstu ls xSlh; voLFkk esa eqDr ijek.kq voLFkk ewyd fuekZ.k eas vko”;d 

vkSlr ÅtkZ dks ca/k ÅtkZ ;k ,UFkSYih dgrs gS ca/k fo;kstu Å’ek og vko”;d Å’ek gS] tks ,d fof”k’V ;kSfxd ds fn;s 
x;s fo;kstu esa dke vkrh gSA mnkgj.k ds fy;s O - H ca/k fo;kstu dh ,UFkSYih vkf.od Lih”kht dh izdf̀r ds :i esa nh 
tkrh gS tks fd v.kqvksa esa] ijek.kq ds ;qXe ds lkFk mifLFkr gksrs gSA 

    
ca/k Å’ekvksa lca/k Å’ekvksa lca/k Å’ekvksa lca/k Å’ekvksa ls vfHkfØ;k ds fy;s vfHkfØ;k Å’ek dk ifjdyu %s vfHkfØ;k ds fy;s vfHkfØ;k Å’ek dk ifjdyu %s vfHkfØ;k ds fy;s vfHkfØ;k Å’ek dk ifjdyu %s vfHkfØ;k ds fy;s vfHkfØ;k Å’ek dk ifjdyu %    
 ekuk d xSlh; vfHkfØ;k ds fy, ,UFkSYih ifjorZu 
  C2H4(g) + HCI(g) →  C2H5CI(g) (g) 

  

  
































=∆
ekm"

d ; vko' fy, dscnyus
 esa v.kq xSlhl dksmRiknksa

ekd m"; vko' fy,ds
  cnyus esaxSlh; v.kq

 xSlh; dksavfHkdkjdks
H  

 
)()(

][][

CICCCHCCIHCC

CICCCHCCIHCCHC

−−===

−−===−
∈+∈+∈−∈+∈=

∈−∈−∈−+∈+∈+∈= 54  

vuquknh ÅtkZ %vuquknh ÅtkZ %vuquknh ÅtkZ %vuquknh ÅtkZ %    
 lS)kfUrdksfxdizk;vuqukn f,f HHH 000 ∆−∆=∆  

   ksfxdizk;lS)kfUrd c,c, HH 00 ∆−∆  
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Exercise # 1 
PART - I : DEFINITIONS BASED QUESTIONS 

 
SECTION (A) DEFINITION BASSED QUESTIONS 
 
1- fuEu xq.kksa dks voLFkkQyuksa o iFk&Qyuksa oxhZdr̀ dhft;s& 
  

(a) vkarfjd mtkZ  (b) vk;ru  (c) Å’ek   (d) ,UFkSYih 
 (e) rkieku  (f) dk;Z   (g) eksyj Å’ek/kkfjrk 
 
2- fuEu xq.kksa dks ek=kkRed xq.kksa rFkk ek=k Lora= xq.kksa esa oxhZdr̀ dhft;sA 
  

(a) rkieku  (b) vkarfjd ÅtkZ  (c) Å’ek   (d) /kuRo 
 (e) eksyj vk;ru  (f) eksyj Å’ek  (g) “;kurk  
 
3- tc 52 g cQZ dks 400C ij 100 g ty esa feyk;k tkrk gS] rc cQZ dh fdruh ek=k “ks’k jgsxh| 
 ty dh fof”k’V Å’ek 1 cal/g rFkk cQZ ds xyu dh xqIr Å’ek 80 cal/g gSA 
 
SECTIONS (B) : PROBLEMS BASED ON SIMPLE CONCEPT / FORMULA 
 
4- ,d ckYc ;qDr csyukdkj ik=k eas 250C rki rFkk 25 atm ij mifLFkr ,d vkn”kZ xSl dk izkjfEHkd vk;ru 10 yhVj 

gSA okYc dks ok;qe.My esa [kksyus ij tgka nkc 760 torr rFkk rki 250C gS] ekuk dh izØe lerkih; gSA xSl ds izlkj 
}kjk okrkoj.k ij yhVj ok;qe.My esa fdruk dk;Z fd;k x;k A 

 
5- E∆  D;k gS tc 1000C ij nzo ty ds 2.0 eksy okf’ir gksrs gSA 1000C ij ty dk H∆  ok’iu 40.66 KJmol

-1 gSA  
 
6- 250C ij 0.01 eksy xSl dk ,d uewuk ds leku rki ij 4.0 L ls 1.0 L laihfMh fd;k tkrk gSA ;fn cká nkc 4.0 

bar gS rks bl izØe ds fy,s dk;Z fdruk gksrk gS \ 
 

7- ,d vkn”kZ xSl 
V

P
20

=  }kjk fn;s x;s ifjorZuh; nkc ds fo:) izlkfjr gksrh gSA 1 yhVj ls 10 yhVj rd izlkfjr gksus 

ds nkSjku izlkj.k ds nkSjku xSl }kjk vo”kksf’kr dh x;h Å’ek fdruh gksrh gS \ 
 

SECTION (C) :,d vkn”kZ xSl] Bksl rFkk nzo ij fofHkUu izdkj ds HkkSfrd izØeksa ,d vkn”kZ xSl] Bksl rFkk nzo ij fofHkUu izdkj ds HkkSfrd izØeksa ,d vkn”kZ xSl] Bksl rFkk nzo ij fofHkUu izdkj ds HkkSfrd izØeksa ,d vkn”kZ xSl] Bksl rFkk nzo ij fofHkUu izdkj ds HkkSfrd izØeksa esa esa esa esa w,H,E ∆∆     rFkk rFkk rFkk rFkk q    dh x.kuk djksdh x.kuk djksdh x.kuk djksdh x.kuk djks    
 
8- ;fn fu;rnkc okys 1 atm ds ,d flys.Mj esa 1.2 L O

2
 esa 1.0 kacl Å’ek dks feyk;k tkrk gS rks vk;u esa 1.5 L rd 

of̀) gks tkrh gSA izØe ds fy,s E∆  o H∆  ifjdfyr dhft,A 
 
9- 300 K ij 1 eksy CO

2
 xSl dks mRØe.kh; :)ks’eh; ifjfLFkfr ij bl rjg ls izlkfjr fd;k tkrkgS fd vk;ru 27 xquk 

gks tkrk gSA 
 (a) vafre rkieku D;k gSA (b) fd;k x;k dk;Z D;k gS 
 fn;k x;k gS CO

2
 ds fy, γ =1.33 rFkk CV = 25.08 Jmol

-1
 K

-1
 

 
10- 300 K rFkk 5 atm ij vkn”kZ f}ijek.oh; xSl (CV,m = 5/2R) ds nks eksy dks vuqRØe.kh; o :)ks’eh; :i ls izlkfjr 

dj 1 atm fu;r nkc ds fo:) 2 atm ds vafre nkc rd ys tk;k tkrk gSA q, w H∆  & U∆  ifjdfyr dhft,A 
 
11- vkdf̀r esa n”kkZ;s vuqlkj ,d eksy vkn”kZ ,dijek.oh; xSl dks mRØe.kh; pØdh; izØe esa ls  

ys tk;k tkrkg gSA ifjdfyr dhft,A 
 (a) xSl }kjk fd;k x;k dk;Z 
 (b) iFk CA o AB essa xSl }kjk fd;k x;k Å’ek fofu;e 
 (c) iFk BC esa xSl }kjk yh xbZ dqy vo”kksf’kr Å’ek 
 (d) pØ ds nkSjku xSl }kjk izkIr vf/kdre rkieku 
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12- 673 K o 0.7 MPa ij 200 dm3 vkn”kZ xSl ¼f}ijek.oh; Cv,m= 5R/2½ izlkfjr gksrh gS tc rd fd xSl dk nkc 0.2 

MPa u gks tkrk gksaA bl izØe ds fy;s q, w, U∆  o H∆  ifjdfyr dhft,A ;fn izdkj 
 (i) lerkih; o mRØe.kh; gksa  (ii) :)ks’eh; o mRØe.kh; gksa (iii) lerkih; o :)ks’eh; gksa 
 (iv) 0.2 MPa ds fo:) o :)ks’eh; gksa (v) 0.2 MPa ds fo:) o lerkih; gksa 
 
13- (a) izkjEHk esa (1L, 5 atm, 300 K) ij ,d fuf”pr nzO;eku dh xSl mRØe.kh; rFkk lerkih; :i ls vafre vk;ru 5L 

rd izlkfjr gksrh gSA xSl }kjk fd;k x;k dk;Z rFkk bl izØe esa xSl dks nh x;h Å’ek dh x.kuk dhft;s \ 
 (b) vc ;fn xSl dks iqu% izkjfEHkd voLFkk esa  5 atm dk ,d fu;r cká nkc ykxkdkj lEihfM+r djrs g;s yk;k tkrk gS 

bl izØe esa xSl ij fd;k x;k dk;Z rFkk xSl }kjk fu’dkflr Å’ek dh x.kuk dhft,A 
 (c) mijksDr nksuksa izØe esa ifjos”k }kjk xzg.k dh x;h ifj.kkeh Å’ek D;k gS\ 
 [Note : mijksDr iz”u ls ns[kk tk ldrk gS fd fudk; ij ifjos”k }kjk vfrfjDr dk;Z fd;k tkrk gSA ysfdu fudk; bl 

dk;Z dks ifjos”k esa Å’ek ds :i esa okil dj nsrk gS rFkk ;gk dk;Z dks ÅtkZ ds ,d O;ofLFkr :i esa fy;k tkrk gS] tc 
dh Å’ek] ÅtkZ dk vO;ofLFkr :i gSA bl izdkj mijksDr izØe esa czkãM dh ;knzfPNdrk esa t:j ifj.kkeh of̀) gksuh 
pkfg;sA tksf d ,UVªksih dgyk;sxhA] 

 
14- 270 K ij 4.0 eksy O

2
 dk ,d izkn”kZ (sample) 20L vk;ru esa mifLFkr gS rFkk vc ;g xSl fu;e cká nkc 600 Vksj 

ds fo:) :)ks’e izlkj rc rd n”kkZrh gSA tc rd blds vk;ru esa 3.0 ds xq.kkad ls of̀) ugha gks tkrh gSA bl izØe 
ds fy;s q, w U,T ∆∆   rFkk ,H∆  dh x.kuk fdft;sA ¼;g vko”;d ugha gS fd xSl dk vafre nkc 600 Vksj gSA½ 

 
15- csUthu ¼DoFkukad 353 K½ dh ok’iu dh eksyj ,UFkSYih dk eku 30.84 kJmol

-1 gS bldk eksyj vkarfjd ÅtkZ ifjorZu 
D;k gksxk \ bl uewus ds 7.8 g dks blds DoFkukad ij okf’ir djus ds fy, 12 oksYV ds L=ksr ls izkIr 0.5A dh /kkjk 
dks fdrus le; rd izokfgr fd;k tk;sxk \ 

 
SECTION (D) : PROBLEMS BASES ON SECOND LAW OF THERMODYNAMICS 
 
16- vkn”kZ ,dijek.oh; xSl ds 1 eksy dks 100 K ls ifjos”k ds rki 1000 K rd levk;rfud :i ls xeZ dj fy;k x;kA 

fuEu kifjos"fudk;* SS ∆∆  rFkk dqyS∆  ifjdfyr dhft, % 

 (i) tc izØe mRØe.kh; :i ls fd;k tkrk gSA (ii) tc izØe vuqRØe.kh; :i ls fd;k tkrk gks ¼,d in esa½ 
 
17- vkdf̀r esa n”kkZ;s vuqlkj ij ijek.oh; xSl ds 1 eksy dks ,d pfØ; izØe esa ls ys tk;k tkrk gSA 
 
 
 
  
 

 

ifjdfyr dhft, ∑
ABCA

T

dqmRØe.kh;  

 
18- fn;s x;s ,d mRØe.kh; dkuksZV batu ds T - S js[kkfp= ls Kkr dhft,A 
 (i) izR;sd pØ esa batu }kjk fd;k x;k dk;Z 
 (ii) izR;sd pØ esa L=ksr }kjk yh xbZ Å’ek 
 (iii) izR;sd pØ esa fladS∆  
 
19- 298 K ij ,d eksy vkn”kZ xSl dks rc rd lerkih; :i ls izlkfjr fd;k tkrkgS tc rd fd bldk vk;ru frxquk 

ugha gks tkrk gSA xSlS∆  o dqyS∆  dk eku fuEu ifjfLFkfr;ksa ds vUxZr Kkr dhft,A 

 (i) izlkj mRØe.kh; :i ls gks jgk gksA 
 (ii) izlkj vuqRØe.kh; :i ls gks jgk gks tgk¡ 836.8 J Å’ek (i) dh vis{kk de vo”kksf’kr gksrh gksaA 
 (iii) izlkj eqDr :i ls gksaA 
 
20- 270C ij 2 eksy vkn”kZ xSl dk lerkih; rFkk vuqRØe.kh; izlkj esa vk;ru V

1
 ls 2.5 V

1
 rFkk ifjos”k ls 4.17 kJ 

Å’ek dks vo”kksf’kr djrk gSA kifjos'fudk;* SS ∆∆  rFkk czã.MS∆  dh x.kuk djksA 
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SECTIONS (E) : G∆ x.kuk] x.kuk] x.kuk] x.kuk] fudk;*S∆     dk egRo jklk;fud vfHkfØ;k dh Lorrk% gSdk egRo jklk;fud vfHkfØ;k dh Lorrk% gSdk egRo jklk;fud vfHkfØ;k dh Lorrk% gSdk egRo jklk;fud vfHkfØ;k dh Lorrk% gS    

21- 1 eksy vkn”kZ xSl dk fu;r rki 270C ij ,d yhVj vk;ru ls 100 yhVj vk;ru rd mRØe.kh; :i ls izlkj  gksrk 
gS rks S,H,E ∆∆∆  rFkk S∆  dh x.kuk djksA 

22- 250C ij tc 1 eksy vk;fud yo.k MA (s) dks ty esa ?kksyk tkrk gS rks eqDr ÅtkZ dh x.kuk djksA 
 fn;k x;k gS fd MX dh tkyd ÅtkZ = 780 kJ mol

-1
  gSA 

 MX dh tyk;kstu ÅtkZ = - 775.0 kJ mol
-1
 

 25
0
C ij foyk;du dh ,UVªkih ifjorZu = 45 kJ mol

-1
 K

-1
 gSA 

23- ml rki ijkl dh x.kuk dhft, ftl ij fuEu ekud vfHkfØ;k mRikn ds i{k esa gksrh gSA 

  SiO2 (s) + 2C(s) + 2CI2(f) →  SiCI4(g) + 2CO(g) 

  0H∆  = + 33 kJ / mole and 0S∆  = 225 /Jmole.K 

24- A xSlh vfHkdkjd fuEu izdkj ls lekukUrj vfHkfØ;k }kjk nks fHkUu&fHkUu mRikn B rFkk C cukrk gSA 

   A →  B; 0H∆  = - 3kJ,  0S∆  = 20JK
-1
 

   A →  C; 0H∆  = - 3.6 kJ, 0S∆  = 10 JK
-1
 

 270C ij fxCl eqDr ÅtkZ ifjorZu ds vk/kkj ij B rFkk C dk lkis{k LFkkf;Ro ds ckjs esa crkvksA 
25- vfHkfØ;k ds fy;s eqDr ÅtkZ ifjorZu dhd x.kuk djks 270C rki ij 

  )g(CH)g(C)g(H �� −→+ 222  
 cU/k ÅtkZ rFkk ÅtkZ lwpukvksa dk mi;ksx djrs gq;s H-H, �� CC −  rFkk �CH −  cU/k dh ca/k ÅtkZ, Øe”k% 435 kJ 

mol
-1  kJ mol

-1
  rFkk 430 kJ  mol

-1 gSA H
2
 2�C  rFkk �HC  dh ekud ,UVªksih Øe”k% 131] 223 rFkk 187 JK

-1
 mol

-1 

gSA 
 

SECTION (F) :    Å’eh;] jlk;u] ,UFkSYih vo;o rFkk fdjpkWd lehdj.kÅ’eh;] jlk;u] ,UFkSYih vo;o rFkk fdjpkWd lehdj.kÅ’eh;] jlk;u] ,UFkSYih vo;o rFkk fdjpkWd lehdj.kÅ’eh;] jlk;u] ,UFkSYih vo;o rFkk fdjpkWd lehdj.k    
 
26- Qsfjd vkDlkbM ds gkbMªkstu }kjk vip;u ds fy, Fe

2
O

3
 (s) + 3 H

2
 (g) →  2 Fe(s) + 3 H

2
O )(�  

 300
0H∆ = -35 kJ gSA vfHkfØ;k i;kZIr Å’ek{ksih ikbZ x;hA bl vfHkfØ;k ds fy,s vuqdwy kJH 26

0 −∆  gksuk pkfg,sA 
fdl rki ij ;g lEHko gS \ 

 297525105 2232 ==== )]g(H[C,)](OH[C,)]s(Fe[C,]OFe[C PPPP � ¼lHkh J/mol esa gSA½ 
 
27- If H

2
 + 1/2 O

2
 →  H

2
O, H∆  = -68 kcal 

 K + H
2
O →  KOH (aq) + 1/2 H

2
, H∆  = - 48 kcal 

 KOH + ikuh →  ¼tyh;½] H∆  = - 14 kcal 

 KOH ds laHkou dh Å’ek dh x.kuk djksA 
 
28- ty&xSl (H

2
(g) and CO (g)  ds leku vk;ru dk feJ.k½ ds 112 yhVj (at STP) ds ngu eas fudyus okyh Å’ek 

Kkr djksA 
  H

2
(g) + 1/2 O

2
 (g) = HO(g) H∆  = - 241.8 kJ 

  CO (g) + 1/2 O
2
 (g) = CO

2
 (g) H∆  = - 283 kJ 

 
29- fuEu Å’ek xfrdh jklk;fud vfHkfØ;k dk mi;ksx djrs gq;s gkbMªksthu ds ngu dh ekud ,UFkSYih dks gSl] fu;e pØ 

ls crkvks A 
 (i) 2NH

3
(g) + 3N

2
O(g) →  4N

2
(g) + 3H

2
O )(�  + 1011 kJ 

 (ii) N
2
P(g) + 3H32(g) →  N

2
H

4
)(�  + H

2
O )(�  + 317 kJ 

 (iii) 4NH
3
(g) + O

2
(g) →  2N

2
H

4
)(�  + 2H

2
O )(�  + 286 kJ 

 (iv)  H
2
(g) + 

2

1
 O

2
(g) →  H

2
O )(�  + 286 kJ 

 fH∆  (N
2
H

4
) dks Kkr djksA D;k N

2
H

4
 ,d Å’ek”kks’kh ;kSfxd gS \ 

30- ,fFky ,YdkWgy ds ngy ds Å’ek 300 kcal gSA ;fn CI
2
 (g) rFkk H

2
O )(�  ds fy, laHkou dh Å’ek Øe”k% 94-3 vkSj 

68-5 kcal gSA ,fFky ,YdkWgy ds laHkou dh Å’ek dh x.kuk djksA 
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31- mnklhuhdj.k dh Å’ek 
 (i)  NaOH ds }kjk CHC 2�  - COOH ds fy, 12830 cals gSA 
 (ii) NaOH ds }kjk HC �  ds fy,s 13680 calories gSA 
 (iii) HC �  ds }kjk NH

4
OH ds fy, 12270 clories gSA 

 NH
4
OH ds }kjk MkbDyksjks,lhfVd vEy ds mnklhuhdj.k dh Å’ek D;k gksxh \ MkbDyksjks,lhfVd vEy rFkk NH

4
OH 

dh vk;uu dh Å’ek dh Hkh x.kuk djksA 
 
32- tc 0.36g Xywdksl dks cksEcdSyksjhehVj ¼Å’ek /kkfjrk 640 JK

-1
) esa tyk;k tkrk gS] rc rki esa of̀) 10 K dh gksrh gS 

rks ngu dh ekud eksyg ,UFkSYih dh x.kuk djksA 
 
33- fuEu lwpuk ls CI-CI cU/k dh caU/k ÅtkZ dh x.kuk djksA 

 CH
4
(g) + CI

2
(g) →  CH

3
CI(g) + HCI(g); H∆  =- 100.3 kJ gSA C-H, C-CI, H-CI cU/kksa ds fy, cU/k ,UFksfYi;ka 

Øe”k% 413, 326 rFkk 431 kJ mol
-1 gSA 

 

34- vfHkfØ;k CI

CI

C

H

H −−  (g) →  C(g) + 2H(g) + 2CI(g)  ds fy, 0
rH∆  dh x.kuk djksA C-H vkSj C-CI cU/kksa dh 

vkSlr cU/k ,UFkSYih Øe”k% 414 kJ mol
-1 rFkk 330 kJ

-1 gSA 
 
35- fuEu vfHkfØ;k dh ,UFkSYih ifjorZu H∆  dh x.kuk djksA 

 2C
3
H

2
(g) + 5O

2
(g) →  4CO

2
(g) + 2H

2
O(g) fn;k gSA fofHkUu cU/kksa dh vkSlr cU/k ,YFkSYih C-H, C ≡ C, O = O 

C= O, O-H ds fy, Øe”k% 414, 814, 499, 724 rFkk 640 kJ mol
-1 gSA 

 
36- buds ,d vuqla/kku ds nkSjku] pkpk pkS/kjh ,d tehu ds uhps xqQk esa Qal x;s nkS lks lky iwoZ cU/k fd;k x;k FkkA 

vUnj dh ok;q tgjhyh gS D;ksafd blesa O
2
 o N

2
 ds vfrfjDr dqN ek=k esa dkcZu eksuks vkWDlkbM gSA lkcw yEck gksus ds 

dkj.k xqQk esa izos”k ugah dj ldkA blfy, pkpk pkS/kjh dks cpkus ds fy, og ckgj ls eqag }kjk fo’kSyh gek ckgj [khpus 
yxkA izR;sd ckj og vius QsQM+ksa esa xqQk dh ok;q dks Hkjrk o ifjos”k esa bls ckgj fudky nsrk gSA blh chp xqQk esa 
rktk ok;q rc rd fulfjr gksrh jgh tc rd fd nkc 1 atm u gks tk;sA izR;sd ckj lkcw dqN ok;q ckgj [khaprk rks 
xqQk esa nkc blds izkjfEHkd nkc ,d ok;qe.Myh; nkc dk vk/kk jg tkrk gSA 

 STP ij xqQk ls fy, x;s ok;q ds izkjfEHkd izkn”kZ dks 11.2 mL ekfir fd;k x;k rFkk ;g fu;r nkc ij iw.kZ gnu ij 
7J izkIr gqvkA 
(i) ;fn CO dk Lrj ok;qe.My esa vk;ru ds 0.001% ls de gks rks pkpk pkS/kjh dh tku cpkus ds fy, lkcw dks 

fdruh ckj ok;q dks ckgj [khapuk iMs+xk \ 
(ii) lkcw ;fn 6 fefuV esa pkpk pkS/kjh dks ugha cpk;sxk rks og ej tk;sxsA 80 lSd.M muds cpkus ds ckjs esa lkspus 

esa O;FkZ gks tkrs gSA mlds fdrus vf/kdre le; rd “pkl dks vUnj&ckgj ckj&ckj ysuk iM+sxk \ 
  1

280
−−=∆ mol.kJ)CO(Hcomb xzkge~ dks ux.; ekurs gq,sA 

 
SECTION (G) : MISCELLANIOUS PROBLEMS 
 
37- vkdf̀r esa n”kkZ;s vuqlkj ,dijek.oh; vkn”kZ xSl ds 1 eksy dks fy;k x;kA ifjdfyr dhft,A 
 
  
 
  
 
 
 

(i) DA'CD'BC'AB WWWW   (ii) DA'BC'AB qqq   (iii) 'DA'CD'BC'AB HHHH ∆∆∆∆  

 ].)/(n;.)/(n:Use[ 2903440023 == ��  
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38- vkdf̀r eas n”kkZ;s vuqlkj ,d vkn”kZ ,dijek.oh; xSl ds ,d eksy mRØe.kh;  

iFk esa j[kk tkrk gSA nh xbZ lkj.kh esa fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
39- fuEu vkdf̀r esa n”kkZ;s vuqlkj ,d vkn”kZ xSl ds fy,s nks iFk ABC o AC }kjk 

voLFkk A ls voLFkk C rd ifjorZu n”kkZ;k tkrk gSA ifjdfyr dhft,A 
 (a) ml iFk dh ksj ftl rjQ fd;s x;s dk;Z dk ifjek.k lcls de gSA  
 (b) C ij vkarfjd ÅtkZ ;g A ij bldh vkarfjd ÅtkZ 10 J gksa o iFk AC ls 

bldh C ls voLFkk ifjorZu ds fy, izokfgr dh xbZ Å’ek dh ek=k 200 J gSA 
 (c) A ls B rd ys tkus ds fy,s izokfgr Å’ek dh ek=k] ;fn xSl ds fy, ÅtkZ 

ifjorZu 10 J gSA 
 
40- vkdf̀r esa n”kkZ;s vuqlkj nks eksy okys ,d ,dijek.oh; vkn”kZ xSl dks A ls 

izkjEHk dj mRØe.kh; pfØ; izØe esa ls fy;k tkrk gA vk;ru vuqikr 2=
A

B

V

V
 

rFkk 4=
A

D

V

V
 gSA ;fn A ij rkieku CT

A

0
27)(  gks rks ifjdfyr dhft, % 

 (a) fcUnq B ij xSl dk rkieku 
 (b) izR;sd izØe esa xSl }kk vo”kksf’kr vFkok fudkyh x;h Å’ek 
 (c) lEiw.kZ pØ ds nkSjku xSl }kjk fd;k x;k dqy dk;Z 
 

PART - II : OBJECTIVE QUESTIONS 
SINGLE CHOICE QUESTIONS : 
 
SECTION (A) : DEFINITION BASED QUESTIONS : 
 
1- ,d ij[kuyh esa lksfM;e gkbMªksDlkbM ds lkFk veksfu;e DyksjkbM dks xeZ djuk fuEu dk mnkgj.k gSA 
  

(A) cUn fudk; dk  (B) foyfxr fudk; dk (C) [kqys fudk; dk (D) blesa ls dksbZ ugha 
 
2- DoFkukad (I),,UVªksih (II), pH (III) rFkk lSy ds fo-ok- cy (IV) esa ls ek=k Lora= xq.k/keZ j[krk gS& 
  

(A) I, II    (B) I, II, III  (C) I, III, IV  (D) mijksDr lHkh 
 
3- fn, fudk; eas fu;r nkc ij ty&cQZ ds lkFk lkE; fLFkfr esa cQZ ty dk Hkkj vuqikr 1 : 1 ds :i esa O;ofLFkr jgrk 

gSA ;fn CP ¼cQZ½ CP ¼ty½ = 4.18 J mol
-1
 K

-1 gS rks bl izdkj ds fudk; dh eksyj Å’ek /kkfjrk gSA 
  

(A) “kwU;    (B) vuUr  (C) 4.182 JK
-1
mol

-1
  (D) 75.48 JK

-1
 mol

-1
 

voLFkk P V T 

A    

B    

C pfØ;   

voLFkk izØe q w E H 

A      

B      

C pfØ;     
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4- 200C ds rki ij ftad ds VqdM+s dks ftldk Hkkj 65.38 g gSA bls 180 g xeZ ty (T = 100.0C) esa Mkyk tkrkgSA ftad 
dh fof”k’V Å’ek 0.400 J g

-1
C

-1 rFkk ty dh fof”k’V Å’ek 4.20 J g
-1 0

C
-1 gSA ftad ty dk og lk/kkj.k rki D;k gSA 

ftl ij og nksuksa ,d lkFk igqapus gSA 
 (A) 97.30C  (B) 33.40C   (C) 80.10C  (D) 60.00C 

 
5- fu;e nkc ij fudk; dks iznf”kZr djus okyh og vfHkfØ;k Kkr dhft, tks ifjos”k ds okrkoj.k ij dk;Z djrh gSA 

 I. Ag+ (aq) + CI- (aq) → AgCI (s) 

 II. NH
4
CI(s) →  NH

3
 (g) + HCI (g) 

 III. 2NH
3
 (g) →  N

2
 (g) + 3H

2
 (g) 

 (A) I   (B) III    (C) II rFkk III  (D) I rFkk II 
 
SECTION (B) : PROBLEMS BASED ON SIMPLE CONVEPT / FORMULA : 
 
6- fuEu esa ls lgh dFkuks ds lewg dk p;u dhft, % 
 I. vuUr inh; izlkj dh fLFkfr esa ifjos”k }kjk fd;k x;k dk;Z ,dy izlkj dh rqyuk esa vf/kd gksrk gSA 
 II. vuqRØe.kh; dk;Z ges”kk mRØe.kh; dk;Z ls vf/kd gksrk gSA 
 III. ,d vkn”kZ xSl ds fy, ,dy in izlkj rFkk lEihMu esa fudk; ds lkFk&lkFk ifjos”k iqu% viuh ewy voLFkk esa 

vkrs gSA 
 IV. ;fn ,d xSl voLFkk A ls voLFkk B rd Å’ekxfrdh lkE; esa pkj Øekxr ,dy inh; izlkj }kjk izkIr gksrh 

gSA bl izdkj ge P-V lwpd vkjs[k ij pkjksa fcUnqvksa dks vkjsf[kr dj ldrs gSA 
 (A) II   (B) I, II, III, IV   (C) II, IV  (D) I, II, IV 
 
7- mRØe.kh; izØe esa fd;k x;k dk;Z w

1
, w

2
, w

3
 rFkk w

4
 Øe”k% lerkih;] :)ks’e] lenkch;] levk;ruh gS rks ¼izlkj ds 

fy,s½ lgh Øe gksxkA 
 (A) w

1
 > w

2
 > w

3
 > w

4
     (B) w

3
 > w

2
 > w

2
 > w

4
 

 (C) w
3
 > w

2
 > w

4
  w

1
     (D) w

3
 > w

1
 > W

2
 > w

4
 

 
8- 100 atm cká; nkc ij 50 Ltr dk fuf”pr nzo ,d fiLVu fudk; esa j[kk gqvk gSA bl nkc dks vpkud eqDr fd;k 

tkrk gSA vkSj fu;r ok;qe.Myh; nkc ds fo:) nzo dk vk;ru 1 Ltr ls c<+ tkrk gS] rFkk nzo dk vafre nkc 10 atm gS 
rks fd;s x;s dk;Z dh x.kuk djksA 

 (A) 1 L.atm  (B) 5 L.atm   (C) 500 L. atm  (D) 50 L. atm 
 
9- T rki ij ,dijek.kqd vkn”kZ xSl ds 1 eksy dks :)ks’eh; ifjfLFkfr ds varxZr 1 atm ds fu;r cká nkc ds fo:) 1L 

ls 2L vk;ru rd izlkfjr fd;k tkrk gS] rc xSl dk vafre rki D;k gksxkA 
 

 (A) 
082103

2

.
T

×
+  (B) 

082103

2

.
T

×
−   (C) 

135
2

−/

T
  (D) 

135
2

+/

T
 

 
10- 290 K ij vf/kdre vkarfjd ÅtkZ fdldh gksrh gS \ 
 (A) fu;kWu xSal  (B) ukbVªkstu xSl   (C) vkstksu xSl  (D) leku 
 
11- P-V js[kkfp= esa n”kkZ;s vuqlkj pfØ; ABCA ds pkjksa vksj ,d vkn”kZ xSl dks fy;k tkrk gSA pØ ds nkSjku fd;k x;k 

dqy dk;Z fuEu gS& 
  
 
 
 
 
 
  

(A) 12P
1
V

1
  (B) 6P

1
V

1
   (C) 5P

1
V

1
  (D) P

1
V

1
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12- ,d ckWDl esa nkc P o rki T ij ,d vkn”kZ xSl dks ,d cM+s ik= fuokZr esa j[kk tkrk gSA ckWDl dh nhokj iapj gks 
tkrh gSA D;k ?kfVr gS tSls dh iwjs ek= esa xSl dks Hkj nsrs gSA 

 (A) bldk rkieku fxj tk;sxk    (B) bldk rkieku c<+ tk;sxkA 
 (C) bldk rkieku leku gks tk;sxk    (D) dgk ugha tk ldrk gSA 
 
13- 300 K ij 10 atm ls 1 atm nkc rd lerkih; o mRØe.kh; :i ls 10 eksy vkn”kZ xSl dks izlkfjr fd;k tkrk gSA 

,d 100 ehVj Å¡pkbZ rd D;k vf/kdre nzO;eku Åij mBk;k tk ldrk gSA 
 (A) 31842 kg  (B) 58.55 kg   (C) 342.58 kg  (D) blesa ls dksbZ ugha 
 
14- 300 K ij fuEu vfHkfØ;k dk voyksdu dhft,A 

  H
2
(g) + CI

2
(g) →  2HCI (g); 0H∆ =- 185 kJ 

 ;fn 2 eksy H
2
 dks 2 eksy CI

2
 ds lkFk iw.kZ :i ls fØ;k djkdj HCI cuk;k tkrk gSA bl vfHkfØ;k ds fy, 0U∆ D;k 

gS \ 
 (A) 0   (B) -185 kJ   (C) 370 kJ  (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
15- js[kkfp= esa n”kkZ;s vuqlkj ghyh;e ds nks eksy ,d mRØe.kh; pØh; izØe ds vUrxZr vkrs gSA xSl dks vkn”kZ ekurs gq, 

pØh; izØe esa lacaf/kr dqy dk;Z D;k gS \ 
 
  
 
 
 

 
(A) -100 R 4n�   (B) + 100R 4n�    (C) +200R 4n�   (D) -200R 4n�  

 

SECTION (C) : ,d vkn”kZ xSl] Bksl rFkk nzo ij fofHkU,d vkn”kZ xSl] Bksl rFkk nzo ij fofHkU,d vkn”kZ xSl] Bksl rFkk nzo ij fofHkU,d vkn”kZ xSl] Bksl rFkk nzo ij fofHkUu izdkj ds HkkSfrd izØeksa esa u izdkj ds HkkSfrd izØeksa esa u izdkj ds HkkSfrd izØeksa esa u izdkj ds HkkSfrd izØeksa esa w,H,E ∆∆     rFkk rFkk rFkk rFkk q    dh x.kuk djksdh x.kuk djksdh x.kuk djksdh x.kuk djks    
 
16- fu;r nkc ij ,d xSl bl izdkj izlkfjr gks jgh gS fd 21 /VT −∝  gksrk gSA xSl ds fy, )C/C( .m.vm.pγ  dk eku 

fuEu gksxk & 
 (A) 1.30   (B) 1.50    (C) 1.70  (D) 2 

 

17- 







= RCA m,v

2

5
 o )RC(B m.v 3=  izR;sd ds 0.5 eksy okyh nks vkn”kZ xSal dks ik= esa fy;k tkrk gS rFkk bls 

mRØe.kh; o :)ks’eh; :i ls izlkfjr fd;k x;k] bl izØe ds nkSjku xSlh; feJ.k dk rkieku 350 K ls 250 K rd 
fxj x;kA izØe ds fy, H∆ ¼dSyksjh@eksy esa½ Kkr dhft,& 

 (A) -100R  (B) -137.5 R   (C) -375 R  (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

18- vkf.od xSl vfHkfØ;k 2CO (g) + O
2
 (g) → 2CO

2
(g)  ds fy;s H∆  = - 560 kJ, 10 yhVj eas 500 K ij n<̀+ 

fudk; esa izkjafHkd nkc 70 bar o vfHkfØ;k ds i”pkr 40 bar gks tkrk gSA vkarfjd ÅtkZ esa ifjorZu fuEu gS& 
 (A) -557 kJ  (B) -530 kJ   (C) -563  kJ  (D)  buesa ls dksbZ ugha 
19- ,d can ik= eas 1000C vkSj 1 ok;qe.My ij 100 g, H

2
O (I) ds uewus esa ,d rkfir dq.Myh dks lekosf”kr fd;k tkrk 

gSA bl rkih; fØ;k esa 1 ok;qe.My ds fLFkj nkc ij 60% ty xSlh; voLFkk es cny tkrk gSA bu ifjfLFkfr;ksa esa nzo 
vkSj xSlh; ty ds ?kuRo Øe”k% 1000 kgm3 vkSj 0.60 kg/m3 gSA fØ;k ds fy;s fd;s x;s dk;Z dk ifjek.k gSA 

 (A) 4997 J  (B) 4970 J   (C) 9994 J  (D) buesa ls dksbZ ugha 
20- ,d vkn”kZ xSl ds nks eksy ,d ok;qe.My ds fLFkj nkc ij 270C ls 1270C rd xeZ fd;s tkrs gSA ;n  Cv,m = 20 

+10
-2 gS] rc vfHkfØ;k ds fy;s Øe”k% q vkSj U∆  gS % 

 (A) 6362.8 J, 4700 J (B) 3037.2 J, 4700 J  (C) 7062.8, 5400 J (D) 3181.4 J, 2350 J 
21- ,d ik= esa 100 yhVj nzo x mifLFkr gSA nzo dks Å’ek bl izdkj nh tkrh gS fd nh xbZ Å’ek = ,UFkSYih esa ifjorZuA 

nzo dk vk;ru nks yhVj ls c<+ tkrk gSA ;fn cká nkc 1 atm gS rFkk 202.6 tqy Å’ek nh xbZ] rc [U - dqy vkarfjd 
mtkZ] 

 (A) 00 =∆=∆ H,U      (B) J.H,J.U 62026202 +=∆+=∆   

(C) J.H,J.U 62026202 −=∆−=∆     (D) J.H,oU 6202+=∆=∆   
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22- ,d rkih; Å’ekjks/kh ¼fo|qrjks/kh½ esa nzo ds ,d vkn”kZ ds ifjos”k esa eksVj ds vfHk;kafr=dh d fyadst }kjk 2 ?k.Vs fgyk;k 
tkrk gSA bl izØe ds fy;s & 

 (A) w < 0; q = 0; U∆ = 0     (B) w > 0; q > 0 ; U∆  > 0 

 (C) w < 0; q > 0; U∆  = 0    (D) w > 0; q = 0l U∆  > 0 

 
23- izkjafHkd nkc 1 atm o izkjafHkd rki 300 K ls izkjEHk dj 2 atm ds cká; nkc ds fo:) ,d vkn”kZ ,dijek.oh; xSl 

ds 2 eksy ds :)ks’eh; :i ls laihM+u esa fd;k x;k dk;Z fuEu gS -(R = 2 dSyksjh@eksy fMxzh½ 
 (A) 360 cal  (B) 720 cal   (C) 800 cal  (D) 1000 cal 
 
24- vukn”kZ xSl dk 1 eksy vkarfjd ÅtkZ U∆  = 40 L -atm esa ifjorZu ds lkFk voLFkk (1.0 atm, 3.0 L, 200 K) ls 4.0 

atm, 5.0 L 250 K) rd ifjofrZr djrk gSA L-atm esa izØe dh ,UFkSYih esa ifjorZu fuEu gS& 
 (A)43   (B) 57    (C) 42   (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
25- 5 x 105 bar nkc ij ,d fuf”pr rki T ij ghjs o xzsQkbV dk ?kuRo Øe”k% 3 g/cc rFkk 2 g/cc gSA rki T ij 1 eksy 

xzQkbV dk 1 eksy ghjs esa varZ ifjorZu ds fy, HU ∆−∆ dk eku Kkr dhft;s& 
 (A) 100 kJ/mol  (B) 50 kJ/mol   (C) -100 kJ/mol  (D) buesa ls dksbZ ugha  
 
SECTION (D) : PROBLEMS BASED ON SECOND LAW OF THERMODYNAMICS 
 
26- 250C ij 1 eksy vkn”kZ xSl dks blds izkjfEHkd vk;ru ls nl xquk vk;ru rd mRØe.kh; rFkk :)ks’e :i ls izlkfjr 

fd;k tkrkgSA izlkj ds nkSjku ,UVªksih (Jk
-1
 mol

-1
) esa ifjorZu dh x.kuk dhft,& 

 (A) 19.15  (B) -19.15   (C) 4.7   (D) “kwU; 
 
27- crkb;s fd fuEu ea ls dkSulh vfHkfØ;k ,d /kukRed ,UVªkWih ifjorZu j[krh gSA 

 I. Ag+ (aq) + CI- (aq) → AgCI (s) 

 II. NH
4
CI(s) →  NH

3
 (g) + HCI (g) 

 III. 2NH
3
(g) →  N

2
(g) + 3H

2
 (g) 

 (A) I rFkk II  (B) III    (C) II rFkk III  (D) II 

28- tc fu;r nkc ij 300 K ls 600 K rki ij ,d vkn”kZ xSl 







= RC m,p

2

5
 ds 2 eksy dks xeZ fd;k tkrk gSA xSl dh 

,UVªkWih )S(∆  ifjorZu fuEu gS& 

 (A) 2
2

3
InR   (B) 2

2

3
InR−    (C) 5R In 2  (D) 2

3

5
InR   

 
29- fiNyh leL;k esa xSlS∆  ifjdfyr dhft;s ;fn fu;r vk;ru ij izØe fd;k tkrk gks& 

 (A) 5R In 2  (B) 2
2

3
InR    (C) 3R In 2  (D) -3R In 2 

30- ;fn ,d eksy vkn”kZ xSl 







= RC m,p

2

5
 dks 300K ij lerkih; :i ls rc rd izlkfjr fd;k tkrk gS tc rd fd 

bldk vk;ru frxquk ugah gks tkrk gS rc xSl dh ,UVªkWih esa ifjorZu fuEu gS& 

 (A) “kwU;   (B) vuUr   (C) 3
3

5
InR   (D) R In 3 

31- fiNyh leL;k eas ;fn izlkj eqDr :i ls )P( 0=cká  gks rks S∆  fuEu gS& 
 (A) “kwU;   (B) vuUr   (C) R In 3  (D) bueas ls dksbZ ugha 
32- ,d eksy f}ijek.oh; vkn”kZ xSl )calC( v 5=  dks] izkjfEHkd 250C vkSj 1L voLFkk ls :ikUrfjr djds tc rki 

1000C o vk;ru 10 L rd ys tkrs gS rks izØe dk ,UVªkWih ifjorZu fuEu izdkj O;Dr fd;k tk ldrk gSA 

 (A) 102
373

298
3 InIn +     (B) 102

298

373
5 InIn +  

 (C) 
10

1
2

298

373
7 InIn +     (D) 

10

1
2

298

373
5 InIn +  
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33- 368 K ij eksuksDyhuhd ¼,dUrk{k½ ls jksEchd Bksl voLFkk esa 1 eksy lYQj ds laØe.k ds fy, dqy ,UVªksih ifjorZu dh 
x.kuk dhft,A bl laØe.k ds fy, 1

7401
−−=∆ molJ.H gSA ;g ekudj fd ifjos”k esa ty rFkk cQZ nksuksa 00C ij gSA 

 (A) - 1.09 JK
-1
  (B) 1.47 JK

-1
   (C) 0.38 JK

-1
  (D) bueas ls dksbZ ugha 

 
34- ,UVªkWih esa ifjorZu D;k gS tc 270C ls 870C rd 2.5 eksy ty dks xeZ fd;k tkrk gksa \ ;g ekudj fd Å’ek 

fu;rkad fu;r gSA (Cp,m (H
2
O) = 4.2 J/p-K On (1.2) = 0.18) 

 (A) 16.6 J/K  (B) 9 J/K   (C) 34.02 J/K  (D) 1.89 J/K 
 
35- fuEu vfHkfØ;k 

 Fe
2
O

3
 (s) + 3H

3
 (g) → 2Fe () + 3H

2
O )(�  

 esa ekud ,UVªkWih ifjorZu ifjdfyr dhft,A 
 fn;k x;k gS S0

m (Fe2O3, S) = 87.4 S
o
m(fe,S) = 27.3 S

o
m (H2,g) = 130.7, S

o
m (H2O, � ) – 69.9 JK

-1 
mol

-1
 

 (A) -212.5 JK
-1
 mol

-1
 (B) -215.2 JK

-1
 mol

-1
  (C) -120 JK

-1
 mol

-1
 (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
36- fuEu esa ls dkSulk@dkSuls  dFku lR; gS \ 
    dFku  dFku  dFku  dFku  (i) : dsoy P-V dk;Z ds lkFk foyfxr fudk; esa ,UVªkWih lkE; ij ges”kk vf/kdre gksrh gSA 
    dFku dFku dFku dFku  (ii) : can fudk; dh ,UVªkWih ds fy;s ;g laHko gS fd ,d vuqRØe.kh; vfHkfØ;k esa Lor% ?kVrh gSA 
    dFku dFku dFku dFku (iii) : ,UVªkWih mRiUu dh tk ldrh gS ysfdu u’V ughaA 
    dFku dFku dFku dFku  (iv) : ,d foyfxr fudk; esa mRØe.kh; vfHkfØ;k ds fy;s fudk;S∆  “kwU; gSA 
 (A) dFku i, ii, iii  (B) dFku ii, iv   (C) dFku i, ii, iv  (D) mijksDr lHkh 
 
37- tc mRØe.kh; o levk;ruhd :i ls vkn”kZ ,dijek.oh; xSl ds nks eksyksa dks 200 ls 3000C rd xeZ fd;k tkrk gS 

rks ,UVªkWih ifjorZu fuEu gksrk gS \ 

 (A) 








200

300

2

3
InR  (B) 









273

573

2

5
InR   (C) 









473

573
3 InR  (D) 









473

573

2

3
InR   

 

SECTIONS : (E) ( G∆ CALCULATION, SPONTANITY OF CHEMICAL REACTION SIGNIFICATIONCE OF  

G∆  AND III
rd

 LAW OF THERMODYNAMICS) 

 
38- lerkih; izlkj.k ds fy;s ,d vkn”kZ xSl dh fLFkfr esa & 
 (A) SG ∆=∆   (B) HG ∆=∆    (C) S.TG ∆−=∆  (D) buesa ls dksbZ ugha  

 
39- fuEu vkWDlkbM ds fy;s ƒG0∆  vkSj ƒH0∆  (kJ/mol) esa ekurs gq, dkSulk vkWDlkbM lcls vklkuh ls vi?kfVr gksdj 

/kkrq vkSj vkWDlhtu cuk ldrk gS \ 
 (A) ZnO ( 0G∆  = - 318.4, 0H∆  =- 348.3)   (B) Cu

2
O ( 0G∆ =- 146.0, 0H∆  =-168.8) 

 (C) HgO ( 0G∆  = -58.5, 0H∆  =- 90.8)   (D) PbO ( 0G∆  =- 187.9, 0H∆  =- 217.3) 

40- eqDr ÅtkZ ifjorZu )G(∆  D;k gS tc 1000C o 1 atm nkc ij 1.0 eksy ty dks 1000C o 1 atm nkc ij½ esa 
ifjofrZr fd;k tkrk gS \ 

 (A) 80 cal  (B) 540 cal   (C) 620 cal  (D) “kwU; 
41- eqDr ÅtkZ ifjorZu )G(∆  D;k gS tc 1000C o 1 atm nkc ij 1.0 esky ty dks 1000C o 2 atm  nkc ij Hkki esa 

ifjofrZr fd;k tkrk gS \ 
 (A) “kwU; cal   (B) 540 cal   (C) 515.4 cal  (D) dksbZ ugha 
42- 298 K ij nh xbZ vfHkfØ;k ds fy, ,UFkSYih ifjorZu -xJ mol

-1 gSS ¼x /kukRed gksxk ½ ;fn 298 K ij vfHkfØ;k Lor% 
gksrh gS rks blh rki ij ,UVªksih ifjorZu D;k gksxk& 

 (A) _.kkRed gks ldrk gS ijUrq la[;kRed :i ls x/298 dh rqyuk esa cM+k gksrk gSA 
 (B) _.kkRed gks ldrk gS ijUrq la[;kRed :i ls x/298 dh rqyuk eas NksVk gksrk gSA 
 (C) _.kkRed ugha gks ldrk gSA 
 (D) /kukRed ugha gks ldrk gSA 

43- PCI
5
(g) ←→∆

 PCI
3
(g) + CI

2
(G) xSl&izkoLFkk vi?kVu ds fy;s fHkUu gS 

 (A) 00 <∆<∆ G,H  (B) 00 >∆>∆ S,H   (C) 00 <∆>∆ S,H  (D) 00 >∆<∆ S,H   

44- C
2
H

6
(g) + 3.5 O

2
 (g) →  2CO

2
 (g) + 3H

2
O (g) 
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 1
12

−=∆ Kcalx),OH(Svap �  (DoFkukad + T1) 

 22 x),OH(H f =∆ �  

 32 x)CO(H f =∆  

 462 x)HC(H f =∆  

  

bl izdkj vfHkfØ;k ds fy, H∆  gSA 
 (A) 2x

3
 + 3x

2
 - x

4
     (B) 2x

3
 + 3x

2
 - x

4
 + 3x

1
T

1
 

 (C) 2x
3
 + 3x

2
 - x

4
 - 3x

1
T

1
    (D) x

1
T

1
 + X

2
 + X

3
 - x

4
 

 

45- ,d vfHkfØ;k dk H∆  =-33 kJ rFkk 
K

J
S 58−=∆  gksrk gSA ;g vfHkfØ;k gksxhA 

 (A) lHkh rki ij Lor%     (B) lHkh rki ij vLor% 
 (C) dsoy fuf”pr rki ds Åij Lor%   (D) dsoy fuf”pr rki ds uhps Lor% 
 

46- ;fn G∆  =- 177 K cal  (1) 2 Fe (s) →+ )g(O2
2

3
 Fe

2
O

3
(s) 

 rFkk G∆  =- 19 K cal   (2) 4Fe
2
O

3
 (s) + Fe(s) →  3 Fe

3
O

4
(s) 

 rc Fe
3
O

4
 ds lEHkou dh fxCl eqDr ÅtkZ D;k gS\ 

 (A) +229.6
mol

kcal
  (B) -242.3 

mol

kcal
   (C) -727 

mol

kcal
  (D) -229.6 

mol

kcal
  

 

47- ,d vfHkfØ;k A(g) ←→  B(g) lkE;koLFkk ij gSA ;fn B dk vkaf”kd nkc A, ds vkaf”kd nkc dk ,d pkSFkkbZ nkc ik;k 

tkrk gS rks vfHkfØ;k A → B ds fy,s 0G∆  ds eku dh x.kuk djksA 
 (A) RT n� 4  (B) -RT n� 4   (C) RT log 4  (D) -RT log 4 

 
SECTION (F) : THERMOCHEMISTRY 

48- fuEu esa ls dkSulh vfHkfØ;k eksyj 0

fH∆  dks ifjHkkf’kr djrh gS \ 

 (A) CaO(s) + CO
2
(g) →  CaCO

3
(s)   (B) )g(HBr)g(H)g(bR →+ 22

2

1

2

1
 

 (C) N
2
 (g) + 2H

2
 (g) 2

2

3
O  (g) →  NH

4
 NO

3
(s) (D) I

2
 (s) + H

2
 (g) →  2HI (g) 

49- Bksl cksjksu ds ngu dh ekud Å’ek fdlds cjkcj gksxhA 
 (A) )OB(H f 32

0∆  (B) )OB(H/ f 32
0

21 ∆   (C) )OB(H f 32
0

2∆  (D) )OB(H/ f 32
0

21 ∆   

50- fn;k gS H
2
(g) + Br

2
(g) →  2HBr(g), 1

0H∆  rFkk czksehu ds la?kuu dh ekud ,UFkSYih 2
0H∆  gS rks 250C ij HBr dh 

ekud lEHkou ,UFkSYih dh x.kuk djksA 
 (A) 21

0 /H∆   (B) 2
0

1
0

2 H/H ∆+∆   (C) 2
0

1
0

2 H/H ∆−∆  (D) 22
0

1
0 /)HH( ∆−∆   

51- 250C ij AI dh ekud ngu Å’ek -837.8 kJ mol
-1 gSA fuEu esa ls dkSu 250 kcal Å’ek eqDr djrk gSA 

 (A) AI ds 0.624 eksy dh vfHkfØ;k    (B) AI
2
O

3
 ds 0.624  dk fuekZ.k 

 (C) AI ds 0.312 eksy dh vfHkfØ;k    (D) AI
2
O

3
 ds 0.150 eksy dk fuekZ.k 

52- vfHkfØ;k esa 
  CO

2
(g) + H

2
 (g) →  CO(g) + H

2
O(g); H∆  = 2.8 kJ gS rks H∆  iznf”kZr djrk gSA 

 (A) vfHkfØ;k Å’ek (B) ngu Å’ek   (C) lEHkou Å’ek  (D) foy;u Å’ek 
53- ,d xSlh; feJ.k ds 3.67 L vk;ru esa C

2
H

4
 rFkk CH

4
 2 : 1 ds eksy vuqikr eas mifLFkr gS rFkk 250C vkSj 1 atm nkc 

ij gSA ;fn CH∆  (C
2
H

4
) rFkk CH∆  (CH

4
) Øe”k%-1400 o -900 kJ/mol gS rks bl feJ.k dks tykus ds ij eqDr 

Å’ek dh x.kuk djksA 
 (A) 20.91 kJ  (B) 50.88 kJ   (C) 185 kJ  (D)160 kJ 
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54- C (s) + O
2
 (g) → CO

2
’ (g) ; H∆  =-94.3 kcal/mol 

 CO (g) + 
2

1
 O

2
(g) →  CO

2
 (g); H∆  =- 67.4 kcal/mol 

 CO (g) →  C (g) + O (g); H∆  = 230.6 kcal/mol 

 C (s) →  C (g) ds fy, kcal/mol esa H∆  dh x.kuk dhft,A 
 (A) 171 (B) 154 (C) 117 (D) 145 
 
55- 250C ij n- vkWDVsu ds ngu ds fy,] eksyj vk/kkj ij H∆  rFkk E∆  ds e/; vUrj fuEu gSA 
 (A) 13.6 kJ  (B) -1.14 kJ   (C) -11.15 kJ  (D) + 11.15 kJ 
 

56- vfHkfØ;k CS
2
 )(�  + 3O

2
(g) → CO

2
(g) + 2SO

2
 (g) eas H∆  =-265 kcal 

 CO
2
 rFkk SO

2
 nksuksa ds lEHkou dh ,UFkSYih _.kkRed rFkk budk vuqikr 4 : 3 gSA ;fn CS

2
 ds lEHkou dh ,UFkSYih -

26kcal/mol gks rks SO
2
 ds lEHkou dh ,UFkSYih dh x.kuk djksA 

 (A) -90 kcal/mol  (B) -52 kcal/mol   (C) -78 kca;/mol  (D) -71.7 kcal/mol 

 
57- fuEu vfHkfØ;k esa H∆  ds fuEu vkWdMksa ls 

kJH)g(CO)g(O)s(C 110
2

1
2 −=∆→+   

kJH)g(CO)g(OH)s(C 1322 −=∆→+  

 rki dks fu;r j[krs gq, 1273 K ij dksd ds Åij Hkki rFkk vkWDlhtu ds feJ.k dks izokfgr djus ij budk eksy 
laxBu D;k gSA 

 (A) 0.5 : 1  (B) 0.6 : 1   (C) 0.8 : 1  (D) 1 : 1 
 
58- ;fn CHCI

2
COOH ds fy, fo;kstu dh Å’ek 0.7 kcal/mole gS rks vfHkfØ;k 

 CHCI
2
COOH + KOH →  CHCI

2
COOK + H

2
O ds fy, H∆ gksxk  

 (A) -13 kcal  (B) + 13 kcal   (C) - 14.4 kcal  (D) -137. kcal 
 
59- 500 ml 2M KOH ds foy;u esa 500 ml, 2 M HCI dks feyk;k tkrk gS rFkk feJ.k dks vPNh rjg fgyk;k tkrk gSA 

rkieku eas of̀) T
1
 vafdr dh xbZA iz;ksx dks izR;sd foy;u ds 250 ml dke esa ysrs gq,] fQj nksgjkrs gS rFkk rkieku eas 

of̀) T
2
 fQj ls vafdr djrs gSA ;g ekfu;s fd lkjh Å’ek foy;u }kjk xzg.k dj yh tkrh gS] rc & 

 (A) T
1
 = T

2
     (B) T

1
, T

2
 ls nqxuk vf/kd vf/kd gSA 

 (C) T
2
, T

1
 dk nqxquk gSA    (D)T

1
, T

2
 ls pkj xquk vf/kd gSA 

 
60- futZy AICI

3
 lgla;ksth ;kSfxd gS uhps fn;s x, vkadM+ksa ls irk yxkb;s fd ;g tyh; fo;yu esa ;g lgla;ksth gksrk 

gSA ;k vk;fud gks tkrk gSA 
 (AICI

3
 dh tkyd ÅtkZ = 5137 kJ mole

-1
, Al

3+ ds fy,s ty;kstu H∆ = - 4665 kJ mole
-1 CI- ds fy, ty;kstu 

H∆  = - 381 kJ mole
-1
) gSA 

 (A) vk;fud   (B) lgla;ksth   (C) vkaf”kd vk;fud (D) vkaf”kd lgla;ksth 
 
61- futZy mgCI

2
 ds 1 eksy dks ty esa ?kksyk tkrk gS vkSj 25 cal/mol Å’ek eqDr djrk gSA MgCI

2
 dh kstuty;H∆  -30 

cal/mol gS] rc MgCI
2
. H

2
O ds foyk;du dh Å’ek gSA 

 (A) +5 cal/mol  (B) -5 cal/mol   (C) 55 cal/mol  (D) -55 cal/mol 

 
62- fuEu vfHkfØ;k ds fy, 

  kcal.H;)g(COOCDiamond 39422 −=∆→+  

  kcal.H;)g(COOCGraphite 69722 −=∆→+  

 ,d xzke xzsQkbVghjk CC →  ds ifjorZu esa vko”;d Å’ek gksxh \ 

 (A) 1.59 kcal  (B) 0.1375 kcal   (C) 0.55 kcal  (D) 0.275 kcal 
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Exercise #  2 
PART - I : SUBJECTIVE QUESTIONS 

Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (A) % laf{kIr mRrj iz”u% laf{kIr mRrj iz”u% laf{kIr mRrj iz”u% laf{kIr mRrj iz”u    
 
1- lkbfVªd vEy rhu fo;kstu”khy gkbMªkstu j[krk gSA tc izkjfEHkd rki 260C ij 0.64 M lkbfVªd vEy ds 5.00 mL 

rFkk 0.77 M NaOH ds 45.00 mL dks fefJr fd;k tkrk gS] rks lkbfVªd vEy ds mnklhuhdr̀ gksus ds lkFk rkieku esa 
27.90C rd òf) gks tkrh gSA la;ksftr feJ.k dk nzO;eku 51.6 g rFkk fof”k’V Å’ek 4.0 J(g0C) gSA ;g ekudj fd 
ifjos”k dks dksbZ Å’ek LFkkukUrj.k ugha gskrk gSA lkbfVªd vEy ds 1.00 mol dh vfHkfØ;k ds fy,s kJ esa ,UFkSyh ifjorZu 
ifjdfyr dhft,A D;k vfHkfØ;k Å’ek{ksih vFkok Å’ek”ks’kh gSA 

 
2- 200 K ij 1 kg cQZ dh ,UVªkWih esa fdruh of̀) gksxh] tc bls fu;r nkc ij 400 K rki ¼vfrÅ’eh; Hkki½ rd xeZ fd;k 

tkrk gS& 
 fn;k x;k gS  CP ¼cQZ½ = 2.09 × 103 J/kg fMxzh   CP ¼ty½ = 4.18 × 103 J/kg ty 
   CP ¼ok’i½ = 2.09 × 103 J/kg fMxzh   L(C, 273 K) = 3.34 × 105 J/kg; 

   L(ty] 373 K) = 22.6 × 105 J/kg 

 
3- lei{k -2-C;wVhu →  foi{k -2-C;wVhu rFkk lei{k-2-C;wVhu →  C;wVhu ds fy, H∆ Øe”k% -950 rFkk 1800 cal/mol gSA 

1-C;wVhu ds ngu dh Å’ek -650 kcal/mol gSA foi{k -2-C;wVhu ds ngu dh Å’ek Kkr dhft,A lkFk gh foi{k -2-C;wVhu 
esa c=C dh cU/k mtkZ Hkh ifjdfyr dhft,A 

 fn;k x;k gS fd ca/k mtkZ Øe”k% C = O = 196, O - H = 110, O = O = 118, C-C = 80 vkSj C-H=98 kcal/mol gSA 
vH(∆ (H

2
O) = 11 kcal / mol.) 

 
4- fuEu tkudkjh ds lkFk N

2
O

4
 ¼xSl½ ds lEHkou dh ekud voLFkk fxCl eqDr mtkZ Kkr dhft,A 

   )i......(Kl.G)g(NO)g(O)g(N 686
2

1

2

1 0
22 =∆→+  

   )ii.......(kJ.G)g(NO)g(O)g(NO 8234
2

1 0
22 −=∆→+  

          )iii........(kJ.G)g(ON)g(NO 7752
0

422 −=∆→  
 
5- 3500 K ij ,d vkWou esa ¼idkus ds crZu½ ,d eksy Bksl vk;ju dks okf’ir fd;k tkrk gSA ;fn vk;ju 3133 K ij 

mcyrk gS vkSj ok’ihdj.k dh ,UFkSYih 349 JK
-1
  mol

-1 gS rks kifjos'fudk; SS '∆∆  vkSj czkãk.MH∆  dh x.kuk dhft,A 

 
6- vf/kdre dSyksjh eku izkir djus ds fy, ,d cuZj esa vuqdwfyr bZa/ku vkSj O

2
 dk vuqikr gS ftlesa lS)kfUrd :i ls 

bZa/ku ds iw.kZ ngu ds fy, vko”;d vkWDlhtu dh rhu xquk T;knk ek=k gksrh gSA ,d cuZj tks fd esFksu dks bZa/ku ds :i 
esa ysdj O;ofLFkr fd;k x;k gSA (CH

4
 ds X litre / hr rFkk O

2
 ds 6 X litre / hr. gSA½ mls iqu% C

4
H10 ds fy, O;ofLFkr 

fd;k tkrk gS leku dSyksjh eku dks izkIr djus ds fy, C;wVsu rFkk vkWDlhtu ds izokg dh nj D;k gksuh pkfg,A ;g 
ekudj fd nksuksa bZ/kuksa ds fy, viw.kZ ngu ds dkj.k gksus okyk âkl leku gS rFkk xSl vkn”kZ :i esa O;ogkj djrh gSA 
CH

4
 dh ngu Å’ek = 809 kJ / mo; & C

4
H10 = 2878 kJ/mol gSA 

 
7- fuEu lwpuk dk mi;ksx djrs gq, 100 ml ds nzo csathu ds lEiw.kZ ngu ds vUrxZr fudyus okyh Å’ek dh x.kuk djksA 
 (i) 18 g xzsQkbV ds lEiw.kZ ngu esa fudyus okyh ÅtkZ 590 KJ gSA 
 (ii) 1 yhVj ikuh ds lHkh v.kqvksa dk H

2
 rFkk O

2
 esa fo;kstu ds fy,s vko”;d ÅtkZ 15889 KJ gSA 

 (iii) nzo csathu ds laHkou dh Å’ek dh x.kuk 50 kJ/mol gSA 
 (iv) C

6
H

6
)(�  dk ?kuRo = 0.87 gm/ �  gSA 

 
8- 250C rFkk 740 torr ij CH

4
(g) rFkk O

2
(g)  ds �1  feJ.k dk uewuk ,d dSyksjhehVj esa fu;r nkc ij fd;k djrk gS] 

feJ.k ds lkFk dSyksjhehVj dh Å’ek/kkfjrk 1260 cal/K gSA esFksu ds lEiw.kZ ngu ij CO
2
O cuus ds dkj.k dSyksjhehVj 

ds rki esa of̀) 0.667 K gSA rks okLrfod feJ.k esa CH
4
 ds eksy izfr”kr dh x.kuk djksA ngu

0H∆  (CH
4
 = - 215 k cal 

mol
-1 gSA 
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9- uhph nh xbZ lwpuk ¼lHkh eku 250C ij kj mol
-1 esa gSA½ dks mi;ksx djrs gq, 

 (A)  ,Fkhyhu dh cgqydhdj.k dh ,UFkSYih =-72 ¼,Fkhyhu dh kJ/mole) 

 (B) casathu )(�  ds laHkou dh Å’ek ,UFkSYih = 49 

 (C) csathu )(�  ds ok’ihdj.k dh ,UFkSYih =144 

 (D) csathu dh vuqukn mtkZ = -152 

 (E) rRoksa dh ekud voLFkk ls xSlh; ijek.kqvksa ds laHkou dh Å’ek dk eku 
   H = 218,  C = 715 gSA 
 (F) C - H dh vkSlr ca/k mtkZ = 415 gSA 
  rks C - C rFkk C = C dh ca/k mtkZ dh x.kuk djksA 
 
10- 1000K ij 1 eksy vkn”kZ xSl dk vk;ru 8 yhVj gS] ;g :)nks’e izØe ls izlkfjr gksrh gS rFkk vafre vk;ru 16.00 

yhVj gks tkrk gSA xSl ds fy, Cv= 1.5 R gSA izØe ds fy, S∆  ds eku dh x.kuk djks tc 
 (a) izlkj mRØe.kh; :i ls gksrk gSA 
 (b) izlkj fu;r nkc 3.00 atm.ds fo:) gksrk gSA 
 (c) ,d eqDr izlkj esa vk;ru esa ifjorZu- 
 
11- ,d [kqys chdj esa ruq lY¶;wfjd vEy esa Zn ds 130 g dks ?kksyk tkrk gSA 
 (i) ;fn izØe dks lerkih; izØe ekuk tk;s rks fd;s x;s dk;Z dh x.kuk djksA 

(ii) ftad dk ?kqyuk ,d Å’ek{ksih fØ;k gSA ;fn fudk; ¼ftad ds lkFk vEy dks ?kksyk tkrk gS½ ,d fLFkj  
rki 270C ij gSA izfØ;k esa tyok’i dh ek=k Kkr djksA 

 ekuk fd ifjos”k esa dksbZ Å’ek dh gkfu ugha gksrh gS rFkk fuEu ifjfLFkfr esa Hkh dqy dk;Z dh x.kuk djksA 

  Zn + H
2
SO

4
 →  ZnSO

4
 + H

2
↑  H∆  = - 45 kJ/mol 

  H
2
O →  H

2
O(g)   H∆  = 2250 J/mol 

  

PART - II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 
1- ;fn S + O

2
 →  SO

2
, H∆  =- 298 .2 kJ mole

-1
 

 SO
2
 + 1/2 O

2
 →  SO

3
 H∆  = - 98.7 kJ mole

-1
 

 SO
3
 + H

2
O →  H

2
SO

4
, H∆  = - 130.2 kJ mole

-1
 

 H
2
 + 1/2 O

2
 →  H

2
O H∆  = - 287.3 kJ mole

-1
 gSA 

 rks 298 K rki ij H
2
SO

4
 ds laHkou dh ,UFkSYih gksxhA 

 (A) - 814.4 kJ mol|
-1
  (B) + 814.4 kJ mole

-1
 (C) -650.3 kJ mole

-1
 (D) -433.7 kJ mole

-1
 

 
2- lfnZ;ksa ds ekSle esa ueh la?kfud gksdj cwnksa ds :i esa cny tkrh gS] tks isM+ksa dh ifRr;ksa o ?kkl ij ns[kh tk ldrh gSA 

bl rjg dh ifjfLFkfr eas fudk; ¼ra=½ dh ,UVªksih esa deh gksrh gSA D;ksafd nzo esa xSl dh rqyuk esa de vO;oLFkk gksrh gSA 
f}rh; fu;e ds lUnHkZ esa mijksDr izØe ds fy;s fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gSA 

 (A) czãk.M dh ;knzfPNdrk esa vkrh gSA 
 (B) ifjos”k dh ;knzfPNdrk esa deh vkrh gSA 
 (C) ifjos”k dh ;knzfPNdrk esa of̀) fudk; dh ;knzfPNdrk esa deh ds cjkcj gksrh gSA 
 (D) ifjos”k dh ;knzfPNdrk esa of̀)] fudk; dh ;knzfPNdrk esa deh dh rqyuk esa vf/kd gksrh gSA 
 
3- xSl dk ,d fuf”pr nzO;eku 1 atm ds fu;r cká nkc ds fo:) (1L, 10 atm) ls (4L, 5 atm) rd izlkfjr gksrk gSA 

f;n xSl dk izkjafHkd rki 300K gS rFkk izØe dh Å’ek /kkfjrk 50 J/0C gS] rc izØe ds nkSjku ,UFkSYih ifjorZu gksxkA 
(1L atm −~  100 J) 

 (A) H∆  = 15 k J  (B) H∆  = 15.7 kJ  (C) H∆  = 14.4 kJ  (D) H∆  = 14.7 kJ 

 
4- ,d ,FkysfVd dks 100gm Xywdkst (C

6
H12O6

) fn;k tkrk gS tks 1560 kJ ÅtkZ ds rqY; gSA og bl ÅtkZ dk 50 % gh 
mi;ksx dj ikrk gSA ckdh dh 50 % ÅtkZ dks lafpr ugah ekurs gq;s ty dh og ek=k Kkr dhft, tks ilhus ds :i esa 
ckgj fudy tkrh gSA ¼ty ds ok’iu dh ,UFkSYih 44 kJ/mole) 

 (A) 319 gm  (B) 422 gm   (C) 293 gm   (D) 378 gm 
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5- fuEu vfHkfØ;kvksa ds fy;sA 
 (i) S ¼fo’ke½ + 3/2 O

2
 (g) → SO

3
(g), 1H∆  

 (ii) S ¼,duarka{k½ + 3/2O
2
(g) →  SO

3
(g), 2H∆  

 (iii) S ¼fo’ke yEck{k½ + O
3
 (g) →  SO

3
(g), 3H∆  

 (iv)  S ¼,duark{k½ + O
3
(g) →  SO3(g), 4H∆  

 (A) 421 HHH ∆<∆<∆ ¼dsoy ifjek.k½   (B) 431 HHH ∆<∆<∆ ¼dsoy ifjek.k½ 
(C) 4321 HHHH ∆<∆=∆<∆ ¼dsoy ifjek.k½  (D) 3241 HHHH ∆+∆=∆+∆  
(E) 3341 HHHH ∆+∆=∆+∆  

 
6- O0C rki vkSj 10 atm nkc ij ,d ijek.kqd vkn”kZ xSl dk 10 yhVj vk;ru vpku 1 atm nkc eqDr djrk gS] rFkk ;g 

xSl fu;r nkc ds fo:) :)ks’e :i ls izlkjhr gksrh gSA xSl dk vafre rki o nkc Øe”k% gksxsA 
 (A) T = 174.9 K,V = 64.04 litres    (B) T = 153 K, V = 57 litres 
 (C) T = 165.4K, V = 78.8 litres    (D) T = 161.2 K, V = 68.3 litres 

 
7- ,d f}ijek.oh; vkn”kZ xSl (Cv = 5 cal) ds ,d eksy dks izkjafHkd voLFkk 250C rFkk 1 L ls og voLFkk tgk¡ 1000C 

rki rFkk 10 L vk;ru esa LFkkukUrfjr dh tkrh gS] rc bl izØe ds fy, gksxk& 
 (R = 2 dSyksjh@eksy@K) (ÅtkZ ds fy, dSyksjh rFkk rki ds fy, dsfYou ds :i esa yhft,A 
 (A) H∆ = 525 

 (B) 102
298

373
5 InInS +=∆  

 (C) E∆  = 525 
 (D) nh xbZ tkudkjh dk mi;ksx dj izØe dk G∆  ifjdfyr ugha fd;k tk ldrk gSA 
 
8- 1000C rki ij 1 kg ty dh vkarfjd ÅtkZ esa fdruh o`f) gksxh\ tc ;g leku rki rFkk 1 atm (100 k Pa) 

ok;qe.Myh; nkc ij Hkki esa cnyrk gSA ty rFkk Hkki dk ?kuRo Øe”k% 1000 kgm3 vkSj 0.6 kg/m3 gSA ty ds 
ok’ihdj.k dh xqIr Å’ek 2.25 × 106 J/kg gSA 

 (A) 2.08 × 106J  (B) 4 × 107 J   (C) 3.27 × 108 J  (D) 5 × 109 J 
 
9- jkdsV ds batu esa ,d ngu ra= dk mi;ksx fd;k tkrk gS tks fd gkbMªkstu ¼bZa/ku ds :i esa½ rFkk gkbMªkstu ijkWDlkbM 

¼vkWDlhdkjd ds :i esa½ dk feJ.k gksrk gSA ;g vkWDlhdkjd gkbijxkWfyd (hypergolic) dgykrk gS] vFkkZr~ ;g lEidZ 
esa vkus ij tyrs gSA vfHkfØ;k fuEu gS& 

 N
2
H

4
)(�  + 2H

2
O

2
)(�  N

2
(g) + 4H

2
O(g) vfHkfØ;k dh Å’ek D;k gksxh \ 

 0

fH∆  at 298K are : N2H4 )(�  = + 12 k cal.mol
-1
, H2O2 )(�  = - 46 k cal. mol

-1
, H2O(g) = - 57.8 k cal. Mol

-1 

 (A) -311 kcal  (B) -151.2 kcal   (C) -23.8 kcal  (D) +151 kcal 

 (E) vkadM+sa vi;kZIr gS 0
fH∆  (N

2
(g) ugha fn;k x;k gSA 

 
10- fuEu vfHkfØ;k 250C ij gksrh gS 
 2NO (g, 1 × 10

-5
 atm) + CI

2
 (g. 1× 10

-2
 atm) ←→  2NOCI (g, 1 × 10

-2
 atm) rks 0G∆  gksxk& 

 (A) (A) -45.65 KJ (B) -28.53 KJ   (C) -22.82 KJ  (D) -57.06 KJ 
11- ,d u;s ¶yksjksdkcZu ftldk eksyj nzO;eku 102g mol

-1 gS dks fo|qr Å’eh; ik= esa xeZ djrs gSA tc nkc 650 Vksj gksrk 
gS rc 770C ij nzo mcyrk gSA DoFkukad ij igqapus ds i”pkr~ ;g ik;k x;k gS fd 0.25 A /kkjk ds fy, 12.0 oksYV 
600 lSd.M rd fn;k x;k gS tks 1.8 g uewus dh ok’ihdr̀ djrs gS rks ok’ihdr̀ u;s ¶yksjks dkcZu esa eksyj ,UFkSYih vkSj 
ok’ihdr̀ vkarfjr ÅtkZ gS& 

 (A) H∆  = 102 kJ/mol, E∆ = 99.1 kJ/mol   (B) H∆  = 95 kJ/mol, E∆  = 100.3 kJ/mol 

 (C) H∆  = 107 lJ/mol, E∆  = 105.1 kJ/mol  (D) H∆  = 92.7 kJ/mol, E∆  = 97.4 kJ/mol 
12- C

2
H

5
OH )(�   dh lEHkou Å’ek -66 kcal/mole gSA CH

3
-O-CH

3
 dh ngu Å’ek -348 kcal/mole gSA H

2
O vkSj CO

2
 

ds fH∆  Øe”k% -68 kcal/mole vkSj -94 kcal/mole gSA fuEu CH
3
 - CH

2
- OH )(�  CH

3
OCH

3
(g) leko;oh vfHkfØ;k 

ds fy, H∆ vkSj E∆  gSA 
 (A) H∆  = 18 kcal/mole. E∆  = 17.301 kcal/mole  (B) H∆  = 22 kcal/mole, E∆  = 21.408 kcal/mole 

 (C) H∆  = 26 kcal/mole, E∆  = 25.709 kcal/mole  (D) H∆  = 30 kcal/mole, E∆  = 28.522 kcal/mole 
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13- vfHkfØ;k )(AB/kcalH),g(BX)g(AX)g(X)(AB �� 22222 2702 −=∆+←→+  ds eksy gSA AX
2
(g) vkSj BX

2
(g) ds 

fuekZ.k dh ,UFkSYih dk vuqikr 4 : 3 gS vkSj fpUg foifjr gS AB
2

)(�  ds 0
fH∆  dk eku = + 30 kcal/mole gS rd 

 (A) 
0

fH∆  (AX
2
) = - 96 kcal/mol 

 (B) 
0

fH∆  (BX
2
) = + 480 kcal/mol 

 (C) Kp (AX
2
) = + 480 kcal/mol 

 (D) Kp RT & 
0

fH∆  (AX
2
) + 

0
fH∆  (BX

2
 = - kcal/mol 

14- AB, A
2
 vkSj B

2
 f)ijek.kqd v.kq gSA ;fn A

2
 AB vkSj B

2
 dh cU/k ,UFkSYih 1 : 1 : 0.5 vuqikr esa gS rFkk A

2
 vkSj B

2
 ls 

AB ds laHkou dh ,UFkSYih -100 kJ/mol
-1 gSA A

2
 dh cU/k ,UFkSYih D;k gS\ 

 (A) 400 kJ/mol  (B) 200 kJ/mol   (C) 100 kJ/mol  (D) 300 kJ/mol 
15- tc ,Fkhyhu dh dqN fuf”pr ek=k dks tykrs gS rks 6226 kJ Å’ek mRiUu gksrh gSA ;fn ,Fkhyhu ds ngu dh Å’ek 

1411 kJ gS rks O
2
 dk (NTP ij½ og vk;ru tks vfHkfØ;k esa mi;ksx fd;k x;k gS& 

 (A) 296.5 ml  (B) 296.5 litres   (C) 6226 × 22.4 litres (D) 22.4 litres 

16- fuEu nh xbZ vfHkfØ;k& 
  I  : N

2
(g) + 2O

2
(g) → 2NO

2
 (g) 1H∆ = 16.18 kcal 

  II : N
2
(g) + 2O

2
(g) →  N

2
O

4
(g) ΙΙ∆H  = 2.31 kcal 

 fdl rF; ij vk/kkfjr gSA 
 (A) fuEu rki ij NO

2
, N

2
O

4
 ls T;knk LFkk;h gksxhA  (B) fuEu rki ij N

2
O

4
, NO

2
 ls T;knk LFkk;h gksxhA 

 (C) nksuksa fuEu rki ij leku LFkk;h gksxhA   (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
17- ,Fkhyhu ds cgqyhdj.k dh ,UFkSYih dks fuEu vfHkfØ;k ls n”kkZrs gSA 
 nCH 

2
 = CH

2
 →  (-CH

2
-CH

2
-) H∆  = - 100 kJ/,Fkhyhu ds eksy gSA fn;k x;k gS fd C = C cU/k dh ,UFkSYih 600 

kJ mol
-1 gS rc C - C cU/k dh ,UFkSYih (kJ mol) eas gksxh& 

 (A) 116.7  (B) 350    (C) 700   (D) Kkr ugha fd;k tk ldrk  
18- gscj izØe esa veksfu;k fuekZ.k ds fy, (N

2
 + 3H

3
 ⇔  NH

3
) 5000C rki vkSj 300 ok;qe.Myh; nkc dh vko”;drk gksrh 

gSA tcfd uhy gfjr “kSoky ¼,d izdkj dh ouLifr½ okrkoj.kh; rki rFkk nkc ij leku vfHkfØ;k dks dbZ NksVs vUrj 
lEc) pj.kksa esa lfØ;.k ÅtkZ vojks/k dks ikj djds vfHkfØ;k djkbZ tkrh gSA ;fn gscj fof/k rFkk uhyk gfjr “kSoky }kjk 
leku vfHkfØ;k ifjfLFkfr;kasa ij bafxr vfHkfØ;kvska ds fy, ,UFkSYih ifjorZu Øe”k% 21 H&H ∆∆  }kjk iznf”kZr fd;k 
tkrk gS rks 

 (A) 21 HH ∆<∆   (B) 21 HH ∆=∆    (C) 21 HH ∆=∆  (D) dT)C(HH p∫ ∆+∆=∆
773

298

12   

19- vfHkfØ;k esa CS
2

)(�  + 3O
2
(g) →  CO

2
 (g) + 2SO

2
(g) H∆ = - 265 kcal gSA 

 CO
2
 vkSj SO

2
 ds laHkou dh ,UFkSYih _.kkRed gS vkSj bu dk vuqikr 4 : 3 gSA CS

2
 ds fuekZ.k dh ,UFkSYih + 

26kcal/mol gS rks SO
2
 ds laHkou dh ,UFkSYih dh x.kuk dhft,A 

 (A) - 90 kcal/mol (B) - 52 kcal/mol  (C) -78 kcal/mol  (D) - 71.7 kcal/mol 

20- 250C ij 1 eksy vkn”kZ xSl dks mRØe.kh; :i ls mlds izkjfEHkd vk;ru dk 10 xquk izlkfjr djrs gSA bl izlj.k ds 
dkj.k ,UVªksih esa ifjorZu gksxkA 

 (A) 19.15 JK
-1
 mole

-1
 (B) 16.15 JK

-1
 mole

-1
  (C) 22.15 JK

-1
 mol

-1
 (D) none 

21- fuEu fn;s x;s vkdM+ksa ls crkb;s fd 348 K rki ij HCI ds laHkou dh Å’ek gksxh& 
 0.5 H

2
(g) + 0.5 CI

2
 (g) →  HCI 298

0H∆ = - 22060 cal 

 bl rkieku ijkl ij ek/;e Å’ek /kkfjrk;sa fuEu gSSA 
 H2(g) ; CP = 6.82 cal mol

-1
 degree

-1
 

 CI2 (g) ; CP = 7.71 cal mol
-1
 degree

-1
 

 HCI () ; CP = 6.81 cal mol
-1
 degree

-1
 

 (A) -20095 cal  (B) - 32758 cal   (C) -37725 cal  (D) - 22083 cal 
22- Xe-F vkSlr cU/k ÅtkZ 34 kcal/mol gSA Xe dh izFke vk;uu ÅtkZ 279 kcal/mol gS rFkk F dh bysDVªkWu ca/kqrk 85 

kcal/mol rFkk F
2
 dks cU/k fo;kstu ÅtkZ 38 kcal/mol gS rc vfHkfØ;k ds fy, ,UFkSYih ifjorZu fuEu gksxkA 

  XeF
4
 →  Xe+ F- + F

2
 + F will be 

 (A) 367 kcal/mole (B) 425 kcal/mole  (C) 292 kcal/mole (D) 392 kcal/mole 
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23- ,d jklk;uK ,d lksus dh vfHkfØ;k esa fo”ks’k :i ls :fp j[krk gS fuEu vfHkfØ;k dks lfEefyr djrs gq, 
 Au(OH)

3
 + 4 HCI →  HAuCI

4
 + 3 H

2
O,  H∆ = - 28 kcal 

 Au(OH)
3
 + 4 HBr →  HAuBr

4
 + 3 H

2
O,  H∆  = - 36.8 kcaln 

,d iz;ksx esa tc ,d eksy HAuBr
4
 esa 4 eksy HCI ds feykus ls 0.44 kcal Å’ek vo”kksf’kr gksrh gS rc HAuBr

4
 ls 

HAuCI
4
 esa ifjofrZr izHkkt ¼izfr”kr :i½ esa gksxkA 

 
 (A) 5 %    (B) 6 %    (C) 7 %   (D) 8 % 
 
24- 270C ij ,d vkn”kZ ,dy ijekf.od xSl ds ,d eksy dks mRØe.kh; le,UVªkWfid laihMu esa rc rd j[krs gS] tc rd 

vafre rki 3270C rd u igqap tk;s ;fn izkjfEHkd nkc ,d ok;qe.My Fkk rc In P
2
 dk eku Kkr djksA ¼fn;k x;k gS : 

In 2 = 0.7½- 
 
 (A) 1.75 atm   (B) 0.176 amt   (C) 1.0395 atm  (D) 2.0 atm 
 
25- fuEu vkadM+ksa dh lgk;rk ls 223 K rki ij cQZ ds m/oZikru dh ,UFkSYih ifjorZu D;k gksxhA [cQZ dh ek/; Å’ek /kkfjrk 

= 2 JK
-1
 gm

-1
; H

2
O )(�  dh ek/; Å’ek /kkfjrk = 4.2 JK

-1
 ; H

2
O (v) dh ek/;e Å’ek /kkfjrk = 1.85 JK

-1
 gm

-1
  gSA 

00C ij cQZ ds xyu dh ,UFkSYih = 334 J gm
-1
, 1000C ty ds ok’iu dhd ,UFkSYih = 2255 J gm

-1
] gSA 

 
 (A) 3000 J g

-1
   (B) 2827 J.g

-1
   (C) 3827 J.g

-1
  (D) 4000 J/g

-1
 

 
26- FeO rFkk Fe

2
O

3
 dh eku laHkou ,UFkSYih Øe”k% -35 kcal mol

-1 rFkk -197 kcalmol
-1 gSA bu nksuksa vkWDlkbMks ds ,d 

feJ.k esa FeO rFkk Fe
2
O

3
 dk eksy vuqikr 2 : 1 gSA vkWDlhdj.k ds }kjk feJ.k dk eksy vuqikr 1 : 2 eas cny tkrk 

gSA izkjfEHkd feJ.k ds izfr eksy ls fdruh Å’eh; ÅtkZ eqDr gksxh& 
 
 (A) 13.4 kcal/mole  (B) 14.6 kcal/mole  (C) 15.7 kcal/mole (D) 16.8 kcal/mol 

 
27- fuEufyf[kr fn, x, vkWdM+ksa ls  
 inkFkZ  0H∆  (kJ/mol) S

0
 (J/mol K) 0G∆  (kJ/mol) 

 FeO(s)  -266.3  57.49  -245.12 
 C¼xzsQkbV½ 0  5.74  0 
 Fe(s)  0  27.28  0 
 CO(g)  -110.5  197.6  -137.15 
 og rki Kkr dhft, ftl ij fuEu vfHkfØ;k Lor% gksrh gSA 

  FeO(s) + C ¼xzQkbV½ →  Fe(s) + CO(g) 

 (A) 298 K 
 (B) 668 K  
 (C) 996 K 

 (D) 0G∆ /kukRed gS vr% vfHkfØ;k dHkh Hkh Lor% ugha gksxhA 
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Exercise #  3 
PART - I : MATCH THE COLUMN 

1111----        dkWye dkWye dkWye dkWye - I                     dkWye dkWye dkWye dkWye - II 

 (A) ,d vkn”kZ xSl dk mRØe.kh; lerkih; izlkj.k   (p) w = -2.303 nRT log 








1

2

V

V
 

 (B) ,d vkn”kZ xSl dk mRØe.kh; :)ks’e laihMu  (q) γPV  = fu;rkad 

 (C) ,d vkn”kZ xSl dk vuqRØe.kh; :)ks’e izlkj.k  (r) )TT(
)(

nR
w 12

1
−

−γ
=  

 (D) ,d vkn”kZ xSl dk vuqRØe.kh; lerkih; laihMu  (s) 0=∆H  

    
2222----        dkWyedkWyedkWyedkWye-I       dkWyedkWyedkWyedkWye-II 

 

 (A) 0=∆ .P.T)G( fudk;      (p) vfHkfØ;k lkE; esa gSA 

 (B) 0>∆+∆ okrkoj.kfudk; SS     (q) vfHkfØ;k vLor% gSA 

 (C) 0<∆+∆ okrkoj.kfudk; SS     (r) vfHkfØ;k Lor% gSA 

 (D) 0>∆ .P.T)G( fudk;      (s) fudk; mi;qDr dk;Z ds v;ksX; gSA 
 
3333----        dkWyedkWyedkWyedkWye-I       dkWyedkWyedkWyedkWye-II 

 (A) C (s, xzsQkbV½ + O
2
(g) → CO

2
(g)   (p) ngu

0H∆  

 (B) C(s, xzsQkbZV½ →  C9g)    (q) laHkou
0H∆  

 (C) CO(g)+
2

1
O

2
(g) →  CO

2
(g)    (r) kijekf.odj.

0H∆  

 (D) CH
4
 (g) →  C(g) + 4H(g)    (s) m/oZikru

0H∆  

 

PART - II : COMPREHENSION 
iz”u 1 ls 2 ds fy, vuqPNsniz”u 1 ls 2 ds fy, vuqPNsniz”u 1 ls 2 ds fy, vuqPNsniz”u 1 ls 2 ds fy, vuqPNsn    

    ¼fuEu vuqPNsn dks /;ku ls i<+s¼fuEu vuqPNsn dks /;ku ls i<+s¼fuEu vuqPNsn dks /;ku ls i<+s¼fuEu vuqPNsn dks /;ku ls i<+s    rFkk iz”u la[;k 1 ls 2 rd mRrj nsaA buds dsoy ,d lR; fodYi gS½ rFkk iz”u la[;k 1 ls 2 rd mRrj nsaA buds dsoy ,d lR; fodYi gS½ rFkk iz”u la[;k 1 ls 2 rd mRrj nsaA buds dsoy ,d lR; fodYi gS½ rFkk iz”u la[;k 1 ls 2 rd mRrj nsaA buds dsoy ,d lR; fodYi gS½     
 vkarfjd ÅtkZ (E) eas ifjorZu fuEu nks izdkj ls yk;k tkrk gS& 
 (i)  Å’ek dks ra= esa izos”k djus ;k ckgj fudyusa nsdj 
 (ii) ra= ij dk;Z jds ;k ra= ls dk;Z izkIr djds 
 Å’ek LFkkukUrj.k dks iznf”kZr djus ds fy,  fpUg dk iz;ksx djds rFkk W = - ,VP∆  iz;ksx djds] ge ra= dh vkarfjd 

ÅtkZ esa ifjorZu E∆  dks fuEu izdkj iznf”kZr dj ldrs gS& 
 E∆  = q + W = q - VP∆  ¼Å’ek xfrdh dk izFke fu;e½ 
 ⇒  q = E∆  + VP∆  

 fu;e vk;ru okys can daVsuj eas vfHkfØ;k lEiUu djk;h tk ldrh gS] rkfd 0=∆V  gksA 
 vr% VPEqv ∆+∆=  

,RTnqq gvp ∆+=  tgk¡ 

 gn∆ mRiknksa ds xSlh; eksyks dh la[;k&vfHkdkjdksa ds xSlh; eksyksa dh la[;k 

 fu;r nkc ij vfHkfØ;kvksa dk lEiUu gksuk vfr lkekU; gS vr% bu izfØ;kvksa ds fy, Å’ek ifjorZu ,d fo”ks’k fpUg 
H∆  }kjk fn;k tkrk gS] tks fd vfHkfØ;k dk ,UFkSYih ifjorZu dgykrk gSA ra= dh ,UFkSYih (H) jkf”k ( E + PV) dks 

fn;k x;k uke gSA 
1- nzo dh ok’ihdj.k dh xqIr Å’ek 500 K o 1 ok;qe.My nkc ij 10.0 kcal/mol gSA nzo ds 3 eksyksa dh vkarfjd ÅtkZ esa 

ijforZu D;k gksxk] tc ;g mlh rki o nkc esa ok’i eas ifjofrZr dh tkrh gSA 
 (A) 27.0 kcal   (B) 13.0 kcal  (C) -27.0 kcal  (D) -13.0 kcal 
2- can ik= esa 2 eksy dkcZu eksuksDlkbM o ,d eksy vkWDlhtu ds feJ.k dks dkcZu MkbZvkWDlkbM izkIr djus ds fy, 

izTofyr fd;k trkk gA ;fn H∆  ,UFkSYih ifjorZu o ,E∆  vkarfjd mtkZ ifjorZu gks rks& 
 (A) EH ∆>∆    (B) EH ∆<∆   (C) EH ∆>∆   (D)23.923 kg  
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iz”u 3 ls 5 fy, vuqPNsniz”u 3 ls 5 fy, vuqPNsniz”u 3 ls 5 fy, vuqPNsniz”u 3 ls 5 fy, vuqPNsn    
 
 ,d vkn”kZ ,d ijek.kfo; xSl ds fy,] ,d izs{k.k (illustration) esa] ,d izkjfEHkd voLFkk P

1
, V

1
, T

1
 ls vafrd voLFkk 

P
2
, V

2
, T

1
 fy, rhu fofHkUu iFkksa A, (B + C) rFkk (D + E)] dks fuEu fn;s x;s vkjs[k esa n”kkZ;k x;k gSA 

 
  
 
 
 
 
 

 
 
iFk A mRØe.kh; lerkih; izlkj P

1
, V

1
 ls P

2
, V

2
 rd n”kkZrk gS] iFk (B + C) esa (B) mRØe.kh; :)ks’e izlkj P

1
, 

V
1
, T

1
 ls P

3
, V

2
, T

2
 rd n”kkZrk gSA blds i”pkr~ (C) fuf”pr vk;ru ij mRØe.kh; Å’eu dks P

3
, V

2
, T

2
 ls P

2
, 

V
2
, T

1
 rd n”kkZrk gSA iFk (D + E) esa (D) fuf”pr nkc P

1
 ij mRØe.kh; izlkj P

1
, V

1
, T

1
 ls P

1
,, V

2
, T

3
 rd n”kkZrk 

gS blds i”pkr (E) fuf”pr vk;ru V
2
 ij P

1
, V

2
, T

3
 ls P

2
, V

2
, T

1
 rd mRØe.kh; “khryu dks n”kkZrk gSA 

 
3- iFk (A) ds fy, mRØe.kh;q D;k gS \ 

 (A) “kwU;   (B) 
1

2

V

V
InnR−    (C) 

1

2
1

V

V
InnRT−   (D) 

1

2
1

V

V
InnRT   

 
4- iFk (A) ds fy, S∆  D;k gS \ 

 (A) 
1

2

V

V
InnR    (B) 

1

2

V

V
InnR−    (C) “kwU;    (D) )VV(nR 12 −  

 

5- iFk (D + E) ds fy, S∆  D;k gS \ 

 (A) “kwU;   (B) dT
T

)T(C
T

T

V∫
1

3

   (C) 
1

2

V

V
InnR−    (D) 

1

2

V

V
InnR   

PART - III : ASSERTION / REASON 
fn”kk %fn”kk %fn”kk %fn”kk %    
 uhps fn;s x;s iz”u esa nks okD;ksa ds ,d yscy dks dFku (A) o nwljs yscy dks dkj.k (R) ls crkrs gSA uhps fn;s ladsrksa ls 

bu iz”uksa ds lgh mRrj pquksA 
 (A) nksuks A vkSj R lgh vkSj R,A dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) nksuksa A vkSj R lgh gS ijUrq A ds Li’Vhdj.k ds fy, R lgh ugha gSA 
 (C) A lgh gS ijUrq R xyr gSA 
 (D) A xyr gS ijUrq R lgh gSA 
 (E) nksuska A vkSj R xyr gSA 
 
1111----    dFku % dFku % dFku % dFku % H

2
O )(�  ds lEHkou dh ,UFkSYih H

2
O(g) dh rqyuk esa vf/kd gksrh gSA 

    dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % la?kuu vfHkfØ;k ds fy, ,UFkSYih ifjorZu _.kkRed gksrk gSA 

   H
2
O(g) →  H

2
O )(�  

 
2222----    dFku % dFku % dFku % dFku % ij&Dyksfjd vEy HCIO

3
 ds lkFk NaOH dh mnklhuhdj.k dh Å’ek] NaOH ds lkFk HCI dh mnklhuhdj.k 

dh Å’ek ds leku gksrh gSA 
    dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % HCI rFkk HCIO

4
 nksuksa izcy vEy gSA 

 
3333----    dFku % dFku % dFku % dFku % tc ,d xSl dk mPp nkc ij] fuokZr ds fo:) izlkj fd;k tkrk gS rks fd;k x;k dk;Z vf/kdre gksrk gSA 
    dkj.k % dkj.k % dkj.k % dkj.k % izlkj esa fd;k x;k dk;Z vk;ru esa of̀) rFkk xSl ds vkarfjd nkc ij fuHkZj djrk gSA 
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4444----    dFku %dFku %dFku %dFku % fuEufyf[kr vfHkfØ;k esa 
  C(s) + O

2
(g) → CO

2
(g); UH ∆=∆  = -RT 

 dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % U,H ∆∆  ls fuEu lehdj.k }kjk lEcaf/kr gSA 
  RTnUH g∆+∆=∆  

 
5555----    dFku %dFku %dFku %dFku % Å’eh; vo”kks’k.k ds nkSjku ,d vkn”kZ xSl dk lerkih; izlkj.k fuokZr ds fo:) “kwU; gSA 
    dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ,d vkn”kZ xSl ds v.kqvksa }kjk xzg.k fd;k vk;ru “kwU; gSA 
 
6666----    dFku %dFku %dFku %dFku % ,d lerkih; izlkj.k esa fd;s x;s dk;z dk ifjek.k ,d :)ks’e izlkj.k esa fd;s x;s dk;Z dh rqyuk esa vf/kd gSA 
    dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % leku izkjfEHkd ifjfLFkfr ls “kw: djds mRØe.kh; :)ks’e izlkj ds fy, P-V oØ (Y-v{k ij P rFkk x-v{k ij 

V) mRØe.kh; lerkih; izlkj.k dh rqyuk eas vf/kd “kh?kzrk ls ?kVrk gSA 
 
7777----    dFku %dFku %dFku %dFku % ,d vkn”kZ xSl ds mRØe.kh; :)ks’e izlkj.k esa ,UVªkWih ifjorZu “kwU; gSA 
    dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % vk;ru of̀) ds dkj.k ls ,UVªkWih esa of̀) gksrh gSA Bhd blh izdkj rkieku esa deh ds dkj.k ls ,UVªkWih esa deh 

gksrh gSA 
 
8888----    dFku %dFku %dFku %dFku % lHkh Lor% vfHkfØ;kvksa ds fy, ekud eqDr ÅtkZ ifjorZu _.kkRed gSA 
    dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ekud fLFkfr 1 bar vkSj 298 K ij muds rRoksa dh ekud eqDr ÅtkZ;sa “kwU; ysus ijA 
 
9999----    dFku %dFku %dFku %dFku % ekud ifjfLFkfr;ksa esa dksbZ izkFkfed inkFkZ dh ,UFkSYih vkSj ,UVªkWih “kwU; ysrs gSA 
    dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % ije “kwU; ij] iw.kZr;k fØLVyh; inkFkZ ds d.k iw.kZr% vxfy”khy gks tkrs gSA 
 
10101010----    dFku %dFku %dFku %dFku % ,d vfHkfØ;k tks fd Lor% vkSj ;knf̀PNdrk dh drh gksrh gS] Å’ek{ksih gksxhA 
    dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % lHkh Å’ek{ksih vfHkfØ;k,sa ;knf̀PNdrk dh deh }kjk izkIr gksrh gSA 
 
11111111----    dFku %dFku %dFku %dFku % dbZ Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k,sa dejs ds rki ij Lor% ugha gksrh gS] tks fd mPp rki ij Lor% gks tkrh gSA 
    dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % rki esa of̀) ds lkFk Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k dk 0H∆  c<+rk gSA 
 
12121212----    dFku %dFku %dFku %dFku % fLFkj rki vkSj nkc ds vUrxZr vfHkfØ;k ds nkSjku eqDr ÅtkZ dh deh blds Lor% ekiu ds iznku djrh gSA 
    dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % fudk;S∆  dk Lor% ifjoZu + ve fpUg ds lkFk gksrk gSA 
 
13131313----    dFku %dFku %dFku %dFku % lHk ngu vfHkfØ;k,sa Å’ek{ksih gSA 
    dkj.k %dkj.k %dkj.k %dkj.k % mRiknksa dh ,UFkSYih fØ;kdkjdksa dh ,UFkSYih dh rqyuk esa vf/kd gSA ))R(Hv)P(Hv( fRfp ∆Σ>∆Σ  

 

PART - IV : TRUE / FALSE 
 
1111---- cQZ] ty ds lkFk lEidZ esa vkus ij laekxh fudk; cukrk gSA 
2222---- dksbZ izØe levk;ruh dgykrk gS ftlesa fd ifjroZu ds lkFk nkc fu;r jgrk gS] vFkkZr~ dP = 0 gSA 
3333---- ,d Lor% izØe izdf̀r esa mRØe.kh; gksrk gSA 
4444---- foyfxr fudk; esa] ÅtkZ dks ,d :i ls vU; :i esa ifjofrZr ugha fd;k tk ldrk gS vFkkZr~ vkarfjd ÅtkZ fu;r gksuh 

pkfg,A 
5555---- fu;r nkc ij eksyj Å’ek = fu;r vk;ru ij eksyj Å’ek + P ∆ V 

6666---- ,UVªksih esa deh }kjk Lor% izØe gksrk gSA 
7777---- iuok"laxyuÅ/oZikru HHH ∆+∆=∆  

8888---- ekud laHkou Å’ek] fu;r rki vkSj ,d ok;qe.Myh; nkc ij ;kSfxd dk mls rRoksa ls fuekZ.k dks O;Dr djrh gSA 
9999---- tc dHkh ,d vEy dks {kkj }kjk mnklhuhd`r fd;k tkrkgS rks usV vfHkfØ;k fuEu gSA 

   H- (aq) + OH- (aq) → H
2
O )(�   H∆  = - 13.7 kcal 

10101010---- nkc ,d ek=k Lora= xq.k/keZ gSA 
11111111---- U rFkk H dh rjg S Hkh voLFkk Qyu gksrk gSA 
12121212---- ,d mRØe.kh; izØe LFkSfrd dYi gksrk gSA 
13131313---- eqDr izlkj ds nkSjku ,d xSl }kjk fd;k x;k dk;Z “kwU; ds cjkcj gksrk gSA 
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14141414---- Å’ek xfrdh dk izFke fu;e pkgSA og mRØe.kh; gks vFkok u gksa lHkh izØeksa ds fy, mi;qZDr gksrk gSA 
 
15151515---- tc dhHkh ,d fudk;] pØ ifjorZu ds vUrxZr vkrk gSA 
 
16161616---- izØe ds nkSjku fudk;S∆  dk /kukRed eku dks Lor% ds lkSy :i esa fy;k tk ldrk gSA 
 
17171717---- ,d okLrfod fØLVy dk ,UVªkWyh vkn”kZ fØLVy ls vf/kd gksrh gSA 
 
18181818---- ,d vfHkfØ;k dk H∆  rkieku ij fuHkZj djrk gSA 
 
19191919---- rRo ds ,UFkSYih;ksa dks ges”kk “kwU; fy;k tkrk gSA 
 
20202020---- foy;u dh lekdy Å’ek] inkFkZ ds ty ;kstu dh Å’ek ds leku gksrh gSA 
 
21212121---- foy;u dh lekdy Å’ek inkFkZ ds fty ;kstu dh Å’ek ds leku gksrh gSA 
 
22222222---- vuqukn ÅtkZ ges”kk _.kkRed gksrh gSA 
 
23232323---- ,d lhfyr ¼can fd;k gqvk½ ik= es cathu dk ngu 0=∆E  gksrk gSA ftls 25

0
C ij ty ckFk esa Mkyk tkrk gS rFkk 

bldk n<+ m’eh; pkydh; nhokj gksrh gSA 
 

24242424---- fuEu vfHkfØ;k )g(C)g(B)g(A 32 →+  ds fy, kJxH −=∆  

 rks fuEu vfHkfØ;k )g(
B

)g(A)g(C
22

3
+→  ds fy, kJ

x
H

2
=∆  

 

PART - V : FILL IN THE BLANKS 
1111---- WqE +=∆ lEcU/k esa q fudk; }kjk &&&&& Å’ek mtkZ gS rFkk W

1
_______ ij fd;k x;k dk;Z gSA 

3333---- ,d eksy vkn”kZ xSl ds mRØe.kh; lerkih; izlkj ftlesa bldk vk;ru V
1
 ls V

2
 gks tkrk gS rc fudk; }kjk fd;k 

x;k dk;Z _____ds cjkcj gksrk gSA 
2222---- fdlh jklk;fud vfHkfØ;k esa ;fn n∆  “kwU; gS] rks E∆  rFkk H∆  _____gksrs gSA 
4444---- ;fn CCI

4
 dh laHou Å’ek 316 kcal mol

-1 gS rc CI - CI dh ca/k ÅtkZ _____ gksrh gSA 

5555---- eSFksu dh laHkou Å’ek] eSFksu_____rFkk_____ dh nhu Å’ek ds ekuksa ls fu/kkZfjr dh tk ldrh gSA 
6666---- IUPC izdf̀r ds vuqlkj ifjos”k ij fd;k x;k dk;Z ______ gksrk gSA 
7777---- ,d dkuksZV batu dh n{krk flad rkieku dks _____ dj c<+k;h tk ldrh gS tc fd L=ksr rkeku dks fu;r j[kk x;k 

gksA 
8888---- ,d mRØe.kh; :)ks’e izØe ds fy, S = fu;rkad rFkk blfy, bls _____ izØe dgk tkrk gSA 
9999---- nzo ds Bkslhdj.k ,UVªkWih esa_____n”kkZrk gSA 
10101010---- fu;r T & P  ij vLor% izØe ds fy, G∆ _____ gskrk gSA 
11111111---- inkFkZ dk ngu ges”kk _____ gskrk gSA 

12121212---- ;fn X dk Å’ek&fu;rkad] Y dh vis{kk de gsk rks X →  Y ____ gksrk gSA 

13131313---- C ¼ghjk½ →  C (xzsQkbV½  +x kJ bl izØe esa m’k ifjorZu _____ gksrk gSA 
14141414---- vfHkfØ;k N

2
(g) + 2O

2
(g) → 2NO

2
(g) - 66 kJ ds vuqlkj NO

2
 ds fy, fH∆ dk eku _____ gksrk gSA 

15151515---- xzsQkbV o dkcZu eksuksvkWDlkbM ds ngu dh Å’ek Øe”k% -393.5 kJ mol
-1 rFkk -283 kJ mol

-1
 gksrh gSA vr% dkcZu eksuksa 

vkWDlkbM dh kJ mol
-1
 esa lEHkou Å’ek _____ gksrh gSA 

16161616---- 298 K ij] C-H, C-C, C =cC rFkk H - H ca/k dh ca/k ÅtkZ,sa Øe”k% 414, 347, 615 rFkk 435 kJ mol
-1 gSA fuEu 

vfHkfØ;k ds fy, ,UFkSYih ifjorZu dk eku 298 K ij ______gksxkA 
  H

2
C = CH

2
(g) + H

2
(g) →  H

3
C - CH

3
(g) 

17171717---- fuEu vfHkfØ;k ds fy, C
3
H

6
() + 5O

2
(g) → 3CO

2
(g) + 4H

2
O )(ι   

fu;e rki ij UH ∆−∆  ______________ gSA 
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Exercise #  4 
PART - I : JEE PROBLMES 

 
1111----    dFku& 1 %dFku& 1 %dFku& 1 %dFku& 1 % izR;sd jklk;fud vfHkfØ;k dh lkE;oLFkk (equilibrium) ij vfHkfØ;k dh ekud fxCl ÅtkZ (standard 

Gribbs energy) “kwU; gksrh gSA 
    dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 % fLFkj rki rFkk nkc ij jklk;fud vfHkfØ;k,sa fxCl ÅtkZ ds de gksus dh fn”kk esa Lor% izofrZr 

(spontaneous) gksrh gSA              [JEE2008]    
 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS] dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS] dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) dFku&1 lR; gS] dFku &2 vlR; gS] 
 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gS 
 
2222----    dFku &1 %dFku &1 %dFku &1 %dFku &1 % dk;Z dks Å’ek esa cnyus rFkk Å’ek dks dk;Z esa cnyus esa ,d izkdf̀rd vlefefr gSA 
    vkSjvkSjvkSjvkSj    
    dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 %dFku & 2 % ,slk dksbZ izØe lEHko ugha gS ftldk ek= ifj.kke Hk.Mkj (reservoir) ls Å’ek dk “kks’k.k rFkk mldk dk;Z 

esa lEiw.kZ cnyko gSA              [JEE2008] 
 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS] dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS] dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) dFku&1 lR; gS] dFku &2 vlR; gS] 
 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gS 
 

3- fuEufyf[kr izfrfØ;k A ←→ B ds fy, log10 K dk eku gS                 [JEE2007] 

 ( KrH 298
0∆  = -54.07 kJ mol

-1
, KrS 298

0∆  = 10 JK-1 mol
-1
 vkSj R = 8.314 JK

-1
 mol

-1
 ; 2.303 × 8.314 × 298 = 

5705 fn;k gSA) 
 (A) 5    (B) 10    (C) 95   (D) 100  
 
4- izØe H

2
O )(�  (1 bar, 373 K) → H

2
O(g) (1 bar, 373 K), ds fy;s lgh Å’ekxfrdh iSjkehVj leqPp; gS % [JEE 2007] 

 (A) veS,G +=∆=∆ 0       (B) veV,G −=∆=∆ 0   

(C) 0=∆+=∆ S,veG       (D) veS,veG +=∆−=∆  

 
5- ,d ijek.kqd vkn”kZ xSl] ,d izfØ;k ds nkSjku fdlh {k.k P o V dk vuqikr fu;r gS vkSj ;g 1 ds cjkcj gS rc xSl 

dh eksyj Å’ek /kkfjrk D;k gksxhA                           [JEE  2006] 

 (A) 
2

3R
    (B) 

2

4R
    (C) 

2

5R
   (D) 0  

 
6- A ls B dk lh/kk ifjorZu dfBu gS bl izdkj bls fuEu n”kkZ;s iFk }kjk iw.kZ fd;k tkrk gSA 
                                                                                                                            [JEE2006] 

 
BA

DC
↓↑

→
 

 203050 =→∆=→∆=→∆ )DB(S;)DC(S;)CA(S  

 A →  B izØe ds fy, ,UVªksih ifjorZu D;k gS \ 
 (A) 100    (B) - 60    (C) - 100  (D) + 60 

 

7- 2CO + O
2
 → 2CO

2
 H∆  = - 560 kJ 

 2 eksy 1 eksy 
 nh xbZ vfHkfØ;k ,d yhVj ik= esa gksrh gSA ;fn vfHkfØ;k iw.kZ gksus ij ik= ds nkc esa ifjorZu 70 atm ls 40 atm gks rks 

vfHkfØ;k dk H∆  ifjdfyr dhft,A [ 1 L atm = 0.1 kJ]                                                                      [JEE2006] 
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8- 2 eksy vkn”kZ xSl dks lerkih; rFkk mRØe.kh; :i ls 1 yhVj ls 10 yhVj rd izlkfjr fd;k tkrk gS] ,UFkSYih esa 
ifjorZu kJ ml

-1 esa Kkr djksA                     [JEE 2004]    
 (A) 0   (B) 11.7   (C) - 11.7   (D) 25  
 
9- H∆ = 30 kJ mol

-1
, S∆  = 75 J/k/mol gS rks 1 atm. ij DoFkukad Kkr djksA                [JEE 2004] 

 (A) 400 K  (B) 300 K  (C) 150 K   (D) 425 K 
 
10- Bksl lrg ij ,d xSl dk Lor% vf/k”kks’k.k Å’ek{ksih izØe gS D;ksafd&                 [JEE 2004]    
 (A) fudk; dh ,UFksYih c<+rh gSA   (B) ,UVªksih c<+rh gSA 
 (C) ,UVªksih ?kVrh gSA    (D) eqDr ÅtkZ ifjorZu c<+rk gSA 
 
11- ,d :)ks’e ik= esa 1 esky nzo ¼eksy vk;ru 100 ml gS½ dk izkjfEHkd nkc 1 bar gSA vc nkc dks 1 bar ls rsth ls 

c<+kdj 100 bar dj fn;k tkrk gS] rFkk bl fu;r nkc 100 bar ij vk;tu esa 1 ml ls deh gksrh gS rks H∆  rFkk E∆  
dk eku Kkr djksA [fn;k x;k gS 1 bar = 105 N/m2]                          [JEE 2004]    

 (A) JH,JE 00 ≠∆=∆     (B) JE,JH 100 =∆=∆   

(C) JH,JE 89020 =∆=∆    (D) JH,JE 100 =∆=∆   

 

12- vfHkfØ;k N
2
O

4
(g) ←→ 2NO

2
(g) ds fy, 

 (i) ,d feJ.k esa 5 mol NO
2
 rFkk 5 mol N

2
O

4
 rFkk nkc 20 bar gSA vfHkfØ;k ds fy, G∆ dk eku ifjdfyr  

dhft,A fn;k x;k gSA ( 0
fG∆ (NO

2
) = 502 kJ / mol, 

0
fG∆  (N

2
O

4
) = 100 lJ / mol vkSj T = 298 K gSA½ 

 (ii) lkE; voLFkk izkIr djus ds Øe esa] irk yxkb;s fd vfHkfØ;k fdl fn”kk esa foLFkkfir gksrh gSA  
  [fn;k x;k T = 298 K, 2.303 RT = RT = 5.7 kJ / mol.]                       [JEE 2004] 

 

13- fuEu eas ls dkSulh vfHkfØ;k lEHkou Å’ek )H( f
0∆  ds eku dks crkrh gSA                      [JEE 2003] 

 (A) C ¼ghjk½ + O
2
(g) → CO

2
(g)  (B) )g(HF)g()g(H →+

2

1

2

1
2  

 (C) )g(NH)g(H)g(N 322 23 →+   (D) )g(HF)g(F)g(H 222 →+  

 
14- ghfy;e xSl ds fy, eksyj Å’ek /kkfjrk CV = 3/2 R gS rFkk ;g rki ij fuHkZj ugha djrh gS H

2
 xSl ds fy, cgqr de 

rki ij CV = 3/2 R gksrk gS tks fd ek/;fed rki ij 5/2 R ds cjkcj rFkk mPp rki ij 5/2 R ls vf/kd gksrk gS 
gkbMªkstu xSl ds fy, CV  dh rki ij fuHkZjrk dk dkj.k nhft, (2 ;k 3 ls vf/kd dFkuksa eas ugha½     [JEE 2003] 

 (A) gkbMªkstu f}ijek.kqd gS] blfy, mPp rki ij ?kw.kZu rFkk dEiu xfr Hkh lfEefyr gksrh gSA 
 (B) gkbMªkstu ,d iejk.kqd gS] blfy, mPp rki ij ?kw.kZu rFkk dEiu xfr Hkh lfEefyr gksrh gSA 
 (C) gkbMªkstu f}ijek.kqd v.kq gS] blfy, mPp rki ij ?kw.kZu rFkk dEiu xfr Hkh lfEefyr gksrh gSA 
 (D) ifjHkkf’kr ugha fd;k tk ldrk gSA 
 
15- 1 eksy vukn”kZ xSl ds fy, voLFkk esa ifjorZu (2.0 atm, 3.0 L, 95 K) → (4.0 atm, 5.0 L, 245 K) esa gksrk gS rFkk 

lkFk esa vkarfjd ÅtkZ esa ifjorZu U∆  = 30.0 L atm. gksrk gS rks izØe esa ifjofrZr gksus okyh ,UFkSYih )H(∆  dk eku L 

atm  esa Kkr dhft,A 
 (A) 40.0    (B) 42.0    (C) 44.0  
 (D) ifjHkkf’kr ugha gksxk D;ksafd nkc fu;r ugah gSA                                       [JEE 2002] 

 16- 2 eksy vkn”kZ xSl ds fy, fuEu izØe gksrk gS&                        [JEE 2002] 
 (a) ,d mRØe.kh; lenkch; izlkj (1.0 atm, 20.0 L) ls (1.0 atm, 40.0 L) rd gksrk gSA 
 (b) ,d mRØe.kh; lenkch; ifjorZu voLFkk (1.0 atm, 40.0 L) ls (0.5 atm, 40.0 L) rd gksrk gSA 
 (c)  ,d mRØe.kh; lerkih; lEihfM;u (0.5 atm, 40.0 L) ls (1.0 atm, 20.0 L) rd gksrk gSA 
 (i) P-V vkjs[k esa izR;sd izØe dks uke lfgr n”kkZb;sA 
 (ii) mijksDr izØe fufgr dqy dk;Z (W) rFkk dqy Å’ek ifjroZu (q) Kkr djksA 
 (iii) iwjs izØe ds fy, H,U ∆∆ o S∆  dk eku D;k gksxkA 
17- Å’ekxfrdh esa ,d izØe dks mRØe.kh; dgrs gS tc&                        [JEE 2001]    
 (A) ifjos”k o fudk; ,d nwljs esa ifjofrZr gks  (B) ifjos”k] fudk; ds chp dksbZ ifjlhek ugha gksrh gSA 
 (C) ifjos”k] fudk; ds lkFk ges”kk lkE; esa gksrk gSA  (D) fudk; ifjos”k esa Lor% cny tkrk gSA 
18- fuEu esa ls dkSu lk ,d dFku vlR; gS&                           [JEE 2001] 
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 (A) dk;Z ,d voLFkk Qyu gS 
 (B) rki ,d voLFkk Qyu gSA 
 (C) voLFkk esa ifjorZu dks iw.kZ :i ls ifjHkkf’kr fd;k tkrk gS] tc izkjfEHkd rFkk vafre voLFkk;sa nh xbZ gks 
 (D) dk;Z ra= dh ifjlhek ij gksrk gSA 
 
19- mRØe.kh; lerkih; izlkj esa 1 eksy vkn”kZ xSl dk izkjfEHkd vk;ru V

1
 ls vafre vk;ru 10V

1
 djus esa 10 kJ dk;Z 

djrk iM+rk gSA izkfEHkd nkc 1 × 107 ikLdy gS rc&                                [JEE 2001] 
 (a) V

1
 dh x.kuk dhft,A 

 (b) ;fn xSl ds 2 eksy gks rks bldk rki D;k gksuk pkfg,A 
 (A) 4.34 × 10

-4
m3, 261.13 K    (B) 4.34 × 10

-4
 cm3, 261.13 K 

 (C) 4.34 × 10
-5
 m3, 293.8 K    (D) 4.34 × 10

-5
 cm3, 293.8 K 

 

20- CO
2
(g), CO(g) o H

2
O(g) ds fy, 0

fH∆ Øe”k% -393.5, -110.5 o -241.8 kJ/mol
-1 gS rks vfHkfØ;k CO

2
(g) + H

2
(g) 

→  CO(g) + H
2
O (g) ds fy, eku ,UFkSYih ifjorZu (kJ) esa gksxk&                              [JEE 2000] 

 (A) 524.1   (B) 41.2   (C) - 262.5   (D) -41.2 

 

21- vfHkfØ;k ds vuqlkj MkbZcksjsu jkWdsV bZ/ku foHko gS] ftldk vfHkfØ;k B
2
H

6
(g) + 3O

2
(g) → B

2
O

3
 (s) + 3H

2
O(g) 

ds vuqlkj ngu gksrk gSA 
 fuEu vkadM+ksa ls MkbZcksjsu ds ngu ds fy, ,UFkSYih ifjorZu gksxk&                [JEE 2000] 

   kJH);s(OB)g(O)s(B 1273
2

3
2 322 −=∆→+  

   kJH);(OH)g(O)g(H 286
2

1
222 −=∆→+ �  

   kJH;)g(OH)(OH 4422 =∆→�  

   kJH);g(HB)g(H)s(B 3632 622 =∆→+  
 (A) -2079 kJ mol

-1
  (B) -1091 kJ mol

-1
 (C) -2035 kJ mol

-1
  (D) -762 kJ mol

-1
 

22- 1atm nkc o 270C ij vkxZu xSl ds ,d uewus dk :)ks’e rFkk mRØe.kh; izlkj 1.25 dm3 ls 2.50 dm3 rd gksrk gS 
bl izØe esa ,UFkSYih ifjorZu gksxkA ¼vkZxu ds fy, Cv.m. = 12.48 jK

-1
mol

-1½                    [JEE 2000] 

 (A) 114.52 J   (B) -114.52 J  (C) -57.26 J   (D) 57.26 J 

23- 300 K ij vfHkfØ;k )g(CO)g(O)g(CO 22
2

1
→+  ds fy, 0G∆  vkSj 0H∆  Kkr djksA tcfd ekud ,UVªksih ifjorZu 

11
0940

−−− KmlkJ.  gSA CO
2
 o CO ds fuekZ.k dh ekud fxCl eqDr ÅtkZ Øe”k% -394.4 ant -137.2 kJ mol

-1 gSA 
 [JEE 2000] 

 (A) mol/kJ.H,mol/kJ.G 42852257
00 =∆=∆   (B) mol/kJ.H,mol/kJ.G 85704514

00 −=∆=∆  

 (C) mol/kJ.H,mol/kJ.G 85704514
00 =∆+=∆   (D) mol/kJ.H,mol/kJ.G 42852257

00 −=∆−=∆   

24- fLFkj nkc ij ty dh cQZ ds lkFk lkE; dh eksyj Å’ek /kkfjrk gSA              [JEE 1997] 
 (A) “kwU;    (B) vuUr  (C) 40.45 kJ

-1
 mol

-1
 (D) 75.48 J K

-1
 mol

-1
 

 

PART - II : AIEEE PROBLMES 

1- X
2
, Y

2
 rFkk XY

3
 dh ekud ,UVªksih Øe”k% 60, 40 rFkk  50 JK

-1 mol
-1 gSA 322

2

3

2

1
XYY,X →+  vfHkfØ;k ds fy;s 

kJH 30−=∆  gS lkE; ij rki gksxk&             [AIEEE 2008]    
 (A) 500 K   (B) 750 K  (C) 1000 K  (D) 1250 K  
 
2- ,d Lor% izØe ds fy, lR; dFku gS &              [AIEEE 2007] 
 (A) Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k,sa ges”kk Lor% gksrh gSA 
 (B) Lor% izØe ds fy, vfHkfØ;k esa ÅtkZ dk {k; gksuk gh dsoy ,d dlkSVh gSA 
 (C) ,d Lor% izØe ds fy, ,UVªkWih /kukRed gksrh gSA 
 (D) Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k,sa ges”kk Lor% ugha gksrh gSA 
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3- pwuk iRFkj dk pwuk esa ifjorZu bl izdkj gS] CaCO
3
(s) → CaO(s) + CO

2
 (g) 298 K rki o 1 ckj nkc ij 0H∆  o 

0S∆  dk eku Øe”k% + 179.1 fdykstwy eksy-1 rFkk 160.2 twy@dsfYou gSA ;g ekudj fd rki ds lkFk 0H∆  o 0S∆  
ugha cnyrk] fdl rki ls Åij tkus ij pwuk iRFkj Lor% pwus esa cnyus yxsxkA                    [AIEEE 2007] 

  
(A) 845 K   (B) 1118 K  (C) 1008  (D) 1200 K 

 

4- ,d vfHkfØ;k A
2
 + B

2
 ←→  2AB ds fy, vxz o i”p~ vfHkfØ;k ÅtkZ Øe”k% 180 fdyks twy@eksy rFkk 200 fdyks 

twy@eksy gSA ,d mRizsjd dh mifLFkfr nksuksa] ¼vxz o i”p~½ vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ dks 100 fdykstwy@esky de 
dj nsrh gSA mRizsjd dh mifLFkfr esa vfHkfØ;k (A

2
 + B

2
 →  2AB) dh ,sUFkSYih ifjorZu gksxh ¼fdykstwy@eksy esa½ 

                                                                                                                                                                                                                                [AIEEE 2007] 
 (A) 280    (B) 20   (C) 300   (D) 120    
 
5- tyok’i dks ,d vkn”kZ xSl ekudj )U(∆  tc ,d eksy ikuh dks 1000C rki rFkk 1 ckj nkc ij okf’ir djrs gSA rks 

vkarfjd ÅtkZ esa ifjorZu gksxk ¼fn;k gS ikuh dh okf’ir eksyj ,UFkSYih 373 K rki rFkk 1 ckj nkc ij 41 kJ mol
-1
 rFkk 

R = 8.3 J mol
-1
 K

-1 gS½                                               [AIEEE 2007] 
  

(A) 37.904 kJ mol
-1

  (B) 41.00 kJ mol
-1
 (C) 4.100 kJ mol

-1
 (D) 3.7904 mol

-1
 

 

6- esFksu CH
4(g) dh 398 K ij ekud laHkou ,UFkSYih )H( f

0∆  74.8 kJ mol
-1 gSA C - H vkcU/k ds cuus esa vkSlr ÅtkZ dh 

x.kuk ds fy, ftl vfrfjDr tkudkjh dh vko”;drk gksxh] og gS % 
 (A) H

2
 dh fo;kstu mtk rFkk dkcZu dh m/oZikru ,UFkSYih 

 (B) esFksu ds ok’ihdj.k dh xq.k Å’ek 
 (C) dkcZu dh izFke pkj vk;uu ÅtkZ,sa rFkk gkbMªkstu dh bysDVªkWu xsu ,UFkSYih 
 (D) gkbMªkstu] H

2
 v.kq dh fo;kstu ÅtkZ 

 
7- ,d foyfxr fudk; esa ,d vkn”kZ xSl dks mRØe.kh; vkSj vumRØe.kh; nksuska rjg izlkfjr gksus fn;k tkrk gSA ;fn 

izkjfEHkd rki Ti rFkk vafre rki Tf gSA rks buesa ls dkSulk dFku lR; gS&            [AIEEE 2006]    
 (A) mRØe.kh; izØe ds fy, if TT > gS] ysfdu vuqRØe.kh; izØe ds fy, if TT =  gSA 
 (B) ;vuqmRØe.khmRØe.kh; )T()T( ff =  

 (C) mRØe.kh; vkSj vumRØe.kh; nksuksa izØeksa ds fy, if TT =  
 (D) mRØe.kh;;vuqmRØe.kh )T()T( ff =  

 
 
8- fuEu izØeksa ds fy, ,UFkSYih ifjorZu uhps fn;k x;k gS& 
 CI

2
(g) = 2CI(g); 242.3 kJ mol

-1
 

 I
2
(g) = 2I(g) ; 151.0 kJ mol

-1
 

 ICI(g) = I(g) + CI(g); 211.3 kJ mol
-1
 

 I
2
(s) = I

2
(g); 62.76 kJ mol

-1
 

 fn;k x;k gS fd vk;ksfMu rFkk Dyksjhu dh ekud voLFkk I
2
(s) rFkk CI

2
(g), gSA ICI(g) ds fy;s laHkou dh ekud ,UFkSYih 

gksxh                                                            [AIEEE 2006] 
  

(A) -168.8 lJ mol
-1
  (B) + 16.8 kJ mol

-1
  (C) +244.8 kJ mol

-1
 (D) -14.6 kJ mol

-1
 

 
 
9- 298 K ij dkcZu eksuksvkWDlkbM (CO) ds blds rRoksa ls blds fuekZ.k ds fy, )UH( ∆−∆ gksxk& 
 (R = 8.314 J K

-1
 mol

-1
)                                                                                    [AIEEE 2006] 

 
 (A) 1238.78 J mol

-1
      (B) -2477.57 J mol

-1
 

 
 (C) 2477.57 J mol

-1
      (D) -1238.78 J mol

-1
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10- ,d Lor% vfHkfØ;k ds fy, ,G∆ lkE;oLFkk fu;arkd (K) rFkk E0
cell Øe”k% gksxs&                         [AIEEE 2005] 

 
 (A) -ve, > 1, + ve  (B) + ve, > 1, - ve  (C) - ve, < 1, -ve (D) -ve, > 1, -ve 
 
 
11- ekuk YX →  dksbZ Å’ek{ksih vfHkfØ;k gS ftldh i”p~ vfHkfØ;k rFkk vxz vfHkfØ;k ds fy;s lfØ;.k mtkZ;s Øe”k% Eb 

rFkk Ef gSA lkekU;r%                         [AIEEE 2005] 
 
 (A) Eb < Ef   (B) UH ∆=∆    (C) UH ∆<∆   (D) UH ∆>∆  

 

12- fu;r rki o nkc ij vfHkfØ;k N
2
(g) + 3H

2
(g) →  2NH

3
(g); gksrh gS ;fn H∆  rFkk U∆  Øe”k% ,SUFkSSYih ifjorZu 

rFkk ÅtkZ ifjorZu gS] fuEu esa ls dkSulk O;atd lgh gSA                                    [AIEEE 2005] 
 

 (A) 0=∆H    (B) UH ∆=∆    (C) UH ∆<∆   (D) UH ∆>∆   

 
13- ,d vfHkfØ;k ds fy, rki ds lkis{k In Keq dk O;fLFkr vkjs[k fuEu gS] vfHkfØ;k gksxh &                                                [AIEEE 2005] 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

(A) Å’ek{ksih     (B) Å’ek{ksih 
  

(C) ux.; ,UFkSYih ifjorZu ds lkFk   (D) lkekU; rki ij vR;f/kd Lor% 
 
14- ;fn XY, X

2
 rFkk Y

2
 ¼lHkh f}ijek.kqd v.qk½ dh cU/k fo;kstu mtkZ dk vuqikr 1 : 1 : 0.5 rFkk XY ds fuekZ.k ds fy;s 

1
200

−−∆ molKJH f  gSA X
2
 dh ca/k fo;kstu mtkZ gksxhA                [AIEEE 2005] 

 
 (A) 100 KJ mol

-1 
  (B) 200 KJ mol

-1
 (C) 300 KJ mol

-1
 (D) 800 KJ mol

-1
 

 
15- 300 K ij vkn”kZ xSl ds vk;ru esa fu;r nkc 1 × 105 Nm

-2 ds fo:) 1 × 10
-3
 m3 ls 1 × 10

-2
 m2 rd izlkj gksrk gS 

rc fd;k x;k dk;Z gs& 
 
 (A) -900 J    (B) - 900 kJ  (C) 270 kJ  (D) + 900 kJ  
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Answers 

EXERCISE #  1 
PART - 1 

1. State function : (a) (b) (d) (e) 
 Path Function : (C) (f) (g) 
 
2. Exrensive Property : (b) (c) 
 Intensive Property : (a) (d) (e) (f) (g) 
 
3. 2 g ice 
 
4. w = 240 L. atm 

5. kJ.E 1175=∆  

6. 1.2 × 10
3
 J 

7. 4665.8 J 

8. kcalH,kcal.E 19930 =∆=∆  

 
9. T2 = 100 K, w = 5.016 KJ 
 

10. ;.wU 11247−==∆ J.H 941745−=∆  

11. w = P
0
V

0
; qca = 

2

5
P

0
V

0
 ; qAB = 3P

0
V

0
 ; qBC = 

2

1
P

0
V

0
Tmax = 















R

VP 00

8

25
 

12. (i) q = - w = 17.54 kJ, 0=∆U and ;H 0=∆  

 (ii) q = 0, w = kJ.HandkJ.U 751753610 −=∆−=∆  

 (iii) q = 0, w = 0 00 =∆=∆ HandU  

 (iv) q = 0; ,KJ.H;KJ.wU 9969147 −=∆−==∆  

 (v) q = - w = 10.0 KJ, 0=∆=∆ HU  

13. (a) 815.5 J (b) + 2026 J (c) 1210.5 J 

14. w = - 3.2kJ, q = 0, kJ.H,kJ.U,KT 542338 −=∆−=∆−=∆  

15. 27.91 kJmol
-1
, t = 514 sec. 

16. (i)  Rev. Process 10
2

3
10

2

3
InRS;InRS surrsystem −=∆=∆   

 (ii) Irr. Process ).(RS);.(RS;InRS totalsurrsystem 4031
2

3
90

2

3
10

2

3
=∆−=∆=∆  

17. 0=∑ T

dq .rev  

18. (i) 30 kJ   (ii) + 60 kJ   (iii) 100 J/K 

19. (i)  ,SandSS totalsurrgas 0=∆∆−=∆  

 (ii) 1
8082

−=∆ KJ.S total  

 (iii) 1
1349

−=∆=∆ KJ.SS systotal  

20. J.SJ.S,K.S univsurrsystem 33619132215 =∆−−=∆=∆  

21. ;HandE 00 =∆=∆  111
276029

−−− −=∆=∆ molcalG;molKcal.ST  

22. )hydration()ionisation(ndissolutio HHH ∆+∆=∆  

  = 780 – 775 
  = 5 kJ mol

-1 

 
)ndissolutio(ndissolutio(ndissolutio STHG ∆−∆=∆  

  = 5000 – 298 × 45 = - 8410 J 
  = 8.41 kJ mol

-1
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23. T > 146.7 K     24. 0G∆  indicates that B is more stable than C. 

 
25. -191 kJ      26. 408.43 K 
 
27. -102 kcal     28. 1312 kJ 
 
29. 50.7 kJ/mol     30. -94.1 kcal 
 
31. 11426 cal., 850 cal., 1410 cal.   32. -3.2 MJmol

-1
 

 
33. 243.7 kJ mol

-1     
34. 1488 kJ mol

-1
 

 
35. -2573 kJ/mole     36. (i) 13 times, (ii) 21.53 sec 
 
37. (i)  wAB = 1496.52 Joule, wBC = - 1446.63 Joule, wCD = 0, wDA = 1728.84 Joule; 
 
 (ii) qAB = 5237.82 Joule, qBC = 1446.63 Joule, qCD = - 3741.3 Joule, qDA = 1728.84 Jouble; 
 

 (iii) JouleH,Joule.H,H,Joule.H DACDBCAB 056235056235 =∆−=∆=∆=∆  

 
 
   
38- 
 
 
                                                                                                
 
 
 
 
 
39. (a) AC,    (b) 170 J    (c) 10 J 
 
40.  (a) 600 K, 
 
 (b) qAB = 3000 cal ; qAB = 1663 cal; qCD = - 1800 cal; qDA = - 1663 cal; Total q = 1200 cal, 
 
 (c) w = - 1200 cal 
 

PART – II 
1. C 2. C 3. B 4. A 5. C 6. A 7. D  
 
8. A 9. B 10. C 11. C 12. C 13. B 14. D 
 
15. A 16. B 17. C 18. B 19. C 20. A 21. D 
 
22. D 23. B 24. B 25. A 26. D 27. C 28. C  
 
29. C 30. D 31. C 32. B 33. C 34. C 35. B  
 
36. 37. 38. 39. 40. 41. 42.  
 
43. B 44. B 45. D 46. B 47. A 48. C 49. B  
 
50. D 51. B 52. A 53. C 54. D 55. C 56. D 
 
57. B 58. A 59. A 60. A 61. A 62. D 

voLFkk P V T 

1 1 atm 22.4 273 

2 1 44.8 546 

3 0.5 44.8 273 

voLFkk izØe q w E H 

A lenkch; 5/2 R (273) -R (273) 3/2 R (273) 5/2 R (273) 

B Levk;ruh -3/2 R (273) 0 -3/2 R (273) -5/2 R (273) 

C lerkih; -R In 2 R In 2 0 0 

 pfØ; -R(273) + R In 2 -R (273) –R In 2 0 0 
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EXERCISE # 2 
PART – I 

 
1. 122.55 kJ.mol     2.  9390 J/kg

-1
 

 

3. 192.75 kcal     4. kJ.G 7997
0 =∆  

 
5. 11.69 KJ

-1
     6. 0.281 × litres of C4H10, 5.48 × litre of O2 

 
7. 3645 kJ      8. 9.77% 
 

9. ,mol/kJ.H,mol/kJ.H CCCC 3328233210 =∆=∆ =− 10. 

 
11. (i) -1200 cal. (ii) 0.72 g, 24 cal. 12. 
 

 
PART – II 

1. A 2. D 3. B 4. A 5. A 6. A 7. ABD 
 
8. A 9. B 10. A 11. A 12. B 13. C 14. A 
 
15. B 16. B 17. B 18. B 19. D 20. A 21. D 
 
22. C 23. A 24. A 25. B 26. A 27. C 
 

 
EXERCISE # 3 

PART – I 
1. (A → p, s);  (B →  q, r); (C → r);  (D →  s) 

 
2. (A → p, s);  (B →   r); (C → q, s);  (D →  q, s) 

 
3. (A → p, q);  (B →  q, r, s); (C → p);  (D →  r) 

 

 
PART – II 

1. A 2. D 3. B 4. A 5. D 
 

 
PART – III 

1. A 2. A 3. D 4. D 5. B 6. A 7. A 
 
8. B 9. D 10. C 11. B 12. C 13. C 
 

 
PART – IV 

1. F 2. F 3. F 4. F 5. T 6. F 7. T 
 
8. T 9. T 10. T 11. T 12. T 13. T 14. T 
 
15. T 16. F 17. T 18. F 19. F 20. F 21. T 
 
22. T 23. F 24. T 
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PART – V 

1. vo”kksf’kr] fudk;  2. 
1

2

V

V
InRT−   3. cjkcj  4. 79 K cal 

 
5. dkcZu] gkbMªkstu  6. _.kkRed  7. de  8. le,UFkSYih 
 

9. deh   10. /kukRed   11. Å’ek{ksih  12. Å’ek”kks’kh  
 
13. laØe.k dh Å’ek  14. 5 + 33 kJ mol

-1
  15. -110.5  16. -125.0 kJ 

 
17  -3RT 
 

EXERCISE – 4 
PART – I 

1. D 2. A 3. B 4. A 5. B 6. D 7. -557 Kj 
 
8. A 9. A 10. C 11. B 
 

12 (i) ,mol/JG 5700−=∆  (ii) izrhi fn”kk esa LFkkfir gksrh gSA 

 
13. B 14. A 15. C 
 

16. (c) (ii) w = - 620.77, q = + 620.77; (iii) 0=∆=∆=∆ SHU  17. C 18. A 

 
19. A 20. B 21. C 22. B 23. D 24. B 
 

 
PART – III 

1. B 2. C 3. B 4. B 5. A 6. A 7. D 
 
8. B 9. D 10. A 11. A 12. D 13. A 14. D 
 
15. A 
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MQB 
PART - I : OBJECTIVE QUESTIONS 

SINGLE CHOICE QUESTIONS: 

1- fuEu vfHkfØ;k,sa vkSj 0H∆  eku fn;s x;s gS] vfHkfØ;k ds fy,s 298 K ij vfHkfØ;k dh ,UFkSYih fu/kkZfjr djksa\ 

  C
2
H

4
(g) + 6F

2
 (g) →  2CF

4
 (g) + 4HF(g) 

  H
2
(g) + F

2
 (g) →  2HF (g); 1

0H∆  = - 537 kJ 

  C (s) + 2F
2
 (g) →  2CF

4
 (g) ; 2

0H∆  = - 680 kJ 

  2C (s) + 2H
2
 (g) →  C

2
H

4
 (g) ; 3

0H∆  = 52 kJ 

 (A) -1165  (B) -2486   (C) + 1165   (D) + 2486 
 
2- fuEu vfHkfØ;kvksa dks ekurs gq, 

  C (s) + O
2
 (g) →  CO

2
 (g) + x kJ 

  CO (g) 
2

1
O

2
(g) →  CO

2
 (g) + y kJ 

 CO (g) dh laHkou Å’ek gS \ 
 (A) -(x + ) kJ / mol (B) (x- y) kJ/mol   (C) (y-x) kJ /mol  (D) bueas ls dksbZ ugha 
 
3- ;fn 0Hƒ∆  (C

2
H

4
) rFkk 0Hƒ∆ (C

2
H

6
) x

2
 rFkk x

2
 kcal mol

-1 gS] rc C
2
H

4
 dh gkbMªkstuhdj.k Å’ek gS \ 

  )........(yHr 22 −=∆  
 (A) x

1
 + x

2
  (B) x

1
 - x

2
   (C) x2c - x

1
  (D) x

1
 + 2x

2
 

4- H
2
O

2
)(�  ds fy, laHkou ,UFkSYih fu/kkZfjr dhft;s vfHkfØ;k dh ,UFkSYih lwph n”kkZ;h x;h gS& 

 N
2
H

4
)(�  + 2H

2
O

2
)(�  → N

2
(g) + 4H

2
O )(� ;  1

0Hr∆  = - 818 kJ/mol 

 N
2
H

4
)(�  + O

2
 (g) →  N

2
 (g) + 2H

2
O )(�   2

0Hr∆  = - 622 kJ/mol 

 )(OH)g(O)g(H �222
2

1
→+    mol/kJHr 2853

0 −=∆  

 (A) - 383 kJ/mol  (B) -187 kJ/mol   (C) -498 kJ/mol  (D) bueas ls dksbZ ugha 
5- fLFkj nkc ij vkSj TK rk ij ,FksukWy dh ngu Å’ek -q J mol

-1 ik;h x;h gSA bl izdkj fLFkj vk;ru vkSj leku rki 
ij ,FksukWy dh ngu Å’ek gksxh& 

 (A) RT - q  (B) -(q + RT)   (C) q - RT  (D) q + RT 
6- LVh;fjd vEy [CH

3
(CH

2
)16CO

2
H] ,d olh; vEy gSA LVh;fud vEy ds 1 g olk ds Hkkx dks ftlesa vf/kdre mtkZ 

lafpr gS ce dSyksjh ehVj esa tyk;k x;k ce dh m’eh; {kerk 652 J/0C gSA ;fn 500g ty ( c = 4.18 J/g0C) dk rki 
25.0 ls 39.30C c<+k;k x;k gS tc LVh;fjd vEy dks tyk;k x;k rc fdruh Å’ek fudyh gksxhA 

 [fn;k x;k CP (H
2
O) = 4.18 J/g0C] 

 (A) 39.21 kJ  (B) 29.91 kJ   (C) 108 kJ  (D) 9.32 kJ 

7- ,d dkWQh de dSyksjhehVj izkjEHk esa 24.20C ds rki ij 125 g ty j[krk gSA veksfu;e ukbVªsV (NH
4
NO

3
) ds 8g, 

24.20C ij ty esa feyk;s tkrs gSA vafre rki 18.20C gSA veksfu;e ukbVªsV dh foy;u Å’ek kJ/mol esa D;k gS 
foy;u dh fof”k’V m’eh; {kerk 4.2 J/0C g gSA 

 (A) 33.51 J/mol  (B) 39.5 kJ/mol   (C) 32.2 kJ/mol  (D) 37.3 kJ/mol 

8- ;fn HCI(g) dh laHkou ,UFkSYih vkSj foy;u ,UFkSYih Øe”k% -92.3 kJ/mol vkSj -75.14 kJ/mol gS] rc CI- (aq) dh 
laHkou ,UFkSYih Kkr dhft, \ 

 (A) -17.16 kJ/mol (B) -167.44 kJ/mol  (C) 17.16 kJ/mol (D) buesa ls dksbZ ugha 
9- HCI }kjk ,d nqcZy {kkj AOH vkSj ,d izcy {kkj BOH dh mnklhuhdj.k ,UFkSYih Øe”k% -12250 cal/mol vkSj -

13000 cal/mol gSA tc AOH ds 1 mole vkSj BOH ds 1 mole ;qDr foy;u esas HCI dk 1 mole feykrs gS rks 
,UFkSYih ifjorZu -12500 cal/mol gqvkA AOH rFkk BOH ds chp vEy ds forj.k dk vuqikr D;k gS \ 

 (A) 2 : 1   (B) 2 : 3    (C) 1 : 2  (D) buesa ls dksbZ ugha 
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10- inkFkZ A2B(g) vi?kVu ds }kjk mRiknksa ds nks lewg cuk ldrk gSA 

    A2(g) + B(g); 
0H∆  = 40 kJ/mole 

  A2B(g) 

    A(g) + AB(g) ; 0H∆ = 50 kJ/mole 
 ;fn mRikfnr xSlksa ds lewg A2(g)  ls A(g) dk eksyj vuqikr 5 : 3 gS] rc A2B2 ds 1 mole ds vi?kVu ds ÅtkZ vko”;d gS 

 (A) 48.75 kJ/mol  (B) 43.73 kJ/mol (C) 46.25 kJ/mol (D) buesa ls dksbZ ugha 
11- dkYifud vfHkfØ;k ds fy;s 

   A2(g) + B2(g0 ←→  2AB(g) 

 ;fn 200 K i 0Gr∆  vkSj 0Sr∆  Øe”k% 20 kJ/mol vkSj -20 JK
-1
 mol

-1
 gS % 

 11 −−∆ mol.JKCPr  gS] rc 400 K ij 0Hr∆  gS% 

 (A) 20 kJ/mol   (B) 7.98 kJ/mol  (C) 28 kJ/mol  (D) buesa ls dksbZ ugha 

12- 310 K ij (NH4CI, s) ds fy, 0Gf∆  dh x.kuk djksA 

 fn;k x;k gS 0Hf∆  (NH4CI s) 0=∆ PfC  

 ;molJKS )g(N
110

192
2

−−=   ;molJK.S )g(H
110

5130
2

−−=  

 ;molJK)g(CIS 11
2

0
233

−−=   
11

4
0

599
−−= molJK.)s(CINHS  

 lHkh vkadM+s 300 K ij gSA 
 (A) -198.56 kJ/mol  (B) -426.7 kJ/mol (C) -202.3 kJ/mol (D) buesa ls dksbZ ugha 
13- fLFkj nkc ij ¼rkieku ds lkis{k ds lkFk flFkj ekuk x;k½ eksyk Å’ek lkEF;Z A,B rFkk C, 3 : 1.5 : 2.0 ds vuqikr esa gS Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k ds fy, ,UFkSYih 

ifjorZu A + 2B → 3C, 300K vkSj 310 K Øe”k% 300H∆  vkSj 310H∆  gS] rc& 

 (A) 310300 HH ∆>∆   (B) 310300 HH ∆<∆   (C) 310300 HH ∆=∆   

(D) ;fn 12 TT >  rc 300310 HH ∆>∆   vkSj ;fn 12 TT <   rc 300310 HH ∆<∆  

14- vfHkfØ;k dh ,UFkSYih lwph dk iz;ksx djds fuEu vfHkfØ;kvksa ds fy,s 300 K ij 0U∆  fu/kkZfjr dhft, % 

    4CO(g) + 8H2(g) → 3CH4(g) + CO2(g) + 2H2O )(�  

   C ¼xzQkbZV½ + 1/2O2(g) →  CO(g); 
0

1H∆  = - 110.5 kJ 

    CO(g) + 1/2I2(g) →  CO2(g); 
0

2H∆  = - 282.9 kJ 

    H2(g) + 1/2O2(g) →  H2O(I); 
0

3H∆  = - 285.8 kJ 

   C ¼xzsQkbV½ + 2H2(g) →  CH4(g); 
0

4H∆  = - 74.8 kJ 

 (A) -653.5 kJ   (B) -686.2 kJ  (C) -747.4 kJ  (D) buesa ls dksbZ ugha 
15- tc 1.0 g vkWDlsfyd vEy (H2C2O4) dks ce dSyksjh ehVj esa tyk;k tkrk gS] ftldh m’eh; lkEFkZ; 8.75 kJ/K gSA .312 K }kjk rkieku of̀) gksrh gS] 

270C ij vkWDlsfyd vEy dh ngu ,UFkSYih gS % 
 (A) -245.7 kJ/mol  (B) -244.452 kJ/mol (C) -246.947 kJ/mol (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
16- NaOH dk iz;ksx djds H3PO3 vEy dh mnklhuhdj.k ,UFkSYih - 106.68 kJ/mol gSA ;fn NaOH }kjk HCI dh mnklhuhdj.k ,UFkSYih -55.84 

kJ/mol gS rks H3PO3 dh blds vk;uksa esa uhdj.kvk;H∆  dh x.kuk djks \ 

 (A) 54.84 kJ/mol  (B) 5 kJ/mol  (C) 2.5 kJ/mol  (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
17- ,d eksyj foy;u esa ,d izcy {kkj ds lkFk ,d nqcZy eksuksizksfVd vEy dh mnklhuhdj.k Å’ek -55.95 kJ/mol gSA ;fn vu~vk;uhdr̀ vEy ds iw.kZ vk;uu ds 

fy; 1.4 kJ/mol Å’ek dh vko”;drk gksrh gS rFkk ,d izcy eksuks vEyh; {kkj ds lkFk izcy eksuks {kkjh; vEy dh mnklhuhdj.k ,UFkSYih -57.3 kJ/mol gS 
rFkk eksyj foy;u esa nqcZy vEy dk vk;uu izfr”kr (%) D;k gS \ 

 (A) 1%    (B) 3.57 %  (C) 35.7%  (D) 10%  
 
18- izksisu (C3H8) dh ngu ,UFkSYih fn;s vkWdM+ksa esa gS& 

  ca/k mtkZ (kJ/mol) 

  
54321 xxxxx

CCHOOCOOHC
++++
εεεεε −−==−  

 CO2 dh vuqukn mtkZ -zkJ/mol gS] vkSj mol/ykl)](HO[H �2ihdj.kok"∆  gSA 

  
(A) 8x2 + 2x5 + 5x2 - 6x3 - 8x4 - 4y - 3z   (B) 6x1 + x5 + 5x2 - 3x3 - 4x4 - 4y - 3z 

 (C) 8x1 + 2x5 + 5x2 - 6x3 - 8x4 - y - z   (D) 8x1 + x5 + 5x2 - 6x3 - 8x4 - 4y - 3z 
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19- fuEu lehdj.k ds vuqlkj dks tyk;k tkrk gS % 
  2C

6
H

5
)(�  + 15 O

2
 (g) →  12 CO

2
(fg) + 6H

2
O )(�   0H∆  = - 6542 kJ/mol 

 1-5 eksy csathu ds ngu ds fy, 0E∆ D;k gS \ 
 (A) -3271 kJ   (B) - 9812 kJ  (C) - 4906.5 kJ  (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
20- ty ds fy, fH0∆ = - 285.5 kJ mol

-1 gSA ;fn ,d vEyh; izcy {kkj ds mnklhuhdj.k dh ,UFkSYih -57.3 kJ mol
-1 gS] 

rks OH- vk;u ds fy,s fH0∆  fuEu gksxk % 
 (A) -228.5 kJ mol

-1
  (B) 228.5 kJ mol

-1
 (C) 114.5 kJ mol

-1
 (D) -114.5 kJ mol

-1
 

 
21- ,d izcy {kkj ds lkFk 1M foy;u esa nqcZy vEy ds mnklhuhdj.k dh ,UFkSYih -56.1 kJ mol

-1
 gSA ;fn vEy ds vk;uu 

dh ,UFkSYih 1.5 kJ eksy-1 gS rFkk ,d izcy {kkj ds lkFk izcy vEy ds mnklhuhdj.k dh ,UFkSYih -57.3 kJ equiv
-1 gS] rks 

eksyj foy;u esa nqcZy vEy ds fy, % vk;uu D;k gS \ ¼;g ekudj fd vEy] ,d {kjh; gSA½ 
 (A) 10    (B) 15   (C) 20   (D) 25 

 
22- ,sFksukWy fo;ksftr gksdj mRiknksa ds nks lsV curk gSA 
        1 kJ.H)g(OH)g(HC 5445

0
242 =∆+  

  →)g(OHHC 52  

        2 kJ.H)g(H)g(CHOCH 9168
0

23 =∆+  
  

;fn ,d mRikn xSlksa ds lsV esa C
2
H

4
 o CH

3
CHO dk eksyj vuqikr 8 : 1 gS rks 1 eksy ,sFksukWy ds fo;kstu esa lacaf/kr 

mtkZ fuEu gS %% 
 (A) 65.98 kJ   (B) 48.137 kJ  (C) 48.46 kJ  (D) 57.22 kJ 

 
23- (i)  lei{k -2- C;wVhu →  foi{k -2- C;wVhu] 1H∆  
 (ii) lei{k -2- C;wVhu →  1- C;wVhu] 2H∆   
 (iii) foi{k -2- C;wVhu] lei{k -2- C;wVhu dh vis{kk vf/kd LFkk;h gksrk gSA 
 (iv) 1-C;wVhu ds ngu dh ,UFkSYih H∆  =- 647.0 kcal/mol. 

 (v) 059 21 =∆+∆ HH  

 (vi) foi{k 2 & C;wVhu ds ngu dh ,UFkSYih] mol/kcal.H 0647−=∆  
 Kcal/mol esa 1H∆  rFkk 2H∆  ds eku fuEu gS % 
 (A) -1.0, 1.8   (B) 1.8, -1.0  (C) -5, 9  (D) -2, 3.6 

24- 250C ij fuEu vkWdM+ksa ls 
  vfHkfØ;kvfHkfØ;kvfHkfØ;kvfHkfØ;k                        0Hr∆ kJ@eksy@eksy@eksy@eksy    

 )g(OH)g(O)g( →+Η 22
2

1

2

1
    42 

 )g(OH)g(O)g(H 222
2

1
→+     -242 

 )g(H)g(H 22 →       436 
 )g(O)g(O 22 →       495 
 fuEu esa ls dkSulk@dkSuls dFku lgh gS @ gS % 
 dFku (a) : vfHkfØ;k H

2
O (g) → 2H(g) + O (g) ds fy, 0Hr∆  925.5 kJ/mol gSA 

 dFku (b) : vfHkfØ;k OH (g) →  H (g) + O (g) ds fy, 0Hr∆  502 kJ/mol gSA 
 dFku (c) : H (g) dh lEHkou ,UFkSYih -218 kJ/mol gSA 
 dFku (d) : OH (g) dh lEHkou ,UFkSYih 42 kJ/mol gSA 
 (A) dFku c   (B) dFku a,b,d   (C) dFku b,c   (D) dFku a,b 

25- gkbMªkstu DyksjkbM ds lkFk ,fFkyhu dh fuEu vfHkfØ;k }kjk ,fFky DyksjkbM (C
2
H

5
CI) cuk;k tkrk gSA 

   C
2
H

4
(g) + HCI (g) → C

2
H

5
CI (g)  H∆  = - 72.3 kJ/eksy 

 e∆  (kJ esa½ eku D;k gS ;fn 98 g ,fFkyhu o 109.5 g HCI  dks 300 K ij fØ;k djus fn;k tkrk gks % 
 (A) - 64.81    (B) -190.71  (C) -209.41   (D) -224.38 
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26- mijksDr vkjs[k ls H∆  rFkk S∆  ds eku ds ckjs esa D;k fu’d’kZ fudky ldrs gS \ 
 (A) 00 >∆>∆ S,H   (B) 00 <∆>∆ S,H  (C) 00 >∆<∆ S,H  (D) 00 <∆<∆ S,H   

27- fuEu esa ls fdl ifjorZu ds fy, EH ∆≠∆ gS \ 

 (A) H
2
(g) + I

2
(g) →  2HI(g) (B) HCI(aq) + NaOH(aq) →  NaCI(a) + H

2
O )(�  

 (C) C(s) + O
2
(g) →  CO

2
(g) (D) N

2
(g) + 3H

2
(g) →  2NH

3
(g 

28- 0.10 M HCI ds 50.0 mL dks 0.10 M NaOH ds 50.0 mL ds lkFk fefJr fd;k tkrk gSA foy;u dk rkieku 3.00C ls 
c<+ tkrk gSA HCI ds fy, izfreksy mnklhuhdj.k dh Å’ek ifjdfyr dhft,A 

 (A) -2.5 × 102kJ/mole  (B) -1.3 × 102 kJ/mole (C) -8.4 × 101 kJ/mole (D) -6.3 × 101 kJ/,p;r 
29- ;fn x

1
, x

2
 rFkk x

3
 Øe”k% H-H, O = O rFkk O-H cU/k dh ,UFkSYih;ka gks rFkk x

4
 ty ds ok’iu dh ,UFkSYih gksa rks 

gkbMªkstu ds ngu dh ekud ,UFkSYih Kkr dhft,A 

 (A) 43
2

1 2
2

xx
x

x +−+   (B) 43
2

1 2
2

xx
x

x −−+  (C) 43
2

1
2

xx
x

x +−+  (D) 4
2

13
2

2 x
x

xx −−−   

30- NH
3
(g) + 3CI

2
(g) ←→  NCI

3
(g) + 3HCI(g) ; - 1H∆  

 N
2
(g) + 3H

2
(g) ←→  2NH

3
(g) ; 2H∆  

 H
2
(g) + CI

2
(g) ←→  2HCI(g) ;  3H∆  

 1H∆ ] 2H∆  rFkk 3H∆  ds inksa esa NCI
3
(g) ds fy, lEHkou Å’ek fuEu gSA 

 (A) 3
2

1
2

3

2
H

H
HHf ∆−

∆
+∆−=∆     (B) 3

2
1

2

3

2
H

H
HHf ∆−

∆
+∆=∆   

(C) 3
2

1
2

3

2
H

H
HHf ∆−

∆
−∆=∆     (D) dksbZ ugha 

31- xksYM dls lacaf/kr vfHkfØ;k lHkh dSfeLV ds fy, :fpdj gksrh gSA fuEu vfHkfØ;kvksa dk voyksdu dhft,] 

 Au (OH)
3
 + HCI →  HAuCI

4
 + 3H

2
O,  H∆  =- 28 kcal 

 Au (OH)
3
 + 4 HBr →  HauBr

4
 + 3H

2
O, H∆  =- 36.8 kcal 

 ,d iz;ksx esa ;gka 0.44 kcal dk vo”kks’k.k gksrk gS tc ,d eksy HAuBr
4
 dks 4 eksy HCI ds lkFk fefJr fd;k tkrk gSA 

HAuBr
4
 dk HAuCI

4
 esa izfr”kr ifjorZu D;k gS \ 

 (A) 05%   (B) 0.6%  (C) 5%   (D) 50% 

32- vfHkfØ;k CH
4
(g) + CI

2
(g) →  CH

3
CI(g) dk H∆  = 25 kcal  gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 fn;s x;s vkadM+ksa ls CI - CI ca/k dh mtkZ fuEu gS % 
 (A) 70 kCal   (B) 80 kCal  (C) 67.75 kCal  (D) 57.75 kCal 
 
ONE OR MORE ANWERS / ARE CORRECT :  

33- C ¼xzsQkbV½ →  C ¼ghjk½ dh laØe.kH∆  dk eku 1.9 kJ/mol gSA 250C ij xzsQkbV dh ,UVªkWih] ghjs dh ,UVªkWih dh 
rqyuk esa mPp gksxhA ;g fu’d’kZ fudyrk gS % 

 (A) 250C ij C ¼ghjk½ C ¼xzsQkbV½ dh rqyuk esa vf/kd Å’ekxfrdh; :i ls LFkk;h gSA 
 (B) 250C ij C ¼xzsQkbV½] C ¼ghjk½ dh rqyuk esa vf/kd Å’ekxfrdh; :i ls LFkk;h gSA 
 (C) 250C ij ghjs ds iw.kZ ngu ij vf/kd Å’ek mRiUu gksxhA 

 (D) C ¼ghjk½ →  C ¼xszQkbV½ dh veG −∆ laØe.k  gSA 

cU/k cU/k 
ÅtkZ 
kCal 

CIC−ε  84 

CIH−ε  103 

HC−ε  x 

CICI−ε  y 

x : y = 9 : 5 
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34- fuEu esa ls dkSulk@dkSuls dFku vlR; gS \ 
 (A) lHkh :)ks’e vfHkfØ;k,sa le,UVªkWfid izØe gSA 
 (B) tc ;)G( .P.T 0<∆ fudk;  vfHkfØ;k Å’ek{ksih gksxhA 

 (C) dG = VdP - SdT PV vkSj PV  jfgr nksuksa can fudk; ds fy;s ykxw gSA 

 (D) 100..C ij ty dh ok’ihdj.k Å’ek 40.6 kJ/mol gSA 1 ok;qe.My ds 1000C rki ij tc tyok’i ds 9 
gm ds la?kuu ls nzo curk gS] rc K/J.S 4254=∆ fudk;  gSA 

35- fuEu esa ls dkSulk@dkSuls dFku lR; gS\ 
 (A) ,d can n<̀+ :)ks’e ik= esa C2H6(g) ds ngu ds fy;s 0=∆E  gksrk gSA 

 (B) (S, eksuksfDyfud½ 0
0 ≠∆ Hf  gksrk gSA 

 (C) ;fn CH4(g) vkSj C2H6(g) dh fo;kstu mtkZ Øe”k% 1656 kJ/mol vkSj 2812 kJ/mol gS] rc C - C ca/k 

mtkZ dk eku 328 kJ/mol gksxkA 

 (D) ;fn (H2O) (g) fH∆ = - 242 kJ/mol; (H2O, I) vapH∆  = 44 kJ/mol rc (OH-, aq) 0Hf∆  - 142 

kJ/mol gksxhA 
36- fn;s x;s vkadM+ksa ls fodYi fpfUgr djks tgka H∆  nh x;h vfHkfØ;k ds fy;s lgh fy[kk x;k gSA 
 fn;k x;k gS % 

   H+ (aq) + OH- (aq) → H2O )(�  = - 57.3 kJ 

   HA(g) dh ufoy;H∆   = - 70.7 kJ/mol 

   BOH(g) dh ufoy;H∆  = kJ/mol 

 HA dh ionizationH∆  = 15 kJ/mol vkSj BOH dh ,d izcy {kkj gSA 

            vfHkfØ;kvfHkfØ;kvfHkfØ;kvfHkfØ;k                    rH∆  (kJ/mol) 

 (A) HA(aq) + BOH(aq) →  Ba(aq) + H2O  -42.3 

 (B) HA(g) + BOH(g) →  BA(aq) + H2O  -93 

 (C) HA(g) →  H+(aq) + A- (aq)   -55.7 

 (D) B+ (Aq) + OH-(aq) →  BOH (aq)   -20 

vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #  1111    
 fuf”pr rki ij vfHkfØ;k dh ekud fxCl mtkZ 000 S.TGG rrr ∆−∆=∆  gks tldrh gS rki ds lkFk vfHkfØ;k ds fy;s 

0Hr∆  vkSj 0Sr∆  ds eku esa ijforZu fuEu gks ldrs gSA 

  )TT(GHH prTrTr 12
000

12
−∆=∆−∆  

  







∆=∆−∆

1

2000
12

T

T
InCSS PrTrTr  

   000 S.THG rrr ∆−∆=∆  

 vkSj     }kjk  .eqr KInRTG −=∆ 0  

 fuEu vfHkfØ;kvksa dks ekurs gq, % 
  CO(g) + 2H2(g) ←→ CH3OH(g) 

 fn;k x;k % 0Hƒ∆  (CH3OH,g) = - 201 kJ/mol; 0Hƒ∆ (CO, G) = - 114 kJ/mol 

   S0 (CH3OH, g) = 240 J/mol-K;  S0 (H2, g) = 29 JK
-1
 mol

-1
 

   S0 (CO, g) = 198 J/mol-K  C0
p,m(H2) = 28.8 JK

-1
 mol

-1
 

   C0
p,m (CO) = 29.4 J/mol-K  C0

p,m(CH3OH) = 44 J/mol-K 

 vkSj In 








300

320
 = 0.06 lHkh vkadM+s 300 K ij A 

37- vfHkfØ;k ds fy;s 300 K ij 0Sr∆  gS % 

 (A) 152.6 J/K-mol  (B) 181.6 J/K-mol  (C) -16 J/K-mol(D) bueas ls dksbZ ugha 
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38- vfHkfØ;k ds fy,s 300 K ij 0Hr∆  gS % 

 (A) -87 kJ/mol  (B) 87 kJ/mol   (C) -315 kJ/mol(D) -288 kJ/mol 

39- 320 K ij 0Sr∆  gS% 

 (A) 155.18 J/mol-K  (B) 150.02 J/mol-K  (C) 172 J/mol-K(D) buesa ls dksbZ ugha 
40- 320 K ij 0Hr∆  gS % 
 (A) -288.86 kJ/mol  (B) -289.1 kJ/mol  (C) -87.86 kJ/mol(D) buesa ls dksbZ ugha 
41- 320 K ij 0Gr∆  gS % 
 (A) -48295.2 kJ/mol  (B) -240.85 kJ/mol  (C) 240.85 kJ/mol (D) -81.91 kJ/mol 

vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #  2    
 ruq foy;u esa tc vEy@{kkj dk 1 eksy {kkj@vEy }kjk iw.kZ mnklhu gksrk gS rks tks ,UFkSYih ifjorZu gksrk gSA mls 

mnklhuhdj.k ,UFkSYih ls iznf”kZr djrs gSA 
 izcy vEy vkSj izcy {kkj ds mnklhuhdj.k ds fy;s dqy jklk;fud ifjorZu gS& 

  H+ (aq) + OH- (aq) →  H
2
O )(� ; 0Hr∆  = - 55.84 kJ/mol 

 izcy vEy vkSj izcy {kkj ds ruq foy;u dk ruvk;
0H∆  “kwU; gSA tc nqcZy vEy ;k {kkj ds ruq foy;u dk 

mnklhuhdj.k gksrk gS rks mnklhuhdj.k ,UFkSYih dqN de gksrh gS] D;ksafd nqcZy vEy ;k {kkj ds vk;uu ds Å’ek dk 
vo”kks’k.k gksrk gS] nqcZy vEy@{kkj ds fy;sA 

)OHOHH(HHH r 2
000 →+∆+∆=∆ −+

ruvk;ruvk;kmnklhuhdj.  
42- ;fn HCI }kjk CH

3
COOH  dh mnklhuhdj.k ,UFkSYih -49.86kJ/mol rc CH

3
COOH dh vk;uu ,UFkSYih gS % 

 (A) 5.98 kJ/mol   (B) -5.98 kJ/mol  (C) 105.7 kJ/mol (D) buesa ls dksbZ ugha 
43- HNO

3
 }kjk izcy f}vEyh; {kkj A(OH)

2
 ds iw.kZ mnklhuhdj.k ds fy;s 0H∆  D; gS \ 

 (A) -55.84 kJ   (B) -111.68 kJ  (C) 55.84 kJ/mol (D) buesa ls dksbZ ugha 
44- leku ifjfLFkfr;kssa ds vUrxZr 100 mL ds dqy vk;ru ds foy;u ds fy;s 0.1 M NaOH vkSj 0.05 M H

2
A ¼izcy 

f}izksfVd vEy½ ds fdrus mL feyk;s tkus pkfg;s dh rki esa of̀) mPpre gks % 
 (A) 25 : 75   (B) 50 : 50  (C) 75 : 25  (D) 66.66 : 33.33 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #  3    
 ,d rkih; Å’ekjks/kh ¼fo|qrjks/kh½ ik= esa 500C ij 36 gm ty dks 00C ij j[ks 9 gm cQZ ds lkFk fefJr fd;k tkrk 

gS fuEu vkadM+ksa dks iz;qDr dj iz”uksa ds mRrj nhft, % CP(H
2
O) = 4.18 Jg

-1
 K

-1
;  10

335
−=∆ gJ)ice(H fusion  

45- ty dk vafre rkeku fuEu gS 
 (A) 304.43 K   (B) 296.97 K  (C) 303.93 K  (D) 287. K 

46- cQzZS∆ fuEu gS % 
 (A) 11.04 JK

-1
   (B) 3.16 JK

-1
  (C) 14.2 JK

-1
  (D) 7.84 JK

-1
 

47- tyS∆  fuEu gS % 
 (A) 12.64 JK

-1
   (B) -0.34 JK

-1
  (C) - 5.42 JK

-1
  (D) 12.64 JK

-1
 

48- izØe esa dqy ,UVªkWih ifjorZu D;k gS \ 
 (A) -1.56 JK

-1
   (B) -1.60 JK

-1
  (C) 1.56 JK

-1
  (D) 1.60 JK

-1
 

vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #  4    
 1 atm ds cká nkc o 273 K ij nzo ty te tkrk gSA 273 K o 1 atm o lkE; ij izØe fuEu gS% 
  H

2
O ←→)(�  H

2
O(s) 

 ;|fi leku nkc o vyx rki ij laxfyr izØe ds Å’ekxfrdh; funsZ”kkad ifjdfyr djuk vko”;d gSA fuEu vkadM+ksa 
dks iz;qDr dj iz”uksa ds mRrj nhft,A 

  cQZd   = 0.9 gm/cc ; )(OHd
�2

 = 1 gm/cc ; CP [H
2
O (s)] = 36.4 JK

-1
 eksy-1 

  111
2 26008375

−−− =∆= eksyeksy laxyu J.H;JK.)](OH[CP �  
49- 263 K o 1 atm ij "S" laxyu∆  dk eku fuEu gksxkA 
 (A) + 6008.0J eksy-1  (B) 5619.2 J eksy-1 (C) -519.2 J eksy-1 (D) 6619.2 JK

-1
 

 
50- 263 K o 1 atm ij "H" laxyu∆  dk eku fuEu gS % 
 (A) 22.01 JK

-1
 mol

-1
  (B) 22.84 JK

-1
 mol

-1
 (C) 21.6 JK

-1
 mol

-1
 (D) 20.557 JK

-1
 mol

-1 
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51- uhps fn;s x;s 1 atm o fHkUu rki ij “laxyu” izØe ds fy, ifjfLFkfr;ka o rkieku lqesfyr dhft,& 
        ifjfLFkfr;kaifjfLFkfr;kaifjfLFkfr;kaifjfLFkfr;ka                    rkiekurkiekurkiekurkieku    
 (1) Lor%     (a) 273 K 

 (2) lkE; ij     (b) 260 K 

 (3) lEHko ugha    (c) 280 K 

 (A) (1 - c), (2 - a), (3 - b)    (B) (1 - b), (2 - a), (3 - c) 
 (C) (1 - c), (2 - b), (3 - a)    (D) (1 -a) , (2 - b), (3 - c) 
 

 
52- 263 K laxyu izØe ds fy,] nkc ds lkFk ifjfLFkfr;ksa dks lqesfyr dhft,& 
        ifjfLFkfr;kaifjfLFkfr;kaifjfLFkfr;kaifjfLFkfr;ka                    nkcnkcnkcnkc    
 (1) Lor%     (a) 1 atm 

 (2) lkE; ij     (b)  1054 atm 

 (3) lEHko ugha    (c) 2000 atm 
 (A) (1 - b), (2 - c), (3 - a)    (B) (1 - a), (2 - b), (3 - c) 
 (C) (1 - c), (2 - b), (3 - a)    (D) (1 -a) , (2 - c), (3 - b) 

vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #  5  

 ,c can ǹ<+ ik= esa 1 atm dqy nkc o 250C ij ok;q dh lS)fUrd ek=k o gkbMªkstu xSl ds ,d feJ.k dks foLQksfVr 
fd;k tkrk gSA ;fn :)ks’e ifjfLFkfr ds varxZr izØe gksrk gS rks vkadM+ksa dks iz;qDr dj fuEu iz”uksa ds mRrj nhft, % 
fn;k x;k gS % Kcal.)]g(O[H;moldegcal.)]g(OH[Cmoldegcal.)N(C fPP 85731138

211
2

11
2 −=∆== −−−−  [yhft, 

vk;ru dk 80% N
2
, 20% O

2
] 

53- N
2
, H

2
O ds Øe esa N

2
 & H

2
O ds CP dk eku fuEu gS % (cal. deg.

-1
 mol

-1 esa½ 
 (A) 8.3 , 8.3   (B) 8.3 11.3   (C) 11.3, 11.3  (D) 11.3, 8.3 

54- ;fn izØe :)ks’e ik= esa gksrk gS rks vf/kdre rkieku D;k izkIr gksx % 
 (A) ≅ 2940 K   (B) ≅ 2665 K   (C) ≅ 1900 K  (D) ≅ 298 K 
55- atm esa vafre nkc D;k gksxk \ 
 (A) ≅ 8.5   (B) ≅ 7.6   (C) ≅ 5.46  (D) ≅ 0.85 
56- ;fn izkjfEHkd rkieku T

1
 izkjfEHkd vkarfjd mtkZ E

1
 rFkk mPprj rkieku T

2
 o vafrd vkarfjd mtkZ E

2
 gks rks dkSulk 

fodYi lgh gSA 
 (A) E

1
 > E

2
   (B) E

2
 > E

1
 

 (C) E
1
 = E

2
   (D) fn;s x;s vkadM+ksa ls rqyuk ugha dh tk ldrh gSA 

vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #   6    
 “ty xSl” dk O;olkf;d mRikn vo”kksf’kr vfHkfØ;k C(s) + H

2
O(g) → H

2
(g) + CO(G) dks dke esa ysrk gSA ok;q 

¼vk;ru dk 79% N
2
 rFkk k;ru dk 21%O

2
½ dh jlehdj.kfefr ek=k iz;qDr dj bl vfHkfØ;k ds fy, vko”;d Å’ek 

dksy dk CO
2
 esa ngu dj mRiUu dh tk ldrh gSA vfr m’eh; Hkki dk 75% vUrZifjrorZu gksrk gSA fuEu vkadM+ksa dks 

iz;qDr dj iz”uksa ds mRrj nhft, % 
 fH∆ [CO(g)] = - 110.53 kJ. mo; fH∆  [H

2
O(G) = - 241.81 lJ/mol; fH∆  [CO

2
(g)] = - 314.0 kJ/mol 

 
57- eqDr Å’ek dh og ek=k tc 1 atm o 373 K ij ,d yhVj mRikn xSl dks tyk;k tkrk gS] fuEu gS % 
 (A) ≅ 3.6 kJ   (B) ≅ 3.9 kJ   (C) ≅ 4.43 kJ  (D) ≅ 5.34 kJ 
 
58- xSl rFkk ,d yhVj mRikn xSl esa izR;sd xSl dk izfr”kr lqesfyr dhft, % 
        xSlxSlxSlxSl                    izfr”krizfr”krizfr”krizfr”kr    
 (I) N

2
    (a) ≈  23.1 

 (II) CO
2
    (b) ≈  36.4 

 (III) H
2
    (c) ≈  7.7 

 (IV) H
2
O    (d) ≈  .97 

 (A) (I-a), (II-b), (III-c), (IV-d)   (B) (I-b), (II-a), (II-d), (IV-c) 
 (C) (I-c), (II-d), (III-a), (IV-c)   (D) (I-b), (II-d), (III-a), (IV-c) 
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PART - II : SUBJECTIVE QUESTIONS 

 
1- 1 eksy Bksl Zn dks fiLVj ds lkFk j[ks x;s flys.Mj esa 270C ij ruq H

2
SO

4
 ds vkf/kD; esa j[kk tkrk gSA izØe ds 

fy;s q,E∆  o w dk eku Kkr dhft, ;fn fiLVu dk {ks=Qy 500 cm2 gksa o vfHkfØ;k ds nkSjku 1 atm nkc ds fo:) 
bls 50 cm rd nwj ls yk;k tkrk gSA ifjos”k dks nh xbZ Å’ek 36.5 KJ gSA 

  Zn(s) + 2H+ ¼tyh;½ ←→ Zn
2+

 (aq) + H
2
(xSl) 

2- tUrqvksa dks fu;r nkc ij dke esa ysrs gS o T;knkrj izØe tks thou dks oS|qr ¼og̀n :i esa½ ds :i esa cuk;s j[krs gSA 
370C ¼jDr rkeku½ ij ekud ijfLFkfr;ksa ds vUrxZr 1 eksy Xywdksl v.kq ds ngu ls “kkjhfjd o uoZl lfØ;rk dks cuk;s 
j[kus ds fy, fdruh mtkZ dh vko”;d gksrh gSA vfHkfØ;k ds fy, ,UVªkWih ijforZu + 182.4 JK

-1
 gSA 

  l½ngu¼XywdksH∆ =-2808 KJ 

3- nh xbZ lkj.kh ls iz”u ds mRrj nhft, % 
 Co (g) CO

2
 (g) H2O (g) H2(g) 

)mole/Kcal(H −∆ 298
0  -26.42 -94.05 -57.8 0 

)mole/Kcal(H −∆ 298
0  -32.79 -94.24 -54.64 0 

)molK/cal(S −298
0  47.3 51.1 ? 31.2 

   
 

 vfHkfØ;k H
2
O(g) + CO(g) ←→  H

2
(g) + CO

2
 (g) 

 (i) 298
0Hr∆  ifjdfyr dhft, (ii) 298

0Gr∆  ifjdfyr dhft, (iii) 298
0H∆  ifjdfyr dhft, 

 (iv) 298
0Er∆  ifjdfyr dhft, (v) 298

0S  [H
2
O(g)] ifjdfyr dhft, 

4- fuEu vkadM+ksa dks iz;qDr dj 600 K inkFkZ dh eksyj ,UVªkWih ifjdfyr dhft,A 
 (i) 0 K ls lkekU; xyukad 200 K rd Bksl dh m’eh; {kerk 
  CP,m(s) = 0.035 T JK

-1
mol

-1
 

 (ii) layxu dh ,UFkSYih = 7.5 KJ mol
-1
 

 (iii) ok’ieu dh ,UFkSYih = 30 KJ mol
-1
 

 (iv) 200 K ls lkekU; DoFkukad 300 K rd nzo dh m’eh; {kerk 
  11

016060
−−+= molJKT.)(C m,P �  

 (v) 1 atm ij 300 K ls 600 K rd xSl dh m’eh; {kerk 
  CP,m(g) = 50.0  JK

-1
mol

-1 
5- 1 bar ij can n<̀+ ik= (V - 24.6 yhVj½ esa j[kh x;h ,d vkn”kZ xSl dh fuf”pr ek=k dks 270C ls 1270C rd 

mRØe;.kh; :i ls xeZ fd;k tkrk gSA fxCl mtkZ ¼twy esa½ ifjorZu ifjdfyr dhft,A ;fn xSl dh ,UVªkWih S = 10 + 

10
-2
 T (J/K) gksA 

6- 298 K ij ngu
0H∆  ¼lqØksl½ = - 5737 KJ/mol rFkk ngu

0G∆  ¼lqØksl½ = - 6333 KJ/mol gSA og “ks’k dk;Z PV tks ugha 
fd;k tkrk gksa Kkr dhft, ftls 310 K  rd rkieku c<+kdj izkIr fd;k tk ldrk gksaA ;g ekudj fd bl rkieku 
ifjorZu ds fy,s 0=∆ PrC  gSA 

7- vfHkfØ;k H
2
O( �  1atm, 323 K ) → H

2
O (g, 1 atm, 323 K)  ds fy, Gr∆ crkb;sA 

 fn;k x;k gS % 373 K ij iuok'∆  H = 40.639 kJ mol
-1
 CP (H

2
O � ) = 75.312 JK

-1
 mol

-1
 

   CP(H
2
O, g) = 33.305 JK

-1
 mol

-1
. 

8- fuEu vkadM+ksa ls % 
 CH

3
CN ds fuekZ.k dh ,UFkSYih = 87.86 kJ/mol, C

2
H

6
 ds fuekZ.k dh ,UFkSYih = - 83.68 kJ/mol 

 xzsQkbV ds m/okZikru dh ,UFkSYih = 719.65 KJ/mol 

 ukbVªkstu ds fo;kstu dh ,UFkSYih = 945.58 KJ/mol; H
2
 ds fo;kstu dh ,UFkSYih = 4.514 KJ/mol C-H ca/k ,UFkSYih = 

414.22 KJ/mol 

 (i) CC−ε  (ii) CC=ε  ifjdfyr dhft,A 
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9- ,flfVyhu ds ngj dh Å’ek 312 kcal gSA ;fn CO
2
 o H

2
O dh lEHkou Å’ek Øe”k% -94.38 o -68.38 kcal gksa rks 

C ≡ C ca/k mtkZ ifjdfyr dhft,A fn;k x;k gS C rFkk H ds ijek.oh;dj.k dh Å’ek Øe”k% 150 rFkk 51.5 kcal gS 
rFkk C-H ca/k mtkZ 93.64 kcal gSA 

 
10- fuEu vkadM+ksa ls S-S ca/k dh ,UFkSYih Kkr dhft,A 
 (i) C

2
H

5
-S-C

2
H

5
(g)  fH0∆ = - 147.2 kJ/mol 

 (ii) C
2
H

5
-S-S-C

2
H

5
(g)   fH0∆  = - 201.9 kJ/mol 

 (iii) S (g)   fH0∆  = 222.8 kJ/mol 

 
11- fuEu vfHkfØ;k ds vuqlkj lhft;e DyksjkbM dks cuk;k tkrk gSA 

  Cs(s) + 0.5CI
2
(g) → CsCI(s) 

 Cs ds m/okZiru dh ,UFkSYih] Dyksjhu ds fo;kstu dh ,UFkSYih Cs dh vk;uu mtkZ o Dyksjhu dh bysDVªkWu ca/kqrk Øe”k% 
81.2, 243.0, 375.7 rFkk -348.3 kJ mol

-1
 gSA CsCI ds fuekZ.k esa lacaf/kr mtkZ ifjroZu -388.6 kJ mol

-1
 gSA CsCI dh 

tkyd mtkZ ifjdfyr dhft,A 
 
12- fuEufyf[kr vkadM+ksa ls 298 K ij esfFky ,YdksgkWy ds ngu dh Å’ek ifjdfyr dhft,% 
 ca/k   C-H C-O O-H O=O C=O 

 mtkZ kJ mol
-1
 414 351.5 464.5 494 711 

 CO
2
 dh vuqukn mtkZ = - 143 kJ mol

-1
 

 ty ds ok’iu dh xqIr Å’ek = 40.6 kJ mol
-1
 

 
13- fuEu vkadM=ksa ds vk/kkj ij casthu )(�  ds ngu dh ,UFkSYih ifjdfyr dhft, % 
 (i)  casthu dh vuqukn mtkZ )(�  = - 156 kJ/mol 

 (ii) lkbDyksgSDlhu )(� ds gkbMªkstuhdj.k dh ,UFkSYih =-119 kJ/mol 

 (iii) C
6
H12 )(� ds fy, fH0∆  =-156 kJ/mol 

 (iv) H
2
O )(�  ds fy, fH0∆  = - 285.8 kJ/mol 

 (v) CO
2
(g) ds fy, fH0∆  = - 393.5 kJ/mol 

 
14- uhps fn;s x;s vkadM+ks a (250C ij lHkh eku kJ/mol eas gS½ dks iz;qDr dj 
 ngu

0H∆  ¼,Fkhu½ = - 1559.8   ; ngu
0H∆  ¼,Fkhu½ = - 1410.9 

 ngu
0H∆  ¼,flfVyhu½ = - 1299.7   ; ngu

0H∆  ¼,flVsfYMgkbM½ = - 1192.3 

 CO
2
(g) dk fH0∆  = - 393.5   ; H

2
O )(�  dk fH0∆  = - 285.8 

 C(s) ¼xzsQkbV½  ds fy, →∆ 0H  C(g) =  716.68 ; H-H dh ca/k mtkZ =435.94 

 O=O dh ca/k mtkZ = 498.94   

 fuEufyf[kr dh ca/k mtkZ,sa Kkr dhft, % 
 (i) C-C  (ii) C-H  (iii) C=O (iv) C=C (v) C ≡ C 

 
15- As

2
O

3
 ds fuekZ.k dh ,UFkSYih ifjdfyr djus ds fy, fuEu vkadM+ksa dks iz;qDr dhft,A 

 (i) As
2
O

3
(s) + [(3H

2
O + aq)] ≡ 2H

3
AsO

3
(aq)   ; H∆  = + 7550 cal 

 (ii) As(s) + )(AsCI)g(CI �32
2

3
→     ; H∆  = -71390 cal 

 (iii) )aq(HCI)aq(AsOH)aqOH()(AsCI 33 3323 +→++�  ; H∆  = -17580 cal 

 (iv) aq(HCIaq)f(HCI →+      ; H∆  = -17315 cal 

 (v) )g(HCI)g(CI)g(H →+ 22
2

1

2

1
    ; H∆  = -22000 cal 

 (vi) )(OH)g(O)g(H �222
2

1
→+     ; H∆  = -68360 cal 
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16- ok;qe.Myh; nkc o 298 K ij Bksl us¶Fksyhu (C10H8) ds ngu esa 5157 kJ/mol Å’ek dk ngu gksrk gSA us¶Fksyhu dh 
vuqukn mtkZ ifjdfyr dhft,A fn;k x;k gS % 

 us¶Fksyhu ds m/okZikru dh xqIr Å’ek = 72.0 kJ/mol 

 H
2
O ds fuekZ.k dh ,UFkSYih = - 286.0 kJ mol

-1
 

 CO
2
 ds fuekZ.k dh ,UFkSYih = - 393.5 kJ mol

-1
  

 C d ijek.oh;d dh ,UFkSYih = 715.5 kJ mol
-1
 

 C - C  ca/k ds fy, ca/k mtkZ = 345.5 kJ mol
-1
 

 C = C ca/k ds fy, ca/k mtkZ = 617.0 kJ mol
-1
 

 C - H ca/k ds fy, ca/k mtkZ = 413.0 kJ mol
-1
 

 H - H ca/k ds fy, mtkZ = 436 kJ/mol 

 
17- 1.5 atm nkc ij H

2
 ds 50 mL ds lkFk 50.0 mL ,fFkyhu ds fy, ,UFkSYih ifjorZu H∆  = - 0.31 KJ gSA E∆  D;k gS 

\ 
 
18- 250C ij Xywdksl ¼v.kqHkkj = 180½ ds ngu dh ,UFkSYih -2808 KJmol

-1 gSA fuEufyf[kr dke esa ysus ds fy, fdrus xzke 
Xywdksl vko”;d gSA [;g ekudj fd Hkkj = 62.5 kG]. 

 (a) lhf<+;ksa ls 3M ij mij p<+us esa 
 (b) 3000 M ÅWaps ioZr ij p<+kus esa 
 ;g ekudj dh 25% ,UFkSYih mi;ksxh dk;Z esa ifjofrZr gksrh gSA 
 
19- tc ce dSyksjhehVj esa fuEu vfHkfØ;k dks ys tk;k tkrk gS] rks 298 K ij NH

2
CN(s) dk E∆  = - 742.kJ/mol Kkr 

gqvkA )(OH)g(CO)g(N)g(O)s(CNNH �22222
2

3
++→+  vfHkfØ;k ds fy,s 298H∆  ifjdfyr dhft,A 

 
20- tc 1 eksy cQZ dks 00C o 1 atm fu;r nkc ij xyk;k tkrk gS rks fudk; }kjk 1440 dSyksjh Å’ek vo”kksf’kr gksrh gSA 

cQZ o ty dk eksyj vk;ru Øe”k% 0.0196 o 0.0180 yhVj gSA vfHkfØ;k ds fy, H∆ o E∆  ifjdfyr dhft,A 
 
21- fuEu vfHkfØ;k ds fy, 298 K ij eqDr mtkZ ifjorZu ifjdfyr dhft,A 

 Br
2
 )(�  + CI

2
(g) →  2BrCI(g). vfHkfØ;k ds fy, 0H∆ = 29.3 kJ rFkk 298 K  ij Br

2
)(� , CI

2
(g) rFkk BrCI(g) 

dh ,UVªkWih Øe”k% 152.3, 223.0 rFkk 239.7 J mol
-1
K

-1 gSA 
    
fuEu dks lqesfyr dhft,&fuEu dks lqesfyr dhft,&fuEu dks lqesfyr dhft,&fuEu dks lqesfyr dhft,&    
    
22222222----        dkWyedkWyedkWyedkWye-I                dkWyedkWyedkWyedkWye-II 

  

(A) fLFkj nkc ij ,d vkn”kZ xSl dh Å’ek    (P) 0≠∆=∆ TnVH m,p  

  

(B) fLFkr rki ij nzo o laihMu     (Q) 0=∆U  

  

(C) fLFkj rki ij ,d vkn”kZ xSl ds fy, izØe   (R) PVG ∆=∆  

 (D) ,d vkn”kZ xSl dk :)ks’eh; :i ls Lora= izlkj   (S) 







=∆

1

2

P

P
InnRTG  
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Answers 

PART - I 
 
1. B 2. C 3. C 4. B 5. A 6. A 7. A 

 
8. B 9. A 10. B 11. A 12. A 13. C 14. D 
 
15. C 16. B 17. B 18. A 19. D 20. A 21. C 
 
22. B 23. A 24. D 25. C 26. A 27. D 28. A 
 
29. B 30. A 31. C 32. D 33. B,C,D, 34. (A,B,,D,) 
 
35. (A,B,C)  36. (A,B,C) 37. C 38. A 39. D 40. C 41. D 
 
42. A 43. B 44. B 45. B 46. C 47. A 48. C 
 
49. B 50. D 51. A 52. C 53. B 54. A 55. A 
 
56. C 57. A 58. D 

 
PART - II 

 

1. E∆ = - 39.3 KJ/mole; q = - 36.5 KJ; w = - 2.53 KJ 
 
2. - 2864.5 KJ 
 
3. (i) - 9.83 Kcal/mol;  (ii) - 6.81 Kcal/mole,   (iii) - 10.13 Cal/Kmole,  

 
(iv) - 9.83 Kcal/mole,  (v) + 45.13 Cal/ K mole  

 
4. 205.08 JK

-1
 mol

-1
  5. - 530 J    6. 24 kJ/mol  

 

7. Gr∆ = 5.59 kJ mol
-1  

8. 213 kJ/mol   9. CCE ≡ = 160.86 k cal  

 
10. 277.5 kJ/mol   11. -618.7 kJ mol

-1
   12. -669.7 kJ mol

-1
  

 

13. ƒG0∆ (benzene) = 49 kJ mol
-1
, CH0∆ (benzene) = - 3267.4 kJ mol

-1
]  

 
14. C - C = 97.81 kJ, C - H = 454.64 kJ, C = O 804.26 kJ, C = C = 434.3 kJ, C ≡  C = 733.48 kJ 
 
15. -154.68 kcal   16. -287.0 kJ mol

-1
  

 
17. -0.3024 kJ   18. (a) 0.47 gm, (b) 0.47 kg  
 

19. -741.5 kJ   20. =∆≅∆ EH 1440 calories 21. -1721.8 J  
 
22. (A →  P); (B →  R ); (C →  Q, S); (D →  Q, S)    
 


